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ELOSzO

Az 1966-ban Deme LA&szI6 6tletébdl elhatarozott Kiejtési kézikonyvnek
ez a része elsé valtozataban mar 1972-ben elkészilt. Kéziratnak szamito
50 sokszorositott példanyabdl akkor szamos nyelvész és beszédmiivel6 szak-
ember kapott. 1973-ba.n az akkori Magyar Nyelvtudomanyi Bizottsag meg-
vitatta a kdvetkez6k részvételével: Barczi Géza, (elndk), Bakos Jozsef, Benkd
Lorand, Bolla Kalméan, Deine Lé&szl6. Inezefi Géza, Molnar Ildikd, Molnar
Jozsef, Papp Istvan, Polonyi Szlics Szilard, Racz Endre, Sebestyén Arpad,
Szathmari Istvin, Szemere Gyula, Varga Gyorgyi. Részletes irasbeli véle-
ményt adott rola Torok Gébor. A végleges valtozat az elhangzott és az iras-
ban adott megjegyzéseknek, valamint Deme Laszl6 olvasdszerkeszt6i Utmu-
tatdsainak figyelembe vételével, a bevezetd fejezet kibGvitésével és részletes
mutatoval 1981-ben elkésziilt. Az Gjabb, 1989-ben kapott lektori vélemény
alapjan mar csak néhany kiigazitasra, a bevezetés némi kiegészitésére, a
fejezetbeosztas attekinthet6bbé tételére és egy Osszefoglald fejezet megira-
sara kerllt sor. A kérdéshez 1981 Ota csatlakoz6 szakirodalom (melynek
jelent6sebb része belekertlt az irodalomjegyzékbe) csak kiegésziti, mas-mas
szempontokbodl targyalja a hangkapcsolatok anyagat, de a koézdsségi véle-
ményként kialakult (s az ellentétes felfogasokat is kiegyenliteni torekvd)
normativ szempont( leirds érvényét nem modositja. Kézikényv jellegénél
fogva a szoveg kerili a szakirodalmi hivatkozasokat.






. BEVEZETES

1. Koartikulacié

Beszéd kozben nem ejtjiik egyforman az egyes hangokat. Minden hang-
nak moédosulhat a képzésmodja aszerint, hogy mit ejtiink el6tte, mit ejtlink
utana. Vannak olyan beszédhangjaink, amelyeket a legtébb kapcsolatban
valtozatlanul ejtink (pl. r, a), méasokat a hangkornyezett6l fliggéen tobbé-
kevéshé eltér6é valtozatokban hasznalunk (pl. n, j). Hogy nyelviink egy-egy
hangjanak hany vagy milyen valtozataval éliink, az nem csak a hang foneti-
kai természetétdl fugg, hanem attdl is, hogy a szomszédos hang vele azonos
morfémaban (széelemben) fordul-e el6, vagy ugyanannak a szoalaknak két
kiilénb6z6, de érintkezd elemében (pl. t6 és rag talalkozasanal), két szoros
kapcsolatot alkot6 szd hatardn vagy szorosabban nem &sszetartozo, de egy-
mast kovetd szavak hataran. A modosulds mértéke ezenkivil attél is fiigg,
mennyire latjuk sziikségesnek a morfémak szerinti vilagos tagolast, ami a
pontosabb, de olykor mesterkéltebb kiejtés felé vezet, vagy mennyire igyek-
szlink természetes egyszer(iséggel beszélni, ami viszont lazabb, elnagyoltabb
Kiejtést eredményez. A pontossag és a természetesség ardnya aszerint ala-
kul, hogy kihez, milyen akusztikai koriilmények kozt, milyen targykorben és
milyen céllal szélunk.

A beszédhangok modosulasait tehat a szomszédos hangok fonetikai al-
kata, a kapcsoldédd részek morfoldgiai jellege és a beszéd stilusszintje hata-
rozza meg.

2. A hangkapcsolatok rangsora morféma- és stilusszintek szerint

A hangkapcsolatok morféinahatarok szerinti rangsora a nagyobb mé-
retd alkalmazkodastdl az 6nallo (kilon) kiejtés felé haladva:

Egyetlen morféma (pl. elhomalyosult dsszetételben: mindjart).

Egyetlen magyar szoban két idegen morféma taladlkozéasa (adjunktus).

Igekoté + személyrag v. id6-, ill. médjel (pl. hagyja, hagyta, hagyna).

Névszotd + esetrag (pl. bajban, vagytol, varazst).

Névszoto -f egyéb rag (baratja, csunyaul).
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Sz6t6 + jel (pl. hajoik, id6sh).

Sz6t6 + képzb (pl. kdszdnget, nyomda).

Sz6t6 + képzOszerl utdtag (pl. hanyféle, nagyszerd).

Szo6t6 + sz6t6 gyakori dsszetételben (pl. népdal).

Sz6t6 + sz6td ritkabb v. félreérthetd dsszetételben (pl. 1éidmell).
Szoros szerkezeti tagok (pl. névutods v. jelzs fénév: nagy lyuk).
Hangsulyos + hangsulytalan sz6 (pl. roman dal; iskolaba jéir).
Frazeoldgiai egység (pl. hitelt szerez; gydr(t, valt).

Lazabb szerkezeti tagok (pl. ige -f nem vonzatszerii hatarozo).
Sz6 + hangsulyos sz6 (pl. hozd holnap; szliletett dzsentri).
Szerkezetet nem alkot6, egymas mellé keriilt szavak (pl. ha Gjra).
Aktudlis taghatar el6tti + uténi sz6 (pl. ez feladatunk).
Vesszbvel elvalasztott két sz (pl. bab, cékla; ordit, bémbol).
Pontosvesszével elhatarolt két sz6 (pl. forrd; G, éget).

Idézéjellel, kett6sponttal elhatarolt két sz6 (pl. mondta: ,.6 az™).
Ponttal, gondolatjellel elvélasztott két szo.

Példaanyagunkban a Ill. fejezett6l kezdve ilyen sorrendben kovetik egy-
mast a szavak; tehat ha egy hangkapcsolédas egyaltalan el&fordul egyetlen
magyar morféman belll, akkor azzal kezdddik a példasor; ha ilyen el6for-
dulasra nem tudunk példat adni, akkor ragos alak, esetleg idegen sz6 el6zi
meg az Osszetett szOt, a szorosabb, majd a lazabb szokapcsolatokat.

A stilusszint eket ebben a kdnyvben a kdvetkez6 mindsitések jeldlik (kb.
az elitél6t6l a koznyelvileg helyesnek elfogadott igényes beszéd felé haladva):

Vulgéris. A fegyelmezetlen és alantas nyelvhasznalatra, a miveletlenek
beszédére jellemzé.

Népies. A miveit varosi nyelvhasznalattol eltérd, kilonféle nyelvjara-
sokban is €16, kiiléndsen a paraszti beszédre jellemz8, melyet sokan szinesnek
és izesnek, masok nem eléggé kim(veltnek tartanak.

Népi. Csak nyelvjardsokban elfogadott, a kéznyelvben parasztosnak tar-
tott forma.

Modoros. El6kel6bbnek vagy ill6bbnek vélt, de val6jaban mesterkélt,
kevéshé természetes, vagy pedig csak bizonyos tarsadalmi csoportokban el-
fogadott forma.

Mesterkélt. A természetestél tudatosan, de kissé bantdan eltérd.

Pongyola. Otthon — vérosban, falun egyarant — hasznélatos, de igé-
nyes beszédbe, hivatalos megnyilvanulasba nem valo.

Fontoskodd. A kelleténél tobbet kiemel6, a jelentéktelent is fontosnak
mutatd.

Pontoskodd. A kelleténél pontosabb (kilénosen a betlikh6z ragaszkodod)
s ezért mesterkéltnek hatd beszéd.
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Koznyelvi. Olyan ejtésforma, melyet miveit értelmiségi korokben és
a kevéshé iskolazott dolgozdk kozt, varoson és falun egyarant elfogadnak
természetesnek.

Szép beszéd. Olyan koznyelvi beszéd, amely mintaszer(ien helyes anél-
kil, hogy modoros vagy pontoskodd volna, ezért szinte gyonyor(iséget okoz.

3. Helyesiras és kiejtés

Helyesirasunk els6 alapelve a kiejtés. Ez mindenekel6tt abban érvénye-
siil, hogy a magaban allé elemi szot gy irjuk le, ahogy hangzik: minden
hangjat a megfelel6 hangértékil betlvel. Az ly hangértéke kdznyelviinkben
mindig [j], ez tehat csak a helyesirdsban okozhat gondot, a kiejtésben nem.

Vannak azonban morfémaink — els6sorban témorfémak: egyszer( ele-
mezhetetlen szavak —, amelyeknek irasmdédja nem jelenlegi kiejtésiiket, ha-
nem korabbi Kiejtéstiket, vagy régebbi, ma mar elhomalyosult alaktani (mor-
folégiai) szerkezetiiket, vagy — jovevénnyé vald, éppen most meghonosodo
idegen szavak esetén — valamely idegen nyelv helyesirasat tikrdzi. Nem mai
hangértékben hasznaljuk egyes régies irasmodu csaladnevek bet(it, tovabba
sokszor més a hangértékiik azoknak az idegen foldrajzi és személynevekben
el6forduld betliknek, amelyeket egészben vagy részben az atadd (vagy ere-
deti) latinbetlis nyelv helyesirasa szerint irunk. Ez utobbi csoportban nehéz
meghlzni a pontos hatart a teljes idegen irdsmod és a tobbé-kevésbé nyel-
viinkh6z alkalmazkodd tipusok kozt; a nevek e nagy létszdmu csoportjanak
b6séges jegyzékbe foglalasa kiilén kotetbe kivankozik. Magyar Kiejtési mor-
fématarba tartozik viszont azoknak a morfémaknak a felsorolasa, amelyek-
ben a magyarul beszélék nagy tobbsége az e betl helyén zart [€] hangot
ejt.1 Igaz, hogy a zart [§] megkilonboztetése nem kovetelménye a magyar
kdznyelvi kiejtésnek, — de nem is akadalya. Mivel pedig sok e betlis sz6-
ban az é-z6 nyelvvaltozat is eltéréseket mutat, célszerlinek latszik jegyzékbe
venni azokat a morfémakat, amelyekben a zart [¢] hasznalata egységes.

Jelen kézikonyviink morfématara2 terviink szerint tartalmazni fogja
tobbé vagy kevéshé teljességre térekedve azokat az elemi (morfémakra nem
tagolhatd) szavakat (és részben neveket), amelyeknek kiejtése nem kdvet-
kezik irasjegyeinek hangértékébdl. Ezeknek a szavaknak fébb csoportjai az
emlitettek alapjan:

A magyar abécében nem hasznalatos mellékjeles betlik és fonetikai jelek magyaréazatat
lasd e tanulméany végén, a mutaté utan.

Ez a morfématar (kiejtési sz6- és adattar) csak kés6bb készil el. Egyel6re rendelkezésre all
e célra Fekete Léaszldnak fdiskolai jegyzetként kiadott Kiejtési szotdra és ennek javitott
véaltozata: a Gondolatnal 1992-ben megjelent Magyar kiejtési szotar. A zart é ejtésére
nézve pedig eligazitdst ad a Nyelvtudomanyi Intézetben elkészilt és kiadasra var6 Magyar
ragozasi szotar is (A magyar nyelv értelmez6 sz6taraban taldlhatéhoz képest helyesbitett
ajanlasokkal).
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a) Hagyomanyos irasmaédu, elhomalyosult alaktani szerkezetl kozsza-
vak, pl.mindjart [mingyart]. Ezeket, mivel igen kevés van bel6liik, lehet6leg
teljes szdmban felsoroljuk. Nem sziikséges azonban bevenni a morfématarba
olyan szavakat, amelyekben a szomszédos hangok egymasra hatasa olyan
kiejtést eredményez, mint barmilyen két morfémanak egy szoban valé talal-
kozésakor. A plinkdsd [zs] hangja, a rogtén [K] hangja éppolyan szabalyos
hasonulas eredménye, mint a vésd igealakban vagy a vasdorong 0sszetétel-
ben, a ragta igealakban, a fogtol ragds fénévben vagy a magtar 6sszetétel-
ben. Ezek helyesirasi szempontbdl szojegyzékbe kivankoznak, de a leirt alak
kiejtése mar belefér e fejezet hangkapcsolddasi szabalyaiba.

b) Jovevénnyé valo idegen szavak, pl. adjunktus [aggyunktus v. adjunk-
tus], adjusztal [aggvusztal v. nép agyusztal]. llyenek nagy szdmmal vannak
morfématarunkban; de itt mar nem tdrekedhettiink teljessegre, hiszen a tel-
jesen idegen szavak megint kulon kotetbe, az idegen szavak szotaraba valok.
— A sz0 belsejében nem egyforman viselked6 betd-, ill. hangkapcsolatok
kiejtését idegen és elhomalyosult szerkezet(i szavakban mindig megadjuk,
mert pl. a dj kapcsolatot masképp ejtjik t6 és rag kapcsolddasakor, mint
dsszetett szavak hataran.

c) Régies vagy idegenes irasmodi magyar csaladnevek, pl. Batthyany
[battyanyi], Kulich [kulih], Wedres [voros]. llyenek is nagy szamban vannak;
morfématarunkban csak kisebb résziiket sorolhatjuk fel, elsésorban azokat,
amelyek az altalanos és a kozépiskolai tantargyak valamelyikében szerepel-
nek, fontosabb (forgalmasabb) utcéak, terek, intézmények nevében el&fordul
nak.

d) Idegen foldrajzi és személynevek, pl. Burma [burma v. bérma],3 Cho-
pin [sopen], Moliére [moher], Washington [vasinkton]. A szdmtalan idegen
névnek csak egy kis toredéke fér bele morfémajegyzékiinkbe, féleg olyanok,
amelyek az altalanos iskola tananyagaban el6fordulnak, eurdpai févarosok,
Eurdpéan kivili orszagnevek, fontosabb magyar intézmények, utcék, terek
elnevezésében is hasznalt szavak.

e) Magyar morfémak, amelyekben olyan e hang van, melynek kiejtése —
az e-z6 nyelvvaltozat Kivételével — egységesen eltér a nyilt e hangszinétdl.
Egy b&vebb morfématarba beletartozna nagyon sok olyan szé is, amelyben
az [€] ejtese kisebb-nagyobb ingadozast mutat, de itt egyel&re be kell érniink
annak a néhany egytagl szénak a felsorolasaval, mely [€] hangra végz6dik:
le, ne, tovabbéa azokéval, amelyek é-z6 valtozatu [€] hangjanak az 6-z6 nyelv-
jarasokban 0 felel meg: megy, -tek (személyrag), végiil azokkal a tébbtagu
szavakkal, melyek e betlje helyén az é-z6 és 6-z8 nyelvjarasok egyarant [¢]

3 Az angolos [borma] ejtés elavuléban van.
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hangot ejtenek: betyar, gerenda. Az utébbi két csoportba mar joval tébb
sz6 tartozik: az O-vel kdvetkezetesen valtakozokéba sok to- és toldalékmor-
féma, az egységes [€] hangot tartalmazokéba sok vegyes hangrendii és idegmi

eredet(i szo.



1. MASSALHANGZO ES MAGANHANGZO
TALALKOZASA

1. Hangkapcsolas

a) Két egymas utan kdvetkez6 hang artikulacidja fiziologiai kényszer(-
séghdl kozeledik egyméashoz. A ka szétagban a k hangot hatrabb képezzilk,
mint a ke szétagban. A ki hangkapcsolat ejtésekor a nyelvhat még el6rébb
alkot zarat a szajpadlas kozépsé részével (mediopalatalis, s6t prepalatéalis
képzés).

Mindez nem okoz zavart sem a helyes kiejtésben, sem a beszéd megértésében. S6t
arra kell torekedniink, hogy ne elszigetelt, valtozatlan hangokat ejtsink (mint valami
beszél6gép, vagy az olvasast éppen most tanuld kisgyerek), hanem a szomszéd hangokat
egyméshoz alkalmaz6, mozgékony, asz6 egészének hangzasi képét kialakitani segité hang-
kapcsolatokat. Ha tisztadn ejtjilk a magadnhangzoékat, akkor a szomszéd méssalhangz6 helye
onkéntelenil is alkalmazkodik hozzajuk; ha ugyanakkor a méassalhangz6k pontos kifor-
malasara is torekszink, ezaltal a maganhangz6 rovid, par szazadmasodpercnyi atmeneti
(kezd6 és z&ro) szakaszénak hangszine olyan jellegzetesen médosul, hogy a hangkapcsolat
kisebb hanger6vel is jol érthet6vé valik.

Nem minden méssalhangzénak vannak olyan eltéré valtozatai, mint a A
nak. Az ajakhangok zarjanak helye alig médosul a kovetkez6 maganhangzé
el6készitésekor, legfeljebb a z&r felnyilasa nagyobb az ajakkerekités nélkdili,
mint az ajakkerekitéses hang el6tt, pl. a ba szdtag ejtésekor szélesebb terii-
leten pattan fel az ajakzéar, mint a ba szdétagban.

A massalhangz6 anndl nagyobb mértékben mddosul a szomszéd ma-
ganhangz6 hatasara, minél szorosabb egységben van vele, tehat els6sorban
egy morféman belil, de egy szon belill is, hacsak nem lazabb 6sszetétel belsd
taghatarardl van sz6. Szoros székapcsolatban alig, laza székapcsolatban egy-
altalan nem érvényesil ez a hatas.

b) A nyelvvel képzett massalhangzdkra morféman belll kuléndsen az i
hathat nagyobb mértékben maédositélag.

Vigyéaznunk kell, hogy a k hangnak a ki szétagban is vilagos k hangszine legyen,
ezért nyelviink feltiletének eliilsé része ne érintse szajpadlasunkat. Zoéngés megfelel§jét,
a g hangot a mivelt kéznyelv tiszta g-nek ejti, csupan el6rébb képzi a gi szdtagban,
mint a g4, ge, gé szétagokban. Az «el6tti palatalizaci6 folytan ejtett gy (pl. kollégytum)

er6sen népies izl, e, é el6tt (pl. evangyéliom) ma mar szinte elavultnak tekinthet6 régies
véltozat.
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Hasonléképp mdédosithatja a/ i a megel6z6 d hangot; de a teljes palatalizacié népies,
tadjnyelvi véltozatokban (gyi6, gyisznd) nem féltétlentl ilyen hangvaltozds eredménye,
hanem megd6rzott régi alak is lehet. Magyar kdznyelviinkben a d, n, t hangoknak az
utanuk kovetkezd / hatdsdra ejtett valtozata meg sem kozeliti a jésitésnek azt az erds
fokat, ami a keleti és nyugati szlav nyelvekre jellemzé.

c) Az / hang képzési helye és ennek megfeleléen hangszine is meglehet6-
sen fligg a rd kovetkez6 maganhangzo6tol. A 10d szé kezd6 hangjaban a nyelv
kozéps6 része sokkal mélyebbre hizdédik, mint a lib4-éban. Az G el6tti / j6-
val sotétebb. mélyebb szinti, velarisabb, mint az i el6tti vilagosabb, lagyabb,
magasabb, palatéalisabb /.

A szlav és mas nyelvek ismer6i szamara ide kivankozik egy kis 6sszehasonlités.

Az | két széIs6 valtozata kozti kilonbség nem éri el az orosz — és még kevéshé a
lengyel — kemény és lagy | kdzti kilénbséget. A magyar lad szé /-jét nem helyes agy
képezni, mint az orosz lucs ’sugar’ kemény | hangjat, hogy ti. az / képzésével egyidejlileg
u hangot is ejtink. A mi / hangunk ilyenkor is kdzelebb &ll az orosz lagy /-hez (durvéabb
atirasban [ljj-hez), mint a kemény 1-hez. De nem azonos az orosz lagy /-lel sem, melyhez
a német és francia / &ll még kdzelebb. Nyelviink kézepe nem aj vagy i hangnak megfeleld
helyzetben van ilyenkor, hanem inkédbb az e, e, 6 hang helyzetében. Csak i hang el6tt
tekinthet6 a magyar / majdnem azonosnak az orosz lagy | [ij] hanggal. A Lili névben uagy
ejtjuk az I-et, hogy egyidejiileg *-t is ejtink, akar az orosz ili 'vagy’ k6tészéban. De a lad
sz6 | hangja, béar tavol all az orosz lucs alakl szavak kemény /-jét6l, mégsem azonos a
ljublju ’szeretek” igealak [lj] hangjaval. A lop, lap, lep, 1ép, 16 stb. szavakban az / hangnak
a lu és li szétagbeli széls6 valtozatai kozti &tmeneti fokozatait ejtjuk. Ha ennek mélyebb
(szlav hangtani kifejezéssel ,keményebb™) valtozatai helyett is [lj]-szerii hangot ejtiink,
az, ha nem is hibanak, de kissé idegenszerii kiejtési modorossagnak szamit.

Maéssalhangzé pfétt féleg az el6tte levé maganhangz6 befolyasolja az |
hangszinét: Ilma, holnap. — Mindezek a hatasok csak szon beliil érvénye-
stilnek, szoros szdkapcsolaton belll csak kisebb mértékben.

d) A hangok id6tartaménak is vannak olyan moédosuldsai, amelyek a
szomszédos hang mindségétdl fuggnek. Aj, /, r hang el6tt a maganhangz,
ha utdna még egy massalhangz6 kovetkezik, egy szén beliil (0sszetételben is)
hajlamosabb a nyulasra, mint egyéb helyzetben: hajt, hajszesz, old, part.
A feltlin6bb nyulds azonban mér inkédbb csak a tiszantdli regionalis koz-
nyelvre jellemzd, mint a magyar nyelv egészére, még azokban a szavakban
is, melyekben a j el6tti maganhangz6 hosszl valtozatat kiiléndsen az
U hangot — helyesirasunk mintegy szentesitette: gydjt, gydijt, nydjt, sGjt.
Ezért ejtik sokan — mondhatjuk: helyteleniil — hosszi maganhangzéval a
tol ige alakjait massalhangzos toldalék elétt: told, tolja, tolnak. Nagyon el-
terjedt a kor fénév hosszl [6]-vel valo ejtése is, mégpedig nemcsak még egy
méssalhangzo6 elétt (kort, kornek, kortél), hanem attdl flggetlendl is: kor

Py

[kor], kbron [koron], korat [kérat]. Ez a kettd inkdbb varosi modorossag.
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Ma maér az -ul igevégz6dés (és kisebb mértékben az -ul hatdrozérag) hosszu ejtésval-
tozata is inkdbb a kelet-magyarorszagi és Tisza melléki regiondlis koznyelvre szoritkozik;
a mult szdzadban az ingadozéas olyan &ltaldnos volt, hogy helyesirdsunk is elfogadta a
domborul, lekonyul alakokat.

e) Majdnem minden nyelvjarasra, s6t a kevéshé igényes kdznyelvnek is
csaknem egészére jellemz8 az | elhagyasa és az el6z6 maganhangzd potlo-
nyulasa a kdvetkez6 massalhangz6 el6tt: fold [féd}, folt [f6t], holnap [hénap],
volt [vét]. Az igényesebb, szép beszédben ma mar pontosan Kiejtjik az l-et,
a maganhangzdt pedig csak alig észrevehet6en nydjtjuk meg. Ha az / utan
jol felismerhetd (j morféma kdvetkezik, a potlonyulas nagyon népies, szinte
taji iz( vagy pongyola, vagy majdnem vulgaris beszédstilusé; ugyanigy a
sz0 végén is: foltolni [f6toni], eltaldl [étalal].

f) Altaldban nem is vesszlk észre, hogy m, n, ny el6tt a maganhangzé
végs6 szakaszat (két orrhangl massalhangzd kozt csaknem az egész rovid
maganhangz6t) mar orrhanglan ejtjik. Ez a maganhangz6 és a massal-
hangz6 kozti atmenetnek sziikségszer( velejardja.

Ha azonban az orrhanglsag az egész maganhangzora kiterjed, az mar
vagy egyéni kiejtési sajatsag, vagy (kisebb) helyesejtési hiba, kivéve ha utana
h, /, r kovetkezik, lasd a Ill. 2. ¢) és f) szakaszban. Ez a szabaly a kivétellel
egyltt szokapcsolatokban is érvényes: ne haragudj, ne menj.

g) Némelyik méssalhangzé — kilondsen az | és néhany zéarhang
két maganhangz6 kozt hajlamos a nyulasra. Ebben szerepe lehet hasonlé
hangzasu, de eltéré (néha hasonlo) jelentésli mas szavaknak is.

Igényes kdznyelvink hatarozottan megkilénbdzteti az ilyeneket:

elem, elemi (nem [ellemi]!), Kelenfdld, de ellen, elleni, kellene;

csalén, halad (a tajnyelvi csallan, haliad a sz6 eredetével is magyardzhato), de csel-
leng, hallani;

bakancs — de bakkecske, vakkant;

egyelére [éggyeldre v. eggyel6re] (nem [egyell6re)!), de egyenld [egyenld \y egyenld];

képeny (nem [kdéppeny]!), de kdpoly v. kdppdly, kdpper;

csat, csatot, csatos — a népiesebb beszédben csattot, csattos —, de csattan, csat-
tog.

Néha érzelmi telitettséget fejez ki a massalhangz6 nydlasa, még morfémahataron is,
pl. kitdng [Kittdng].

h) Itt is megemlithetjik az -it igeképzének azt a dunéntali taji val-
tozatat, amelyben a maganhangzé megrévidil, a massalhanzé megnyulik
(geminalddik): tanitt6, melegitteni, és ehhez hasonléan: futtenek. Koznyel-
vinkben ezek kertilendd tajnyelvi alakok, de megjegyezhetjiik, hogy a mult
id6 eléhangzds hosszl t-je el6tt ez a képz6 végi t még a tajnyelvben is
tébbnyire rovid: tanitotta, futott.

i) Az igék targyas ragozasaban és felszélitdé modjaban eléforduld j elem
— mely a felszolitd alakokban maédjel — maganhangz6 utan révid, jéllehet
a kevésheé igényes kdznyelvben altaldban hosszan ejtjik: réjuk, rijon, hijék.
Vélasztékosabb kodznyelviinkben vigyazzunk a helyesirasunk szerinti révid
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gjtésre! Csak a rendhagy0 ragozasé jon ige felszolit alakjaiban szabalyos a
hosszU j : jéjjon.

Az ij hangkaprsolatban aj elem amuagy is hajlamos a nyulasra. Sokszor
nem is tudjuk elddnteni, hogy valaki az i-1 vagy a j -1 ejti-e hosszabban az
olyan szdalakokban, mint dijat, ijasz, szijaz. Aj megnyUjtasa ezekben még
csak népiesnek sem mondhatd, mégis tdrekedjink az irott alakot megkdze-
liteni, tehat inkdbb az i-t hosszan ejteni.

Tajnyelvi a nyulas, de a népies szint(i koznyelvben sem ismeretlen a f6-
tok, sz6tok, n6tok, rotok, ritok, nyltok 2. személyl igealakokban. Az igényes
kdznyelvben a révid Cs alak a helyes, az el6fordul6 kett6zés helyesirasi hiba.

A melléknevek -s végzédése nyilt («, €) maganhangzéval kezdéd6 tolda-
Ik el6tt a kevéshé igényes kdznyelvben szintén megnyulik, de ezt a hosszl
s-es alakot ma mar mindinkdbb népiesnek érezziik a csendesen, erdsehb,
magasat, pontosak helyesirasé toldalékos alakok helyett. Csak a kisebb ej-
téseben helyes az ikeritett massalhangzd: [kissebb].

A massalhangz6 nyulasa, ill. ikeritése egyes szavakban, morfémakban
nehezen foglalhatd szabalyba, azért ezekrél a morfématérban az illet§ sza-
vak, szoelemek jellemzésénél adunk tajékoztatot.

2. Szobtagolas

A magyar sz6tag magva mindig a maganhangz6, és minden szo6tag-
ban csak egy maganhangzo van. (Az ettél eltéré hataresetekr6l alabb kilén
lesz sz0.) A szOtag kezd6dhet maéssalhangzdval, pl. fa, bot, szlik, bo-kov,
méassalhangzd-torlodassal, pl. brumm, zri, sz6l6-prés, vagy maganhangzo-
val, pl. &g, 6, ont, be-ad. Végzédhet egy v. tobb méssalhangzoval, pl. &g,
ont, kérsz, nyelv, prés, ezek zart sz6tagok, vagy maganhangzaéval, pl. 6, ké,
ru-go, fe-ke-te, ezek nyilt szétagok. Zart szotagu szavak t6szotagja toldalék
el6tt nyilttd valtozhat, ha zar6 massalhangzoja utan csak egy maganhangzo
kdvetkezik, pl. laz, de: la-zat. Két v. tdbb massalhangzé koziil csak egy kertl
a kovetkez6 szdtagba, ezért az ilyen szd zart szotagja toldalék el6tt is zart
marad: nyelv, nyel-vek.

Osszetett szavakat a folyamatos koznyelvi beszédben ugyantgy szétago-
lunk akkor is, ha az irasbeli elvalasztasi szabalyok mast mondanak: [ha - za -
dd] (irdsban haz-ado). Persze a szOtagok éles elvalasztdsa mar hiba; volta-
képpen a folyamatos, hézagtalan egybeejtés a helyes, de az ezt a szdtagolast
sugallja. Valasztékosabb beszédben, lassibb beszédtempoban nem hat mes-
terkéltnek az alkotéelemek szerinti sz6tagolas sem: [haz - a - d6], de ilyenkor
is jobb, ha lgyes leveg6adagolassal és enyhe nyomatékelosztassal éreztet-
juk a sz6 értelmi elemeit, mert az dsszetétel utdtagjanak (kattanasszeriien
hangz6) hangszalagzarral val6 inditdsa mar a mesterkéltség, fontoskodas
benyomasat kelti, ha kbzismert, nem ritka 6sszetételben hangzik. Ritkabb
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Osszetételben (pl. szakszdban, mint térelem) helyes, ha els§ el6fordulésa-
kor a vildgos megértés kedvéért dsszetételi tagok szerint ejtjik a szot, de
tobbszori emlités utan mér folosleges ez az elaprozva pontoskodd kiejtés.

Még kilonirt, de szorosan Osszetartozd szOkapcsolatokat is jobb egy-
beejteni, ha a mondat hangsllyozasa vagy a kapcsolat értelmi tagolasanak
kiemelése nem kivanja a szokapcsolat tagjainak szétvalasztasat. Sokszor a
pontossag igénye sem menti az ilyen — szinpadon, radioban is gyakran hall-
haté — széttagolt kiejtést néveld utan: [az ‘orszag] [egy ’asszony], ha a hang-
szalagzar nagyon er@s. Csak a puszta fénév erGsebb értelmi vagy érzelmi
kiemelésére hasznaljuk az éles hangszalagzarral val6 elvalasztast! Kiemelés
nélkil az egybeejtés a természetes: [azorszag], [eggyasszony]. Még az sem
baj, ha valaki ezt igy hallja [azorszag] stb.

Tobb massalhangz6 torlédasa, esetén is el6fordul, hogy masképp sz6-
tagoljuk Kiejtéshen a szOt, mint irasban. Ilyenek a massalhangzéra kovet-
kez6 Osszeolvadas esetei (vO. IV. C/2.a): hord-ja [hor-gya], bont-sam [bon-
csam], tart-suk [tar-csuk], kard-ja [kar-gya], tart-juk [tar-tyuk], ment-ség
[men-cség]. Ilyenek a méssalhangzd utan megrovidilt hosszi massalhang-
z0t tartalmazd ragos szdalakok is (lasd 1V. C/3): lanc-ca [lan-cd], harc-cal
[har-ca.l], de ezek (gy is felfoghatok, hogy tévegi méssalhangzdjuk az azono™
hanggal kezd6dd toldalék elétt kiesik.

Régi szabaly, hogy magyar szavakban massalhangzé nem alkothat sz
tagot. Még az s kot6szd, valamint a népies rovidilt sz ’hiszen’ sem kulon
szOtag, hanem hozzasimul az utana kévetkez6 széhoz. El6fordulhatnak azon-
ban magyar beszédben is olyan idegen szavak, kilondsen nevek, melyekben
szOtagzard méassalhangz6 utdn még egy hangzosabb méssalhangzé kdvetke-
zik: bacon [békn], Krém/, Pjotr, Haydn [hajdn], Ybl [ib/]. A gorl szd.ragozva
mar egy szotagu, de toldalék nélkil konnyen hajiunk két szdtagos ejtésére.
Jollehet sokan igyekeznek az ilyen hangzds méssalhangzét is egybeejteni
a hangsllyos szotaggal, ma mar egyre jobban terjed az ilyeneknek kilon
szOtagként vald ejtése. Az idézett példak tehat ink&bb két szdtaguak, bér
irasban nem vélaszthatok el. — Nem vonatkozik ez a kivétel a z, zs hangra,
sz6 elején sem (tehat a Zborovszky harom, a Zsdanszky név két szétagu),
sem pedig a szdelemkeént is gyakori j-re; a farj, dobj tehat mindenképpen
egytagl szavak.

Az egy szoétagot alkoté kett6s maganhangzokrél bévebben szélunk a
VILA) fejezetben. A szbétagdsszevonasrdl: VII1.B)3.
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1. Vaéltozatlan ejtés

a) Teljesen valtozatlanul ejtjik a két kilénb6z6 szomszédos maéssal-
hangz6t tészoban, t6 és toldalék hataran, dsszetett szé6 vagy szokapcsolat
taghataran egyarant (a szokapcsolat tagjainak hangsulyviszonyéatol fligget-
lendl is), haj (ly) vagy r utdn barmilyen méassalhangz6 kovetkezik, vagy ha
I utdn barmely massalhangz6, de nem gy, j, ly, ny, ty vagy r kovetkezik,
valamint ha az ly-nek irt j nem h, I, n, ny utan, az m nem b, h, n, ny vagy
p utdn kovetkezik, és még sok mas esetben.

A IX: fejezet tablazataban osszefoglalt 676 lehetséges magyar massal-
hangzd-kapcsolat kozll 287 ide tartozik. Ezeknek majdnem mindegyikére
adhatnank példat legalabb szdkapcsolat hataran. De egyetlen sz6ban (t6ben
vagy sz6elemek hataran) is sok ilyen kapcsolat eléfordul. Jellemz6 példak:
bojt, bajban, vajtartd, baj van; bolygat, bolyban; mord, mordid, dalarda, bor-
dal, méar délben; szarny; hold, noveld, ndvelde, szeldzsuk, balba, nyulgét, hol
van; habja, labjelzés; zabla, seblaz; &bra, brumm, babra, kobzos, ebzérlat;
habzsol, dereglye, egérlyuk, nagy lyuk; haladva, ad valaszt; padmaly, ladmell,
akad mas; lomha, gémhez, nyomhat; ablakfa, deszka, szalma, szoknya, ikra.

b) Lényegében valtozatlanul ejtjlik a két massalhangzét akkor is, ha
az elsének a zarjat a masodiknak a képzése el6tt nem sziintetjik meg. Fo-
lyamatos (orrhangl) zarhangoknal egészen természetes, ha az ugyanazon
(vagy majdnem ugyanazon) a helyen képzett felpattané zarhang (ill. aff-
rikata) el6tt a zar nem oldddik fel, hanem az orriireg résének elzarasaval
kdzvetlenul atmegy a teljes (felpattand) zarba, tehat az mb, mp, ne, ncs,
nd, ndz, ndzs, nt hangkapcsolatokban egy szon vagy szorosabb szdkapcsola-
ton belll, nygy és nyty kiejtésében szdkapcsolaton belil, ha nem vélasztjuk
el sziinettel. Hogy a 10 hangkapcsolat kozill az ncs, ndzs kapcsolat n-je né-
mileg mas hangszinl, mint a tdbbi, azt észre sem vessziik. A folyamatos
kapcsolast (vagyis az m, n, ny zarfelpattanasanak a hianyat) is csak akkor
vesszilk észre, ha ennek az ellenkezbje torténik: ha valaki a hézagtalan kap-
csolds helyett kulon felpattantja az orrhangl maéssalhangzok zérat. A két
hang ilyen elvalasztasa csak akkor helyes és természetes, ha sz6kapcsolat
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hataran fordul el6, ha a két sz6 valamelyikét kiilon ki akarjuk emelni. Sz6n
bellil modoros pontoskodas az ilyen szétvalasztd ejtés, csak diktalaskor van
helyén, nem folyamatos beszédben.

PI. galamb, hombdr, halomba, &lombéli, &mbé&r; varom benn; 6rom, boldogsag-,
komp, ldmpa, himpor, nem posta-,

konc, szaloncukor-, hancs, dan csapat, rend, inda, randul, ne band, szindus, roman
dal; brindza, landzsa, dan dzsip; pant, Antal, unta, szantalp, dan tej;

aranygy(rd, hany gyerek, hany tyilk.

Egy morféman (t6szon) belll nygy, nyty helyett rtgy-1, nty-1 irunk,
mert a nazalis massalhangz6 képzéshelye gyakran az ny és n kozé esik: [n}:
rongy, konty.

c) Egyéb méssalhangzok el6tt az m-et csak gyors, folyamatos beszédben
ejtjuk zarfeloldas nélkil (kivéve a jobban eltéré m/, mv kapcsolatokat, és
az mh, raj, mr, ras, msz, mz, mzs kapcsolatot, ahol pontosan Kiejtjik mind
a két hangot). Lassabb, tagolt beszédben a masodik massalhangz6 képzése
el6tt feloldodhat a zér.

Ilyen hangkapcsolatok (a ritkabbak csak székapcsolatban):

mc: kéromcip8, hdrom cim;

mcs: szemcse, rohamcsapat, engem csal;

md: nyomd, nyomda, 6romdal, vidam dal;

mdz: harom dz (persze ilyen kapcsolat nagyon ritkan, csak alkalmilag fordul el6);
mdzs: citromdzsem, vidam dzsessz;

mg: szerszadmgép, nem gol;

mgy: majomgyerek, nem gydujt;

mk: nyomkod, teremkulcs, nem kezd;

ml: himl6, kémlel, tamlap, nem lel;

mn: himnusz, vamnak, nyomni, haromnegyed, mnemotechnika, nem néz;
mny: pottémnyi, gémnyak, nem nyel;

mt: nyomt6l, alomtalan, szamtan, nem tud;

mty: harom tyuk.

d) Ugyancsak elmaradhat gyors, folyamatos beszédben a b, p, a gy,
ty, ritkabban (két sz6 hataran csak nagyon gyors beszédben) a d, t, még
ritkdbban a g, k zarjanak felpattanasa a kovetkez6 hangkapcsolatokban,
mas helyen képzett zarhangok, affrikatak el6tt:

bd: dobd, szabhdal, labdaganat, lab dagad;
bdzs: rabdzsip, hab dzsemmel;

bg: klubgondnok, szab gétat;

bgy: kébgydk, nyaldb gyujtas;

bn: abnormis, Obnal, rabné, hab nincs;
bny: Stubnya, dltbnyi, rabny(zé, egyéb nyelv;
pt: optika, lopta, laptd, lap talaja;

pc: kopcos, szép cipd;

pcs: kapcsol, kalapcsat, ép cs6;

pk: Klapka, kapkod, népkdnyv, szép kut;
pty: szép tyuk;

pn: kapna, unnepnap, lap nélkil;

pny: kalapnyt, alapnyelv, szép nyar;
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gyb: nagyban, agybetét, hagy benn:

gyd: hagyd, agydaganat, lagy dunna;

gydzs: négy dzsem;

yyn: hagyna, nayy nap;

tyt, fyn: ramatytéd, ramatynak;

do: hadban, marad benn;

dg: szaladgal, ad gazt;

tp: atpéartol, hat pont;

aifca, atkap, ot kor;

y6: rogbi, égben, zugbank, mt'y bug (legkevéshé marad el az els6 zar felpattandsa
ikerszéban, melynek masodik tagja is hangsulyt kap: sug-bug);

yd: Magda, vagdal, tdémegdal, még dul;

gdzs: Uveg dzsem;

g-gy: meggydz, jéggyar, még gyors;

kp: alakpéar, rak polcra;

kt: akta, péktél, rak tele;

ke: ekcéma, pékcég, sofc ce7;

fces: bakcesd, fékcsap, sok csomoé.

Ezek kozll a gyd, gyn, gydzs kapcsolat a kdznyelvi igényességtél tavol
es6 tajnyelvi ejtésben néha eléfordul erésebben hasonult alakban is: [hanna,
nannéni, néddzsem], s6t a hagyd [hadd] ejtésforma a bizalmas kdznapi be-
szédben is elterjedt, de ez a hasonulds csak néhany gyakori sz6 (hagy, nagy,
egy, négy) ragozasara és szoros kapcsolataira korlatozodik. Az elszigeteld-
doétt hadfi szécska visszahat a hagyd felszolitd igealak eredetibb jelentéseire
is, azért ebben gyakoribb a hasonulasos ejtés.

e) Az Ir kapcsolatban az / képzésekor nyelviink hegye néha nem egészen
érinti a foghust: balra, alruhas, vadul raz. Kevésbé igényes kdznyelvi valto-
zatként a hasonult [rr] valtozatot is el kell fogadnunk, kiléndsen olyanoktol,
akik szdmara az Ir pontos kapcsolasa nehézséget jelent, tehat [barra, férre];
vildgos fénévi tovi ragos alakban, Osszetett szavakban és szdkapcsolatok-
ban csak a népi beszéd él ilyen hasonulassal: [asztarra] stb. De / helyetti
pétldnydjtas (hosszd maganhangzéban) r el6tt nem olyan nyelvjarési izli
népiesség, mint az 1.3.e) szakaszban targyalt egyéb hangkapcsolatokban.

f) Mindegyik esetben hibas, ha a két méssalhangzd kézé becsuszik egy
csaknem szOtagnyi értékii, nydgésszeri hang: [baPba, lab3da, baléra] sth. A
b) tipusban az a helyes, ha az els§ massalhangzé zarja szinte észrevétlenil
megy at a masodikéba. A c)-d) tipusokban nem hiba, s6t vélasztékosabb
beszédben célszerli a két massalhangzd pontos elhatarolasa a kiejtésben, ha
ezzel a két sz6 kiilonvalasztasat akarjuk éreztetni, féleg ha a masodik tagnak
kilén hangstlya van, pl. A Mb ' dagad mondatban (ellentétben a l14bdaganat
szoval).
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2. lgazodas

Igazodasrdl akkor beszéllink, ha a két méassalhangz6 kézil az egyik
rendszerint az els6 — képzésének valamelyik mozzanataban jol észrevehe-
téen mddosul, de Ugy, hogy ezért még nem téveszthetd dssze mas beszéd-
hanggal.

a) Az els§ massalhangz6 zarja a szokasostdl eltérd helyen pattan fel.

Az ajakzar felpattanasa helyett az Un. nyelvcsap (szabatosabban: iny-
csap v. inyvitorla) hirtelen felpattanva megnyitja az orriireget, igy a felpat-
tanoé zarhang kozvetlendl orrhangl zarhangba megy at a bm, pm hangkap-
csolatban: labmosas, szab meg, napmeleg, kap ma.

Ehhez hasonlé a fogmederrel alkotott zar felpattanasa helyett az orr-
ureg felpattanasszerii megnyitasa a dn, tn kapcsolatban: Radna, adna, vad
nép, Etna, latna, két nap. Ugyanigy a szajpadlas zaranak felpattanasa he-
lyett a gyny, tyny kapcsolatban: agynyirok, nagy nyomas. Ritka szavak,
nevek esetén csak tobbszori emlités utdn maradhat el a ty zarjanak felpat-
tanasa: Paity nyelve.

A dl, gyl, ti, tyl és folyamatos beszédben az nyl kapcsolatban a zar tel-
jes felpattanésa helyett részleges felpattanassal megy at oldalrésbe: Baradia,
vadld, adlak, nadlap, ad le; kagyld, hegylak, agylékelés; katlan, étien, latlak,
hatlap; fatylat; aranylik. Ritkabb szavak hataran, lazabb szdkapcsolatban
kifejezd tagolas végett vagy valasztékosabb beszédben a szokott helyen pat-
tantjiik fel a zarat: nagy 16, hat lakas, kéty lesz. Még gyakrabban nyl esetén,
Osszetett szoban is: aranylemez, hany lépés.

b) Az els6 massalhangz6 zarjanak helye is a masodikhoz igazodik.

Két ajakkal képzett (bilabialis) zar helyett gyakran alsé ajakkal és fels6
fogsorral (dentilabialisan) alkotjuk a zarat a bv, pf [bv, pf] kapcsolatban,
de csak egy szon belil: szabva, labvéd6, copfos, zapfog. Morfémak hataran
ez az igazodas nem kotelezd, még kevéshé szdkapcsolatokban: darab vas,
Iép fel.

Ugyanigy modosul az orr-réssel kombinalt zar az mf, mv kapcsolat-
ban, de ugyanez a médosult orrhangl zarhang (m) az eredménye az nf, nv
hangkapcsolatbeli els§ hang igazodasanak, mely morféman belll kotelez6,
morfémahataron egy szén belul ajanlatos, két 6nallé sz6 hatdrdn megen-
gedett ejtésvaltozat. lgazodassal ejtjik tehat helyesen ezeket: szimfonia,
tromf, hamvad, szenved, megengedhet6 a kildnejtés is a damvad, tamfal,
szinvak, honfi tipust szavakban, még inkabb az olyan szokapcsolatokban,
mint vidam farsang, nem vagy, jon fel, jon velem.

Az ng, nk kapcsolatban az orrhangl méssalhangzé zarjat nem a nyelv
hegyével és a felsd foghlssal, hanem a nyelv hataval és a kemény szajpadlas
hétsd részével képezzik (p). Egy morféman belll stlyos hiba az n kilénej-
tése: hang, inga, csonka, de az olyan csonkult t6 és képz6 hataran is, mint
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rangat, kacsingat. Osszetett szavakban kisebb hiba az n kilon zarfelpatta-
nasos Kiejtése, de ott sem ajanlatos: 6ngol, onkimélés. Szohataron — féleg
lazdbb szdkapcsolatokban — nem hiba a kiilonejtés sem, az igazodas sem:
én kérdezem, 6n gazolt?

c) Az m, n hangok pontos képzése helyett az el6tte levé maganhang-
z6t ejthetjik orrhanguan az m/, mv, nv kapcsolatokban is, de féleg az nh,
ni, nr hangkapcsolatokban: ballonhoz, szinhaz, szinlel, szénlelet, Balatonra,
szénrud. Valasztékosabb beszédben mégis ajanlatos az els§ massalhangzot
pontosan vagy legaldbb a b) szakaszban emlitett mddosult valtozatban kiej-
teni. Az ajanl és a hasonl6 széban és csalddjukban azonban a maganhangzé
orrhang( ejtése v. a hosszU | elejének orrhangusitasa [11] a természetes, az
[ajall, hasollg] valtozat népies vagy vulgaris. Viszont a népies szégyenli he-
lyett a hosszu /-es alak a koznyelvi: szégyelli.

Mindig orrhangl maganhangzét ejtiink (s utana az n hangot redukal-

tan, tokéletlentl képezzik) az ns, nsz, nz, nzs hangkapcsolat el6tt: paciens,
onsuly, negyvenszer, inszalag, pénz, szalonzene, inzsellér, kappanzsir. Itt a
péndz, indzsellér a népies valtozat. Szohatdron mar nem banté a vildgos
de felpattand z&rhang betolddsa nélkili) kilénejtés: nagyon sulyos, talan
szabad, bortdn zarja, b6don zsir. Egy morféman belll a német népi ejtés-
ben is zarhang iktatodik be a tiszta zarral ejtett n és az s kozé, ezért az
Ubermensch magyar kiejtésben is elfogadhaté az [nts], s6t [ncs] szévég a sza-
balyos, de valasztékos [ns] mellett, ahol az n semmiképp sem oldddhat fel
orrhangl maganhangzdéban.

d) A h hangot massalhangzdk el6tt gyakran nem hangszalagréssel, ha-
nem a nyelvhat és a (lagy) szajpadlas kozti réssel képezzik (\), akarcsak
latin betlis nyelvbdl vett szavak cud-val irt hangjat (pl. fachra): a sah célja,
Zilah csendje, ah-féle, Pohjola, potroh képe, mohlepte, Ahmed, dohnak, pot-
roh nyoma, MEH-papir, Allahra, dohszag. Kivétel az olyan dsszetétel vagy
szokapcsolat, melynek els6 tagjaban néma a h. Részben még zdngésulhet
is b, d, dzs, g, gy, z, zs el6tt: Zilahbol, mohdarab, Allah dzsamija, potroh
gazdaja, padisah gy(rije, a MEH zaja, sah zsebe. Ezt a hangot magas ma-
ganhangzd szomszédsagaban el6rébb képezzik, i utan aj képzéshelyén (\,
magyar hangértéki latin betiikkel legjobban a [hj] atiras kozeliti meg): ihlet,
sztrichnin.

e) Aj szd végén zongétlenil hangzik (s igy egybeesik a h hang imént
jellemzett valtozataval) f ,k,p utan: dofj, rakj, kapj. Ebben a harom kapcso-
latban beszélhetiink hatra hatd igazodasrol. Zéngétlen massalhangzo el6tt
aj az rj kapcsolatban is zéngétlen: kaparj ki. Néha tiszta sz6végen is zon-
gétlen, de nem kotelez6en: férj.
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f) Az ny hang helyett a maganhangzé orrhangl ejtése /, g, h, k, r, v
el6tt népies iz(, inkdbb tajnyelvi, ezért jobb a pontos Kiejtésre térekedni az
ilyenekben: hanyféle, ciganyfalu, hany /a; aranygomb, hany gomb; lanyhoz,
aranyhal, héiny haz; lanyka, aranykapu, hany kapa; lanyra, barsonyruha, ne-
hony réteg] hanyva, szuronyvagés, hany van. Népies, nyelvjéarasias ejtésben
[ha'féle v. hamféle] sth.

Gyors beszédben elmaradhat az ny zarjanak feloldasa, de igényes koz-
nyelviinkben a zarat a nyelv fellletével és a szajpadlassal képezzik a zar
atmenetével b, ¢, cs, d, dzs, m, n, p, s, sz, t, 2, zs el6tt: aranybol, leany-
bal, hany bank; villanycégér, hany capa; aranycsésze, hany csap?] cigany-
dal, hany dal, ndvénydzsungel, hany dzsem] villanymotor, asszony mond-
ja] hunyna, asszonynép, vékony nad] arénypdr, hany par] hunyt, aranytal]
hany tal. Az [arambdl, cigandal, asszonnép] stb. kiejtés népies. De s, sz, z, z5
el6tt a kdznyelvben is elfogadhat6 az ny tokéletlen zarképzése: asszonysors,
vékony sal] hanyszor, lanyszobor, lany szeret] ciganyzene, asszony zorég]
lanyzsivaj, hany zsak.

g) Az | hangot kiiléndsen gy, ny, ty el6tt sokan ejtik igazodassal [lj]-
szer(l valtozatban. Igényesebb beszédben keriiljik ezt a modorossagot, tiszta
/-et ejtlink az ilyenekben is: holgy, elgydr, elnyom, fél nyul, kopoltyd, emel-
tyd.

3. Részleges hasonulas

Hangok hasonuldsakor Ggy médosul az egyik massalhangz6, hogy tu-
lajdonképpen mas hangot ejtink helyette.

Ha egy hang csak egyetlen képzésmozzanatban hasonul a szomszéd
hanghoz, akkor részleges hasonulasrél beszélink. Ilyen kép-
zésmozzanat a zongésség (ill. zongétlenség), a zarképzés helye és a zér jel-
lege.

A zdngésség tekintetében vald hasonulasokat, ha figyelembe vesszik a
hangképzés tobbi mozzanatanak valtozatlansagat vagy apré maédosulasat,
négy altipusba sorolhatjuk.

a) Zongés massalhagzé helyett a megfelel6 zongétlent ejtjiik a ra kovet-
kezd zOngétlen hatasara; igy lesz a 6-bdl [p] a h, s, sz el6tt, a d-bél [t] az
/, hel6tt, a dz-bol [c] a h, k, t, ty el6tt, a dzs-bél [cs]a ¢, /, h, p, s, sz, t,
ty el6tt, a y-bol [Kl az /, h, s, sz el6tt, a yy-bol [ty] az/, h, k el6tt, a u-b6l
[lac,cs, h ks, sz, t, ty eltt, a z-b6l [sz] a c, f, h, k, p, t, ty el6tt, a
zs-b6l [s]ac, cs, f,h, k p,t ty el6tt.

PL.:

Mahabharata [ph], abhaz, labhoz, klubhelység, szab hatart;

arabs [ps], rabsag, habselyem, rab segit;
abszencia [psz], egyébszer, babszem, szab szét;
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védfal [tf], ad fel;

adhézié [th], vadhoz, adhat, ad hozz4;
edzhet [eh]; 6dzkodik [ck];

bndzscernza [esc]; a bridzs fajai [csf];
bridzshez [csh]; bridzspaitner [csp];
légfék [kf], bug f>1;

joghurt [kh], éghez, éghet, zughely, meleg hely;
betegség [ks]. tomegsir, hideg sor;

vagsz [ksz], elégszer;

agyfej [tyf], hagy fel;

agyhoz [tyh], hagyhat, fagyhulldim;
egyke [tyk], nagykun, egy kevés;
dvcédula [fc], A/4V cime;

ovcsat [fcs], sav cseppen;

szovhoz [fii], évhez, 6vhat;

6zcimer [szc]; haz fel [szf]; hazhoz [szh];
Alizka [szk];

azték [szt], biztos, aztat, haztetd;
rizspor [sp]; anizst [st].

Lazabb szokapcsolatban zongés maradhat a zongés massalhangzo eleje,
szlinet esetén az egész: bab, cékla; ez feladatunk.

Akkor sem teljes a zongétleniilés, ha a zongétlen valtozat mas értelmet
ad a szonak. Ha a szoveg Osszefiiggésébdl, a beszédhelyzetbGl nem vilagos
hogy meztérméiésrél van-e szO vagy mésztermelésTO\, a félreérthetetlenség
kedvéért a zt hangkapcsolatot tagoltan is ejthetjik. Ez a megkllonboztetés
azonban folosleges, ha a beszéd kérilményei (ismételt el6fordulas sth.) a
sz6t egyértelmiivé teszik.

b) A zongés massalhangz6 helyett a megfelel6 zongétlent ejtjik az 1. d) szakaszban
részletezett alig észrevehet6 maédosulassal a kovetkez6 hangkapcsolatokban;

be [pe]: abeldg, Rabca, kdbcenti, svab cég;

bes [pes]: habcesék, veréb csipog;

bk [pk]: rabként, darabka, babkaré, hab készil;

bt [pt]: sebtében, babtol, habtél, seb tatong;

bty [pty]: labtyl, egyéb tytkok;

dk [tk]: vodka, paelkei, vadkar, ad ki;

dp [tp]: hidpillér, ad pénzt;

gc [ke]: jogcim, meleg cip6;

gcs [kés]: uvegcse, Uvegcsere, Balog cselez;

gp [kp]; fogpotlas, hideg pad;

gt [kt]: régton, agtol, égtél, vagta, virdgtd, ziig tovabb;

gty [kty]: elég tyuk;

gye [tycj: jegycédula, nagy cél;

gyes [tyes]: hagycs6, nagy csapas;

gyp [typ]; fagypont, nagy por;

gyt [tyt]: agytél, hagyta, lagytojas, hogy talan.

A megfeleld zongétlent ejtjlik a 2. b) szakaszban jellemzett esetleges igazodassal a
bf hangkapcsolatban: labfej [pf], dob fel.

c) Zongétlen massalhangz6 helyett a megfelelé zongését ejtjik a ra ko-
vetkez6 zongés hatasara; ezért lesz a c-bél [dz] a b, d, g, gy, z el6tt, a cs-bbl
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[dzs] a 6, d, g, gy, Selétt, az /-béi [V] a b, d, dzs, g, gy, z, zs el6tt, a A-bdl
[d] a dzs, z, zs el6tt, a p-bOl [b] a z, zs elbtt; az s-bol [zs] a 6, d, dzs, vy, yy
el6tt, az sz-bél [ a 6, d, y, gy el6tt, a i-bdl [d] a z, zs el6tt, a /y-bdl [gy] a
g el6tt. (Mas zongés hangokat itt nem sorolunk fel, mert azok zdngésségben
nem. vagy nem csupdn zongésségben idéznek el§ hasonulést.) Pl.:

dachél [dzb], malacbanda, paléc betyar;
lécdarab [dzd], kuruc dal;
matracgomb [dzg], kupac ganaj;
akacgyokér [dzgy], rac gyerek, kuruc gyalogol;
lazaczamat [dzz], dlc zérja;

acsban [dzsb], kalacshdl, réacs boritja;
mécsdarab [dzsd], tolméacs dolga;
tanacsgondnok [dzsg], makacs gazda;
mécsgyujtas [dzsgy], &cs gyereke;
apacszseb [dzs-zs], makacs zséba;
rofben [vb], rafboritas, dof bele;
szerafdal [vd], kardiograf dont;
fonograf dzsungelben [vdzs];

afgan [vg), szeizmograf gazddja;
pornograf gyljtemény [vgyl;

csuf zene [vz); rof zsorzsett [vzs);
torok dzsami [gdzs];

kerékzaj [gz], pocsék zene;
homokzsék [gzs], méasik zseb;

képzi [bz), lapzarta, szép zene;
kapzsi [bzs), ép zseb;

idésb [zsb), lesben, vés be;

punkdsd [zsd], 6sdi, zenés darab;
daras dzsem [zsdzs];

hasgat [zsg], kis gat;

vasgyar [zsgy], bus gydsz;

diszbe [zb), hasz bika;

csUszda [zd], akaszd, husz dal;
szinészgéarda [zg], kész gép; m
szeszgyar [zgyl], kész gyufa;

atzag [dz), két zéar;

atzsiroz [dzs], két zseb;

Paty gesztenyéi [gyg].

Lazébb szokapcsolatban z6ngétlen maradhat a zongétlen méassalhangzo
eleje, sziinet esetén az egész: Janos baratom.

Tagoljuk a kiejtést akkor is, ha félreértést akarunk elkertlni. PIl. a rész-
bél széban [szb]-t ejthetlink, ha 6sszetéveszthetd ezzel: rézbdl.

d) A zongétlen méssalhangz6 helyett az 1. d) szakaszban részletezett alig észrevehetd
modosuléssal ejtjik a megfelel6 zongését a kdvetkez6 kapcsolatokban:

kb [gb]: zsakba, vakbél, rak bele;

kd [gdj: anekdota, rakd, fékdob, remek dal;

kgy [g-gyh torokgyik, vak gyaros;

pd [bdj: lopd, kapdos, népdal, ép darab;

pg [bgj: harapgat, kalapgomb, szép gunar;

pgy [bgyl: cserépgyértas, ép gyufa;
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tb [db]: futball, latban, atbocsat, lat be;

tg [dg]: hajitgat, atgazol, két gém;

tyb [gyb]: kétybdl;

tyd [gyd]: kéty dinynye;

tydzs [gydzs]: |’aty dzsentrije.

Az a)-d) esetekben egy szon belil hiba (még morfémahatéron is ban-
téan pontoskodd) az els6 massalhangzd betl szerinti ejtése.

A zéarképzés helye, ill. jellege tekintetében vald hasonulasnak tovabbi
négy alfajat kiilonboztetjik meg.

e) A dny, tny hangkapcsolatban a d, / zardnak képzési helye alig észre-
vehetéen mddosul, ezéltal a kapcsolat gyny. tyny benyomasat kelti, jéllehet
a gy, ty hangra jellemz6 zarfelpattanas elmarad: Iadnynk, rud nyele, sat-
nya, atnyom, két nyal. A d. t z&ranak kezdete megmaradhat ugyan, de
a felpattandsa pontoskodd modorossag, hibads betliejtés, mert rendszerint
toldalékszotaggal jar: [satanya, huPnyak]

f) Az n a zarképzés helyére nézve hasonul a ra kdvet kez6 massalhangzo-
hoz az nb. np, ngy. nty hangkapcsolatokban, de ez a hasonulas csak egyszer(
szon belll kotelez6: rabonban [mb], kinba [mb], kilénb [mb], haszonbeli [mb],
hangya [nygy], konty [nyty]. Ragds tulajdonnévben nem ilyen kételez6, pl.
Debrecenbdl, olyan ragos kozszéban sem, amelyben a hasonulds mas szo-
val esik egybe: ginbél, kénbe, szanban. (Mas ez: gémb6l, kémbe, szamban.)
Osszetett szoban, szokapcsolatban jo a hasonult ejtés is, a betl szerinti ej-
tés is: szinitor [mb v. nb], nagyon bant; biinper [mp v. np], nagyon poros;
ongyujtdé [ngy v. nygy], igen gyér; benzintylk [nty v. nyty], vén tydk. Bar
a kilonirt szokapcsolatokban hajlamosabbak vagyunk a kiilénejtésre, mégis
azt mondhatjuk, hogy a hasonulas elmaradédsa ink&bb akkor ajénlatos, ha
a masodik sz6 hangsulya is érvényesiil, vagyis ha a két sz6 két hangszakasz.

g) A c és sz képzéshely szerinti hasonuldsa a c-s, szcs hangkapcsola-
lokban népies; igényes kdznyelvi ejtésiinkben ezek elemeit bet(i szerint pon-
tosan hangoztatjuk: malacsag [c-s], malacsivitas [c-s], rac sereg; banyasz-
csalad [szcs], ravasz csel. Nem hibas ezekben a hasonuldsos ejtésvaltozat,
de kevéshé valasztékos, inkabb kényelmesen kdznapias, bizalmas vagy né-
pies: [malacs-sag, racs-sereg; banyascsalad, ravascsel]. A cs-sz kapcsolatban
mér hibanak, gondatlansadgnak szdmit a cs hasonulésa, tehat acsszeg [cs-sz],
forgacs szall helyett az [ac-szeg, forgac szall] ejtés.

h) Ugyanigy népies a képzéshely szerinti hasonulas, de az igényes kdz-
nyelvben is helyes a z6ngésség szerinti hasonulds a c-zs, cs-z, s-z, szdzs,
sz-zs, zcs hangkapcsolatokban. Mindenképpen helyes és szép tehat: malac-
zsir [dz-zs], kup(C zsebe [dz-zs]; kavicszapor [dzs-z], kalapacs zaja [dzs-z];
vaszar [zs-z], erls zaj [zs-z]; kész dzsem [zdzs]; kamasz zseb [z-zs]; ravasz
zsaru [z-zs]; vizcsap [szcs]; tiz csapas [szcs] (ha egy hangsullyal, egy sza-
kaszban ejtjuk).
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Népies, kevéshé igényes valtozatok: [maladzs-zsir], [papudz-zdrej], [kézs-
dzsem], [kamazzseb], [viscsap] stb. Az [erdzzaj] tipusi hasonulds csak gyors
beszédben fordul elé.

Végil szblnunk kell e helyen még a v sajatos szerepérdl és a teljes
hasonulasnak is tekinthet6 tipusokrol.

i) A v kdznyelviinkben z6ngés marad zongétlen utén is, az el6z6 zon-
gétlent pedig nem zongésiti. Hasonulas nélkil ejtjuk tehat a cv, csv, fv, kv,
sv, szv, tv, tyv hangkapcsolatokat: R&cvéros, goc van; becsvagy, szlcs volt;
dofve, gréf vendége; rakva, bokvers, gyerek volt; mosva, hlsvagd, mos végig,
aszvan, gyaszvitéz, olasz varos; Otven, latva, atvag; kotyvaszt, kéty van. A
pv hangkapcsolatban is csak a zar helye tekintetében igazodhat apa n-hez:
kapva, képviseld, szép volt.

Nyelvjarasainkban el6fordul a hasonult zdngés ejtés: [sziidzs volt], [gyerég volt],
[kabva], [széb volt], mas nyelvjarasban az ellenkez6 iranyd hasonulds (de csak szén belul):
[rakfa], [6tfen], [husiét].

J) A z0ngésség, tehat egyetlen képzésmozzanat tekintetében val6 haso-
nulas, vagyis a tendenciajaban részleges hasonulas eredménye az is lehet,
hogy a két szomszédos hang egyetlen hosszl hangga valik, akkor ti., ha
a két hang éppen csak zongésségre nézve kilonbozik egymastol. Az ered-
mény teljes hasonulast mutat, jollehet az oda vezet6 Gt azonos a részleges
hasonuldsnak az a)-d) szakaszokban felsorolt eseteivel.

Az elsé méssalhangz6 zongésil a kovetkez6 hangkapcsolatokban:

kg [gg]: kékgaz, sok gond; igeképzésben helyesirasunk is a kiejtést kdveti: lyuggat;

pb [bb]: kalapban, népbank, csap be;

s-z5 [zzs]: liszteszsék, avas zsir;

sz-z [zz]: gyészzene, olasz z&szlo;

td [dd]: atdob, sajat dala.

Az elsé méassalhangzd zongétlenedik a kdvetkezékben:

bp [pp]: dobpergés, hab pezseg;

dt [tt]: ragadtok, adta, kddtenger, szalad tovabb;

gk [kk]: kécsogkalap, még kap;

gyty [tty]: nagy tyuk;

vf [ff]: évforma, ivfény, merev feszesség;

zsz [ssz]: tizszer, mézszin(, huz szét;

zs-s [ss]: darazssereg, rizs sil.

Ezekben hibas a hangkapcsolat irds szerinti, hasonulatlan kiejtése, kivéve a lassubb,
tagoltabb beszédben ejtett szdkapcsolatokat, mint olasz zaszl6, hab pezseg, ahol a z6n-
gétlen massalhangzonak legalabb az eleje zongétlen maradhat.

k) A ritka csdzs, dzscs hangkapcsolatok csak néhany Osszetett szdban
fordulnak el6. Ritkabb dsszetételekben, szokapcsolatokban jobb a két hangot
kilon zérfelpattanassal kiejteni: [bridzs’csel, apacs dzsiggel]. Hozzaértdk,
bridzsezok kozt persze nem okoz félreértést a hasonulasos [briccsel] ejtés
sem.

) A zarképzés helye tekintetében val6 hasonulds is eredményezhet
egyetlen hosszu hangot az nm, n-ny, sz-s, z-zs hangkapcsolatokban. Ez a —



4, TELJES HASONULAS 25

tendencidjaban részleges, eredményében teljes — hasonulés is csak egyszer
(képzett) széban és gyakori 6sszetételben van meg kdznyelviinkben, de ott is
fakultativ; aki valasztékosan akar beszélni, inkdbb két kilon hangnak ejti:
6nmaga [mm v. nm], agyonnyom [nny v. n-ny], banyaszsag [ss v. sz-s], bluz-
seb [z-sz v. zzs]. Minél ritkabb 6sszetételben vagy szdékapcsolatban fordul-
nak el6 ezek a hangkapcsolatok, annal természetesebb hasonulatlan ejtésik:
o6nmag, én megyek; dnnylzas, vén nyul; erdészsir, egész sor; vizzsongas,
néz Zsofi. Ha viszont elhomalyosult a szarmazékban az alapsz6 jelentése,
csak a hasonult ejtésmod helyes: egészség [ss).

4. Teljes hasonulas

Ha az egyik hang tobb képzésmozzanat tekintetében is Ugy maodosul,
hogy teljesen azonossa valik a masikkal, akkor beszéliink a tulajdonképpeni
teljes hasonulésrél. A két kiilonb6z8 méssalhangz6 helyett egyetlen massal-
hangz6t ejtiink, mely mindig hosszu, ha nincs kozvetlentl mellette még egy
vagy tobb maéssalhangzd. (A rovidilésrdl a tovabbiakban lesz sz6: 1V.2.)
Ahol j a hangkapcsolat masik eleme, ott (az |j kivételével) az hasonulhat,
egyeb esetekben a kapcsolat els6é hangja hasonul.

a) A masodik helyen all6 j helyett az el6z6 méassalhangz6t ejtjik
hosszan a gyj, nyj, tyj hangkapcsolatokban, de csak a ragozasban: hagyj
[ggy], hanyja [nny], anyja, atyja [tty]. Az ilyenekben hibas a j kilon kiej-
tése. Osszetételben és szokapcsolathan viszont csak a gy, ty zarfelpattanasa,
ill. az ny zarfeloldasa utani j kiejtése a helyes: egyjegy(, hogy jon; szegény-
jog, néhany jel; koty jut.

b) Az lj hangkapcsolatot hagyomanyosan hosszl j-nek ejtjik néhany
kdzépfoku hatarozészdéban: beljebb [bejjebb], féljebb [fojjebb]; igeragozasban
is ez a természetesebb az igényes kdznyelvben: cserélje [jj], viruljon [jjl,
de a kissé pontoskodd [cserélje, viruljon] ejtés sem éppen hibas, csak ha-
gyomanyos nyelvérzékiink ma még mesterkéltnek, valasztékoskodonak érzi.
Elhomalyosult szerkezetli szavakban vagy félreérthetéség esetén modoros-
sag nélkil ejthetjik az /-et kalon is, tokéletlenil képezve is: alja [ajja V.
alja v. a*ja], teljes [tejjes v. teljes]; tolja [tolja v. tojja]. Sz6 végén azonban
csak hosszU .7-vei természetes: alj [ajj]. — A névszdk személyragozasaban,
tovabba dsszetett szdban, szdkapcsolatban egyméashoz kétve kiilon kiejtjuk
(legfeljebb csak tokéletlenll képezve) az /-et és a j-1 baljuk, gélja, eljar,
féljegy, arrol jon. Ezekben a hasonult [jj] ejtés vagy feltlin6en népies, vagy
hanyag, nem valasztékos, kivéve a gyakori fénevek félre nem érthet6 haso-
nult személyragos alakjait, pl. célja [lj v. jj].

c) A z-s kapcsolatban a 2 zongétlen ejtését mindig megkivanjuk, az
s-hez val¢ teljes hasonulasat azonban csak olyan gyakori szarmazékokban,
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amelyeknek elemei a vildgosan hangoztatott szétvalasztas nélkil is jol ért-
hetdk, pl. igazsag [igassag], nehézség [nehésség]. Ezek kiilonejtése csak akkor
nem mesterkélt, ha valaki hatarozott céllal tagolni akarja: a tétel igazsaga
[sz-s], azaz ’igaz volta’. Ellenben az 6sszetett szok tagjainak hatadrdn mind-
két ejtésvaltozat jo és természetes: hazsor [hasz-sor v. hassor], nehézsuly
[sz-s v. ss]. Félreérthet8ség esetén, tovabba szokapcsolatokban mar inkabb
csak [sz-s] hangkapcsolatot ejtiink: nemezsapka [nemesz-sapka], nehéz sors.

d) A &gy, t-ty hangkapcsolat kiejtésében a teljesen hasonult alak csak
alig észrevehet6en tér el az els6 méassalhangzo tiszta zarképzési. de felpat-
tands nélkul ejtett valtozatatol, hiszen a kétféle zar képzési helye nagyon
koézel van egymashoz. Ez a tendencidjaban részleges, eredményében teljes
hasonulas fakultativ esetei kozé tartozik, ahol majdnem mindegy, hogy a
zarat a t vagy a ty helyén képezziik-e, mert felpattanasakor ugyis csak a
ty (ill. gy) hallatszik. Még ennyire sem vehet6 észre a kiilonbség a d-dzs,
£c, tcs ejtésében. Ezekben tehat nem is beszélhetiink helyesejtési kulénb-
ségekrdl, csupan olyan fonetikai, hangképzési (artikulacios) finomsagokrél,
amelyek bizonyos esetekben — ritkabb kapcsolatokban vagy nagyobb to-
megekhez sz6lva — megkonnyitik a pontos megértést. Altalaban mégis azt
mondhatjuk, hogy 0sszetételben inkabb egyetlen hossz( hangot ejtlink, sz4-
kapcsolatban nem hasonult kezdd hangot (s inkébb zarfelpattanas nélkdl):
hadgyakorlat [ggy v. dgy], vad gyerek [dgy v. ggy]; hat tydk [t-ty] v. ha nem
okoz félreértést, gyorsabb beszédben [tty], vad dzsessz [d-dzs v. ddzs]; atci-
mez [ccv. te], két cél [te v. cc]; atcsal [ccs v. tes], két cs6 [tcs v. ccs],

A dgy, tgy, de, des, tdzs hangkapcsolatokban is csak a zOngésség sze-
rinti hasonulads kotelez6, a képzés pontos helye mellékes: negyed tylk [t-
ty v. tty], atgydr [ggy v. dgy], 6t gyik [dgy v. ggy], nadcukor [cc v. te], szabad
cég [te v. cc], hadcsoport [ccs v. tcs], tud csinalni [tcs v. ccs], diszkrét dzsessz
[d-dzs v. ddzs].

Mindegyik esetben helytelen modorossag a zarhang felpattanasa uténi
mellékzonge: [hattylk, nadacukor] sth.

e) Koznyelvi kiejtésiinkben kerlljik az els6 hang teljes hasonulasat
C-CS, esc, s-sz, zs-z hangkapcsolatokban. Tiszta hangkapcsolatokat ejtiink
tehat a kdvetkez6kben: malaccsalad, acsceruza, masszor, varazszene. A ha-
sonult ejtésvaltozat hosszl cs-vel, c-vel, sz-szel, 2-vel csak a sz6 gyakori
el6fordulasakor és gyors beszédben nem felt(ing, egyébként népies iz(: [ma-
laccsalad, acceruza, masszor] sth. Ezeket igényes kdznyelvi Kiejtéstink kerli.

A zs-sz kapcsolatban is csak zongétlenné valik a zs: varazsszer [s-sz],
Balazs szerint [s-sz]. Ezek népies valtozatat, mint [varasszer] stb. hosszl
52-szel, igényes koznyelvink szintén kerdili.

f) Nem Kiejtési kérdés, csak éppen megemlitjik, mert ide is tartozhatna,
hogy j toldalék mar régen Ugy hasonult az igetd dz, s, sz, 2 véghangjéhoz,



5. OSSZEOLVADAS

hogy helyesirasunk is a hasonulasos kiejtést jeldli: eddze, mossuk, vesszen,
nézzed.

Ugyancsak nem hangtani, hanem alaktani jellemz&je az az, ez névmas-
nak és a -na/, -vei, valamint a -v4, -ve ragnak a teljes hasonulas, melyet
irasban is jelolink: abba, eblx, dobbal, 1éccel, accsd, pléddé. E két u eleml
ragunk hasonulésa kételez6, csak az avval, evvel alakokban mutatkozik a
v er@sebbnek, mint a szintén hasonulva alkalmazkodé névmasi t6. Ezek az
alakok azonban ma mar csak a kissé népies szint(i kdznapi beszédben hasz-
nalatosak, valasztékosabb szinten kiszoritja 6ket a t6alakot véaltozatlanul
megtartd azzal, ezzel. Még inkabb népies a névmas hasonult alakja az olyan
Osszeréantott szokapcsolatokban, mint abbiz, abbizony (az biz, az bizony he-
lyett).

5. Osszeolvadas

Némelykor két szomszéd hang helyett egy harmadikat ejtiink, mégpedig
hosszut, ha nincs mellette még egy massalhangz6. (Méassalhangzé szomszéd-
sagaban rovidet, 1 a Ill. 2. szakaszban.) Az ilyen &sszeolvadasnak sajatos
esetei a kdvetkezdk:

a) Ragozéasban a dj, nj, tj hangkapcsolat helyett palatalis (jésult)
hangokat ejtiink: [ggv]-t, [nny]-et, [tty]-t. Tehat: adjuk [aggyuk], adjam
[aggyam], hidja [higgya], banjad [bannyad], banja [bannya], ballonja [bal-
lonnyaj; latjatok [lattyatok], Gtjuk [uttyuk].

Ez a jésiilés oOsszetett széban elmarad; kilon Kiejtjik a két hangot
(persze mellékhang kozbetoldasa nélkil): hadjarat, b(njel, ellenjegyez, at-
jar, fuzetjegy. Csak nagyon gyors és pongyola beszédben ejtlink ilyesmit:
[haggyarat, blnnyel, attyar].

Alapszoban csak ott fordulnak el6 ezek a hangkapcsolatok, ahol idegen
hangkapcsolatokat vagy széelemeket tiikréznek. Az idegen nyelv ismerGi
akik érzik a sz6 idegen alkotdelemeit, ilyen helyen hangkapcsolatot ejtenek
aki azonban a magyar elemekre nem bonthat6 szét egyetlen morléménak
érzi, egyetlen hangga olvasztja dssze a két hangot. llyen szavakban tehat
mindkét ejtésvaltozat jo, bar az dsszeolvadas nélkiili valtozat mar kissé mes-
terkéltnek hat; adjunktus [nggyunkl us v. adjunktus], adjutans [ggy V. dj].
Szakszavakban inkabb a kiilonejlés, népivé valt szavakban inkabb az 6ssze
olvadason ejles a jaratos. Az adjusztal [aggyiisztal] kiejtése mellett a nép
nyelvi agyus.tal is hasznalhatd valtozat, de sajatos népies stilusértékkel. Az
injekcio-nak mint ma mar altalanosan ismert koznyelvi szénak [innyekcid] a
szokottal»!) Kiejtése, ce. a betlik szerinti (eredetileg szdelemz6) [injekcid] sem
hibas. (A / elemet teljesen elhagyd inekcié alakot azonban igényes kdznyel-
vilnk nem tartja helyesnek.) — Az idegen nyelvi tudassal is elemezhetetlen
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szavakban, mint votjak [vottydk], az 6sszeolvadasos ejtés szokasos, hiszen
itt a tj kapcsolat csak egy idegen irasmodnak a maradvanya.

b) A is, tsz hangkapcsolat helyett hossz( [cs], [c] hangot ejtiink (har-
madik massalhangzé szomszédsagaban rovidet), de csak ragozasban és olyan
képzett szoban, amelynek elemei nem egészen vildgosak. Tehat a szitsa
[sziccsa], kétség [kéccség], latsz [lacc], kétszer [cc], latszik [cc], jatszik [cc]
kiejtése dsszeolvadasos. De mér a baratsag tipusu szavak kiejtése lehet [ba-
raccsag] v. [barat-sag] aszerint, hogy akarjuk-e alkotdelemeit kilén érez-
tetni. A segitség tipusu, igei alapszavli szarmazékokban is elfogadjuk mar a
szoelemzd [segit-ség] ejtésvaltozatot a hagyomanyos és helyesebb [segiccség]
mellett. Mindkét tipusban elfogadhatd a kozbilsé megoldas is: az elemek
olyan kildnejtése, melyben az els6 kissé igazodik a masodikhoz, mintha
[baracs-sag, segics-ség] alakhoz hasonlitana a hangzo forma. Osszetett szo-
ban legfeljebb gyors, sietés beszédben ejtiink, szdkapcsolatban egyéltalan
nem ejtink is, tsz helyett cs, ¢ hangot: atsegit, kétsavos, 6t sor; szétszor,
Margitsziget, vitat szit.

A dzs és a dz betiikapcsolat kétféle hangértékii. Egyszerl szoban egyet-
len hangot jeldl: dzsip, fogddzik. Ez a hang két maganhangz6 kdzt mindig
(a -dzik vég( igékben is rendszerint) hossz(: maharadzsa, bodza. Osszetett
szoban, sz6kapcsolatokban viszont épplgy két hang kapcsolatat jelenti ez
a betlikapcsolat. mint a Is és a tsz: ludzsir, vadzab, kabatod zsebe, lanyod
zongorazik.

c) A ds, dsz ehhez hasonléan csak igeragozasban és gyakori szarmazé-
kokban olvad 6ssze szabalyosan [cs]-vé, [c]-vé: szabadsag [ccs], faradsag [ccs],
adsz [accj. De a -sz0r, -szer, -szor rag6s szamnév, valamint a ritkabb vagy
félreérthet6 szarmazékok kiejtésében a (kissé valasztékosabb) sz6elemzd ki-
I6nejtés is jO, csupdn az elsé hang zongétlenedése kotelez6: mésodszor [méa-
soccor V. masotszor], negyedszer [cc v. tsz], 6tddszor [cc v. tsz], feledség [fel-
eccség v. feletség]. A képzoféle -szer(i altalaban nem olvad 6ssze -d végl
alapszavaval: nadszer(i [natszerii]. Osszetett szoban altalaban, szdkapcso-
latban mindig kulonejtjuk a két hangot, csakhogy az els6t zongétlenil:
arkadsor [arkatsor], ad sokat [at sokat]; nadszal [tsz], neked szl [tsz].
Gyors beszédben, kiléndsen gyakori 6sszetételekben kevéshé tekinthetd
hibanak az egyébként koznapias dsszeolvado ejtés: hadsereg [ts v. ccs], mod-
szer [tsz v. cc]. Magyar morféméakra nem bonthaté idegen szavakban csak a
zongétlenedés torténik meg: adszorbedl [tsz].

d) A gyz hangkapcsolat dsszeolvadasa hosszi [dz]-vé nem kotelezd, de
megengedett, kissé mar népies ejtésvaltozat szarmazékokban, kiléndsen ha
gyakoriak, ha jelentésuk kissé elszakadt az alapszétol, pl. jegyzd [jegyz0 v.
jeddzd8]. A zér felpattanasa persze mindkét ejtésvaltozatban elmarad, de a
zarképzés helye a valasztékosabb beszédben azonos a gy zarjaéval, a népie-
sebb, de még kdznyelviieg elfogadhatd valtozatban a gy és a z képzéshelye
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kozt alkotjuk a zérat, ugyanott pattantjuk is fel. Ezek az ejtésvaltozatok
ilyen stilusértékkel megvannak a jegyzet, jegyzék szavakban is, de mar a
kevésbé népi nagyzol szot nagyon kevesen ejtik [haddzol]-nak, még talan
annyian sem a mszé jellegli négyzet-et [néddzet]-nek. — Szdkapcsolathan,
Osszetett szoban egyaltalan nem jé a gyz 0sszeolvadasa, a gyzs hangkapcso
laté sem: egyzaras, nagy z(ir; négyzsinoros, nagy zsak. (A gyzs csak 6ssze-
tételben vagy szdkapcsolatban fordul el6.)

A gys, gysz hangkapcsolatokban a gy mindenképpen zdngétlenné lesz:
négysoros [tys], nagy sor [tvsl, ligyszeretet [tysz], lagy szar( [tysz]. Rago-
zashan, képzésben a gysz Osszeolvadhat hosszl c-vé, de csak gyakori sz6-
alakokban, akkor is kissé bizalmas vigy népies mellékizzel; a valasztékos
beszéd ma mar el6nyben részesiti az dsszeolvadas nélkiil ejtett alakokat, te-
héat: hagysz [hatysz v. hacc], egyszer [étyszér v. éccér]; egyszer( [egyszer(i
v. éccérl], nagyszer(i [nagyszer(i v. naccérii]. De mar csak vagysz [vatysz],
agyszer( [tysz], gyégyszer rtysz]; az egyszeregyben is tobbnyire [étyszér]-t és
[négyszerit ejtink. — A gys csak elhomalyosuldban levd szarmazékszdban
valt [ccs]-vé: a nagysagos szénak mint a szazad elején kialakult tarsadalmi
(ari) rangot jelent6 kategorikus cimzésnek népi hasznalataban: [naccsagos],
és ehhez hasonldan 6nagysaga [6naccsag:,, nagysadga [naccsaga]. Egyéb je-
lentésben és mas szavakban nem olvad dssze a gys egy hangga: [natysagos],
[natysag], lagysag [latysag] stb. (A [laccsag], akarcsak a [vacc], [gyoccer],
igen népies, kdznapian bizalmas ejtésforma.)

6. Azonos massalhangzok talalkozasa

Ha azonos massalhangzok taldlkoznak két maganhangz6 kozt morfé-
mahataron, akkor igényes kdznyelviineben egyetlen hosszi massalhangzét
ejtunk. Vigyaznunk kell, hogy t6 és rag hataran ez a hang valéban hosszl
legyen: habba, vajja, 6nnek, bérre, husszor, uttél. (Ha csupan két morfé-
mahoz tartozik az el6ttiik és utdnuk levé maganhangzd, akkor a két azonos
massalhangz6 két kiilonb6z8 szdtaghoz tartozik, tehat ikeritett ejtési: ge-
minata. Egy harmadik morféma el6tt persze szotaghatar is van: add ide.)
Hossz( h-1csak akkor ejtiink, ha a tévégi h-1amugy is kiejtenénk: saliha. To
és jel azonos massalhangzéi is egyetlen hosszlva egyesilnek: vajjon, unna,
latta. TO és képz6 taldlkozasakor ugyanaz a helyzet: lablxli, vonni, okossag,
ésszerd, uttahin.

Osszetett szavak halaran mindig egyetlen hossziva (gemmaét,avd) lesz
az érintkez6 kél azonos szomszéd massalhangz0: rabbilincs, kércafat, acscsa-
lad, paddarab, raffog6, tGveggolyd, vajjegy, didikkor, elles, fémm{, 6nnehezék,
edénynyaldb, tappénz, érrog, vassalak, cipészszerszam, attol, névvéaltozat,

kozzene, rozszsemle.
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Két kilonbdz6 sz6 hataran is lehet6leg létrejon ilyenkor egy hosszl
massalhangzd: eb banja, egyéb baj, ad diot, zsiraffeje, a tag gondja, nagy
gyerek, o sah helyett, Uj jel, so& kar, €7 lenn, nem megy, van nekem, hany
nyelv, szép piros, ér ra, hegyes sapka, husz szoba, lat tobbet, év vége, tiz
zar, darédzs zsong. Ritk&dbb hangok (kilonosen affrikétik) taldlkozésakor
ritkdbb szdkapcsolatokban nem hibas az els§ hang kilén felpattantasa:
piac célja [cc v.c-c], Kovacs csalad [ccs v. cs-cs]; Paty tyukjai [ty-ty].

Helyes azonban lassi, tagolt beszédben a kildnejtés, sét egy kis sziinet
kozbeiktatasa is, de csak akkor, ha a szohatar egyuttal két mondatszakasz
hatéra, tehat 0j hangstlyos szétag el6tt. Pl. Az arab 'bement a varosba.
Ez a léc ' ceruzaval van megjeldlve. A tied, ' de vigydzz rd! A széf 'fel volt
torve. Nem elég 'gépesiteni. Ennek lkevés a pénze. Ot 'tdbbszor lattam.
Gyorsabb beszédben azonban ezeket is egybeejthetjik.



IV. HOSSZU MASSALHANGZO A KAPCSOLATBAN

1. Maganhangzéval talalkozva

a) Ha a hossz( massalhangz6 egy morfémaban két révid maganhangzé
kozé esik, a megfeleld révid massalhangzo6tdl jol megkllonbdztethetd iddtar-
tammal, hosszan ejtjik (s iraskor kett6zziik). A szétagha.tar (a szjiilegbeli
nyomas minimuma) ilyenkor a massalhangz6 kezdete és vége kozé esik, ezért
a méssalhangzd mintegy kettéoszlik, ikeritddik: zaralkotasa az els6 szdtag-
hoz, zaranak felpattanasa vagy feloldasa a kdvetkez8 szétaghoz tartozik. Ez
a hosszl massalhangzénak ikeritett (geminata.) valtozata.

Pl. uccu, Edda, Jaffa, reggel, ujjong, rokka, ellen, Emma, innen, sip-
ped, hurrog, vatta, duzzog. A dzs-1 ebben a helyzetben Ggy irjuk, mintha
egyszer(i hangkapcsolatot jeldlne, de hosszan ejtjik: hodzsa [ddzs]. Ugyanigy
ejtjik (és a dz, dzs kivételével kett6zve irjuk) a hosszi méssalhangzot akkor
is, ha a képz6 vagy rag el6tti t6hdz tartozik: jobban, struccok, puccsot, ked-
den, edzi, bridzsez, paffok, aggok, meggyet, ujjat, sakkot, vallok, grammaos,
finndl, gennyes, lappok, 6rrél, lassan, pisszeg, mattol, lottyad. Rendsze-
rint hossz( (ikeritett) massalhangzot ejtiink (és irunk) mozzanatos igeképz6
el6tt: dobban, moccan, reccsen, roffen, roggyan, nyikkan, roppen, durran,
szisszen, pattan, kottyan, rezzen.

A felsorolt sz6végi (t6végi) és igei tipusokban sulyos hiba a hosszd mas-
salhangz6 révid ejtése, de hiba a tdbbi t6sz6ban is, mint [elen] ellen helyett,
hosszabb szarmazékokban, dsszetételekben is, mint hulladék [huladék], for-
radalom [foradalom], Osszetartds [Oszetartds]. Kisebb hiba az (j jovevény-
szavakban, ahol a hosszlsag inkabb csak az iraskép eredménye, pl. rabbi,
affektal, celluléz, kommunista, asszisztens, attasé.

b) Osszetett sz6 hataran az el6tagot végz6 hosszi massalhangzé csak
gyorsabb beszédben és gyakoribb 6sszetételekben ikeritddik; ilyenkor csak
helyesirasunk tagolja az 0sszetett sz6t (elvalasztaskor) alkotéelemei szerint,
kiejtésiink nem: jobboldali, fréccsontés, haddelhadd, bridzsasztal, meggy-
aszalas, ujjizom, makkegészséges, mellizom, fennakadas, szennyirat, csepp-
analizis, orriireg, rosszakarat, tetterd. Lassabb tagolt beszédben az ilyeneket
Ggy ejtjik, mint a ritka, alkalmi Osszetételeket, vagy a szokapcsolatokat: a
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hosszi méassalhangz6 utdn hangszalagzérral vagy észre sem vehet§ kis szi-
nettel éreztetve a hosszl, nem ikeritett massalhangzoval végz6dé sz6 végeét
és a massalhangzdval kezd6d6 masik szd elejét: Pl. jobb oldal, sicc innen!,
traces indult, hadd el, edz annyit, bridzs indul, sneff elé, /ligp ald, buggy
alatt, ujjemelés, csekk igazolja, hall el6tt, stramm ifja, finn ipar, genny-
edény, lapp ember, narr ald, /less onnan!, bessz el6tt, matt utan, petty akad,
hozz olyat! Ezekben az egybeejtés csak akkor természetes, ha a masodik sz
(v. sz6elem) hangsulytalan. Ha az is hangsulyt kap, akkor az egybeejtés (és
szOtagatvonas, liezon s ennek kovetkeztében a hosszi méssalhangzé gemi-
natava osztasa) a valasztékos, igényes beszédbdl kiltkozik, a népiesebb, la-
zabh, pongyolabb beszédmddra jellemz6. — Ha a masodik elemre nagyobb,
kiemel6 hangsuly esik, az elvalasztd sziinet is jobban észrevehetd.

Ezekben is hiba a hosszi massalhangzo rovid ejtése. Kisebb hiba a /esz
igealak rovid [sz] ejtése (pl. ebben: lesz is), mert ezt az ige helyesirasa és
tobbi ragds alakja menthet6vé teszi. Az epy szamnevet azonban irdsmaddja
ellenére is hossz massalhangzdval kell ejteniink, ha maganhangzé kovet-
kezik utana (pl. egyet, egy oOrara, 1:1 eredmény), megkilénboztetésul a
mindig hangsulytalan egy nével6t6l, melyet hosszan is, réviden is ejthetiink.

c) Ha a hosszi maéssalhangzdra hosszd maganhangzé kévetkezik, Ié-
nyegében ugyanugy kotelez6 a massalhangzd hosszu ejtése, mint az eddig
felsorolt esetekben. Ilyenkor is geminatat ejtiink morféman és &ltalaban egy-
szer(i szén beliil, valamint — gyorsabb beszédben — a gyakoribb 6sszetett
szavakban: abbé, uccan, puccsé, feddés, edzés, maharadzsak, muffé, aggaly,
meggyét, ujjat, sakkéra, tollan, gammat, onnét, mennyét, hoppa, hurra,
lassu, passzat, vattas, lottyét, hozza. Itt is stlyosabb hiba a régi magyar
t6szokbeli hanyag rovidulés, pl. a fillér [fiiér] ejtése, mint a még idegennek
érzett Gjabb jovevényszavaké, pl. az abbé [abé] ejtése. — Ritkéabb, lazabb
Osszetételben, sz6kapcsolatban a szétaghatar a széhatart, ill. a morfémaha-
tart érezteti a hosszi massalhangzd utan: jobb élet, sicc at!, meccs all, vidd
at, edz 6, bridzsélet, szkiff all, agg 6r, meggy ara, ujj ize, cikk ara, hall at,
gramm étel, lenn all, kdnnyar, csepp érzés, varr at, friss aru, rossz ora, itt
érni, futtyaradat, hozz ételt!

d) Hosszl maganhangz6 utan a hosszi massalhangzé — akar egy, akar
tdbb morfémahoz tartozik — hajlamos a révidilésre, de igényesebb beszéd-
ben ezek hosszlsagara is ligyeljink: tovabb, tovabbad, tovabball, idébb, idébb
ad, el6bb, eldbbi, elébb él, utébb, utdbbi, utébb emlit, hidbb, slrdbb oldat,
ladd, ladd-e, 16dd, 16dd at, védd, védd ezt, szidd, szidd el, all, alla, allam,
allando, allit, allat, allat, allomas, allejtés, all el, all at, épp, éppen, éppugy,
épp Otkor, épp 6, fott, fottet, fotté, fétt alma, fétt étel, hlzz, hdzzad, hizz
el6, hazz at\

Kisebb hibanak szamithatjuk a dz rovid ejtését hossz maganhangzé
ut n: lopodzik, kergetddziink. De a felszolitd mod j-1p6tld nyajtasat, melyet



2. MASSALHANGZOVAL TALALKOZVA 33
helyesirasunk is (egyszer(sitett) kett6zéssel jel6l, mindig hosszi (ikeritett)
massalhangzéval kulénboztetjik meg: lopéddzam, kerget6ddziink!

e) Térsalgasi nyelvben, népies szinezet(i kdznapi beszédben megnyulhat
(ikerit6dhet) a melléknév s végzédése maganhangzds (v. el6hangzés) tolda-
Iék (kiléndsen -n modhatarozérag, -k tébbesjel, -t targyrag és a kodzépfok
jele) el6tt: magasan [magassan], er6sek [erdssek], zsirosat [zsirossat], oko-
sabb [okossabb]. Igényesebb kdznyelviink kerlili az ilyen nyujtast. Kivétel a
kisebb [Kissebb] kozépfoku alak.

Tarsalgasi szinten majdnem altalanos, de az igényesebb kdznyelvben
kevéshé ajanlatos az utana [nn], rélam [11], bel6led [bel6lled] tipusd személy-
ragos hatarozoszokbeli méssalhangzonyujtas. Kivétel a helyesirdsunk altal
is szentesitett, nem is ingadozé benne, hozza. A hosszi maganhangz6 ro-
vidilésével, vagyis id6tartam-atvaltassal ez a forma egészen népies szint:
rollam, bel6lled, tolle.

f) Ujabb jovevény — és sokszor ma is idegennek érzett — szavaink egy
részében ingadozik a magénhangzok kozti méassalhangzo kiejtése az idegen
irasmédnak megfeleld hossz( (geminata) és az idegen Kiejtésmddnak meg-
felel6 rovid valtozat kozoétt, pl. akkord [akkord v. nép, biz akord], millié
[milié v. val milli6]. A gyors beszéd a rovid valtozatnak kedvez, az érzelmi
telitettség a hosszunak. Méas hasonld szavakban a kiejtés hatarozottan eltér
az irasképtdl, pl. milliméter [mili]. Ezek az eltérések nehezen foglalhat6k
szabdalyba; sok ide tartozd sz6 megtalalhato lesz morfématarunkban.

2. Massalhangzéval talalkozva

a) Maéssalhangz6 el6tt a hosszi méassalhangzé akkor is megrovidil, ha
egyébként a massalhangzé-kapcsolatot valtozatlanul ejtjik (nem tekintve a
Il. 1 szakaszban felsorolt Iényegtelen artikulaciés médosulasokat), mégpedig
egy szén belil mindig, gyakori szdkapcsolatban is rendszerint, ha félreértést
nem okoz. Ez a rovidiilés azonban a véalasztékos kiejtés Ujabb gyakorlata sze-
rint nem teljes, hanem elfogadhatjuk a révid helyett a félhosszi véltozatot
is:

jj [J]: ujjban, ujjbegy, ujjgyakorlat, ujjhoz, ujjhegy, ujjlenyomat, ujjmutatas, ujjned-
vesitéd, ujjnyi, ujjperec, ujjrakéas, ujjszamolas;

rr [r]: orrba, orrcimpa, orrcsont, varra, orrfavas, orrgarat, orrhoz, orrjarat, orr-
kagylé, orrlobogd, orrlyuk, orrmellékiureg, orrnal, orrnyilds, forrpont, orrsévény, orr-
szarvi, orrté, orrvas;

11 [1]: mellbe, vallcsont, tolldisz, korallfuzér, hallgat, nullkérzo, idillnek, mellpor,
mellsé, mellszivée, melltarté, mellvéd, korallzatony, mellzseb;

bb [b]: tovabbjut, nagyobb lyuk [nagyobjuk], jobbra;

cc [c]: hecclap, viccmester, puccparadé, strucctoll;

ccs [cs]: giccsfestd, puccskisérlet, meccslabda, taccsvonal;

dd [d]: edd meg, keddre;

ff [f]: grtffmadar, puffra;
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99 [g]: agglegény, agg mester, seggre, figgvény;

kk [K]: lakkcip8, sakkcsapat, bltkkfang, sakkfigura, sakkhoz, sakkjaték, csekklap,
sakkmester, sakkparti, blokksor, csekkszamla, kakukktojas, sakkverseny;

pp [pl: drapphoz, trapp lesz [trapléssz], cseppnyi, csoppség, tippszelvény;

ss [S]: 1ass meg, brosstd;

ssz [sz]: rosszféle, osszhang, 6sszjaték, o6sszkép, 6sszlakossdg, hosszmetszet [hosz-
meccet], 6ssznépi, rossznyelvii, 8sszpontosul, 6sszt(iz, 6sszvagyon;

tt [t]: operettfigura, matthoz, bizottméany, balettmester, ottmarad, alattvald;

tty [ty]: futtyhang, létty mellé;

2z [z]: izzlap, hozz még.

Ha azonban félreértést akarunk vele elkeriilni, ha a szokapcsolat vagy
Osszetétel valamelyik tagjat barmi okbdl kilén ki akarjuk emelni, akkor az
atlagos koznyelvi beszédmadtol eltéréen hosszan (vagy legaldbb félhosszan)
ejtjik a hosszl massalhangzot a ra kévetkezé massalhangz6 el6tt is: halinak
(ha meg akarjuk kiilénboztetni ettél: halnak), tolinal (megkllénboztetésiil
a tolndl igealaktdl), moss ma (ha dsszetéveszthet6 a kijelent§ médi mos ma
szbkapcsolattal), hozz még (ha meg kell kiilonbdztetni a kijelent6 méda hoz
még alaktol), ujjlenyomat (ha Osszetévesztheté az j lenyomat-tal) stb. Ha
a szovegosszefliggés egyértelmiivé teszi a szdalakot, nem szilkséges éreztetni
az ilyen méassalhangzé hosszlsagat sem.

Egyetlen morféman belil semmi értelme sem volna az els6 massal-
hangz6 hosszusaganak, amely irott alakban is csak az idegen irdskép ma-
radvanya, pl. abbreviatlra, affrikata, agglutinacid, aggregat, akklimatizal,
akkredital, pullmankocsi, stimmt, applikal, doppler, apprehendal, approbal,
attrakcio, bulldog, bulldézer.

Megmaradhat azonban a hangutanzé ikerszok el6tagjanak végén a méas-
salhangz6 hosszUséaga, mert igy az utétaghoz valé nagyobb hasonlésag kifeje-
z6bbé teszi: dirr-durr [dirdurr v. dirrdurr], kipp-kopp [kipkopp v. kippkopp],
sipp-supp. Az ilyen félig osszeforrt, kot6jellel irt indulatszéban is: hopp-ho,
s6t egybeirt indulatszokban is, ahol az irasvaltozatok a tényleges kiejtést
tukrozhetik: hoppla [hoppla v. hopla], hopla; hoppsza [hoppsza v. hopsza],
hopsza.

Szabdlyos révidulési esetek Iényegtelen artikuldciés modosuléssal:

bumm bele [bumbele v. bummbele], stramm pacak [strampacak], finn cég [fincég],
bergmanncsé [mancsd], fenn csurog [fencsurog], benn dalol [bendalol], lenn dzsem [len-
dzsem], finntsl [fint6l], fenntart [fentart]; genny gydlik [genygydlik];

gramm cérna [gramcérnal, stramm csapat [stramcsapat];

jobb darab [jobdarab], nagyobb dzsungel [nagyobdzsungel], tébb gond [tO6bgond],
szebb gyar [szébgyar], jobbnak [jobnak], tovabb néz [tovabnéz], tobbnyire [tdbnyire], in-
kabb nyer [ink&b nyer]; csepptol [cséptdl], drapp cip6 [drapcip8], nippcsésze [nipcsésze],
cseppké [csépkd];

vidd be [vidbe], hadd gondolja [hadgondojja]; parkettkefe [parketkefe], balettpatkany
[baletpatkany]; meggybél [megyb6l], 1s6ttytol [lotyt6l]; valira [valra], vall ra [valrd v. val
ra].

b) Igazodas esetén is megrovidil méssalhangzé el6tt a hosszd massal-
hangzd, de az igazodas csak egy szon belll torténik meg kotelez6en a 6m,
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pm, dn, tn, yyny, dl, gyl, ti, nyl kapcsolatokban: tovabbmegy [dbm], kedd-
nek [kednek], mattndl [matnal], meggynyakalas [gyny], pettynyom [tyny],
meggylikér [gyl], tettleg [tétleg], ottlét [otlét], szennylap [nyl].

Nem kételezd, de helyes az igazodasos valtozat két sz6 hataran, tovabba
bv, pf, mf, mv, n/, ng, nk hangkapcsolatokban egy szén belll is:

jobb méd [job mod v. jobmdd], drapp minta [p-m v. pm], hadd nézzem [d-n v. dn],
ott né [ot n6 v. otnd], a meggy nyers [gy-ny V. gyny], l6tty nyelése [ty-ny v. tyny], hadd
lassam [d-1 v. dI], meggy 16g [gy-1 v. gyl], itt lesz [t-1 v. ti], lotty lesz [ty-1 v. tyl], kénny
lepi [ny-1 v. nyl];

tovabbvisz [bv v. b-v], jobb volt [b-v v. bv], cseppfogs [p-f v. pf], krepp fatyol [p-f
v. pf], stramm fia [m-f v. mf], gramm vas [m-v v. mv], bennfentes [mf v. n-f], fennforog
[n-f v. mf], lenn folyik [n-f v. mf]; benn var [n-v v. mv]; normann galya [n-g v. gg],
bennkosztos [gk v. n-k], finn kocsi [n-k v. gk].

Az nnl, nnr kapcsolatban is elfogadhaté az n helyett orrhangu hosszi
maganhangzo ejtése, de ritkabb, mint az egyszer(i ni, nr kapcsolatban: benn-
lakés [benlakés v. be'lakés] v. az / orrhangu ejtésével [bellakas], bennreked
[benreked v. be'reked]. ldegen helyesirasé szoban is: mannlicher [manliher
v. ma'liher], A valasztékos beszédben terjedd hosszi [nn] ejtése a bennla-
kas tipusu esetekben tllzo pontoskodas, inkdbb csak az n félhosszu ejtése
fogadhato el.

Ha félreértést akarunk elkerllni, massalhangz6 el6tt is megtartjuk a
hossz( massalhangzét, de — legalabb egy szon belll — igazod6 valtozatban:
feddnek, feddlek (ha meg akarjuk kilénboztetni afednek, fedlek igealaktol),
add neki (ha 0Osszetéveszthet6 az ad neki jelent§ modu alakkal), esettnek
(ha — kulénésen e-z6 kiejtésbhen — dsszetéveszthetd volna az esetnek ra-
g6s fénévvel). llyen helyzet(i hosszi zarhangokra az er6teljesebb felpattanas
jellemzé.

Az mmh, nnh, nns, nnsz, nnz, nnzs, nnyf, nnyg, nnyh, nnyk, nnyr,
nnyv, llgy, liny, lity hangkapcsolatokban csak révidilés van, igazodas nincs:
grammhoz [mh], bumm hallatszott; dzsinnhez [n-h], bennhato, finnség [n-s],
normann sereg, bennszilott [n-sz], lenn sz6rit, finn zene [n-z], fenn zse-
bes [n-zs], szennyfolt [ny-f], kdnny folyik, gennygdc [ny-g], mennyhez [ny-h],
kénnyhullatas, szennykupola [ny-k], genny keletkezik, mennyre [ny-r], szenny
ragad, gennyvér(iség [ny-v], menny var; korallgydngy [1-gy], gall gyerek, toll-
nyomas [1-ny], kell tydk [1-ty].

Roéviden és sokszor a zar feloldasa nélkil ejtjiik a hosszl ny-et b, c.
cs, d, dzs, m, n, p el6tt: kdnnybe, mennybeli, szennycimlap, kénnycsepp.
mennydo6rgés, szenny marad, kénnymirigy, kénnynek, kénnypatak. Toké
letlen is lehet az ny zarja s, sz, z, zs el6tt: szenny s undor, gennyszivo,
kénnyzacskd, menny zsoltarai.

Réviden és igazodassal ejtjiilk a magyar szempontbdl elemezhetetlen
szavak egyébkeént is igazoddé massalhangzdjat, ahol a kett6zés csak idegen
helyesirdsi maradvany: rattler.
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Az rrj kapcsolatban az r-et roviden, aj-t zongétlen méssalhangzd el6tt
zongétlendl ejtjik: varrj [varj], varrj ki [varyki]. Az utobbi helyzetben félig-
meddig az r is zongétlenedhet (Ugy, hogy csak az eleje zOngés).

C) Részleges hasonulas esetén, kiiléndsen a gyorsabb beszédben ugyan-
csak megrovidil a massalhangzé el6tti hosszi massalhangzo, de a zéngés-
ségbeli hasonulas csak szon belll kdvetkezik be, akkor is rendszerint csak
a gyakori toldalékos alakokban; Osszetételben néha, sz6kapcsolatban gyak-
rabban elfogadhaté a félig zongétlenedett elsé hang is: tdbbhéz [tophoz],
aldbbhagy [alaphagy], szebb hadz [b-h v. B-h v. ph]4, jobbkezes [pk v. BK];
tobbség [tdpség], tobbsejtl [ps v. bs], jobb sors [b-s v. ps]; tébbszor [tdpszor],
alabbszall [psz v. Bsz], inkabb sz4l [bsz v. Bsz v. psz]; kedd felé [I)f v. tf];
keddhez [th], feddhet [th v. oh], hadd hozza [d-h v. th], kéreddz fel [dzf v.
dszf v. cf]; edzhet [echet], edz hozza [dzh v. dszh v. eh], lopoddz ki [dzk v.
dszk v. cK]; fogédztam [ct], fogoddz tovabb [dzt v. ct]; briggforma [cf v. kf],
agg férfi [gf v. kf]; estigghet [khf fiigg helyén [gh v. kh]; aggsag [aksag], figg
sokszor [gs v. ks]; cstggsz [ksz], aggszliz [ksz v. gsz], az agg szerint [gsz v.
ksz]; meggyfa [tyf v. GYf]; a meggy kemény [gyk v. GYK]; vigyazzhoz [zh v.
szh].

Zéngétlen hosszu hangok hasonléan félig vagy egészen zdngésiilhetnek:
spiccben [dzb], vicchemondas [dzb v. eb]; sicc be [eb v. dzb]; zaccdarab [dzd
v. cd], slicc gombja [cg v. dzg], viccgyartd [dzgy v. egy], hecc zaja [c-z v. dzz];
maccsban [dzsh]; taccsdobas [esd v. dzsd], giccs gazdaja [csg v. dzsg]; prices
gyartésa [csgy v. dzsgy]; traces zserboval [cs-zs]; griffbe [vb v. fb], a szkiff
délése [fd v. vd]; muff gombja [fg v. vg]; szkiffgyartas [vgy v. fgy], sneff zaja
[z v. vz], puff zsinérja [fzs v. vzs]; barokk zene [kz v. gz], frakk zsebe [kzs
v. gzs]; trapp zaja [pz v. bz], drapp zsabd [pzs v. bzs]; pliissgaltéros [zsg v.
sg], fess gavallér [s-g v. zsg]; rosszban [zb], basszbariton [szb v. zb]; bajonett-
Zar [tz v. d-Z]. lkerszdban a hosszUsag is megmaradhat: zsipp-zsupp [zsip-
zsupp V. zsipBzsupp v. zsibzsupp].

A részleges hasonulas alig észrevehetd artikulaciés modosulassal jar, a
hasonulas elmaradasa viszont egyébként is pontosabb (bet(l szerinti) arti-
kulaciot jelent az ilyen esetekben, ahol a hosszi massalhangzé szintén rend-
szerint megrovidil: dokkba [k-b v. gb], lakkbenzin [k-b v. gb], flekkdarab [kd
v. gd], pikk dama [k-d v. gd], cikkgydjtemény [g-gy V. k-gy], kreppdarab [bd
v. p-d], csepp gondom [p-g v. bg], kreppgyartas [bgy v. pgy], tettben [db v.
t-b], ott benn [t-b v. db], f6tt galuska [t-g v. dg], I6ttyben [gyb v. ty-b], fltty-
dal [gyd v. ty-d]; szebb cipd [pc v. b-c], tovabbtanulas [pt v. b-t], kedd kés6
[d-k v. tk], agg cimer [g-c v. ke], meggyparlat [typ v. gy-p]. Ritkdbb szavak-

A tovabbiakban a két széIsé valtozat kozt a részleges zongésiulést kilén nem jeloljuk, de
mint szabalyos lehet6ség természetesen az is odaértendd.
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ban vagy szilkséges megkiilénbdztetés végett a zar erGsebb fel pattanasa is
érezteti az ilyen hosszU massalhangzot.

Esetleges igazodassal, mégpedig minél egységesebb a szd (képzésben,
ragozasban), annal gyakrabban, mig dsszetétel, sz6kapcsolat hataran csak a
z0ngésség szerinti hasonulas érvényesil vagy még az sem, csak a révidulés:
jobbfele [pf], tovabb figyel [p-f v. b-f], meggyt6l [tyt], meggy télon [gy-t V.
ty-t], meggycefre [gye v. ty-c v. tyc], meggycsira [tyes v. gyes],

A részleges hasonulas egyéb eseteiben a hosszi massalhangzok csak
nagyon gyors vagy elnagyolt beszédben, gyakori 0sszetétel vagy szdkapcsolat
taghatardn vesznek részt (t6 és rag hatardn gyakrabban is): hadd nyomja
[gyny v. d-ny], kedd nyoleaelika [d-ny v. gynv], itt nyom [t-ny v. tyny]; finn-
ben [n-b v. mb], lenn big [n-b], bennpusztul [n-p v. mp], fenn gyakori [n-
gy], kinn tydkok [n-ty]; vicc segit [c-s], fuccs szegénynek [cs-sz], rosszcsont
[szcs v. scs).

Ha a két hang csak egyetlen képzésmozzanatban kilonb6zik egymastol,
akkor is nagyon ritkdn megy &t a hosszi méssalhangz6 részleges hasonulésa
teljesen hasonult valtozatba. Zongésség tekintetében csak toldalék elétt, na-
gyon gyakori dsszetételben, esetleg székapcsolatban hasonul a hosszi mas-
salhangzo teljesen a ra kdvetkez6hoz, egyébként nem vagy csak részben valik
z6ngéssé, ill. zéngétlenné. PI. lakkgumi [lak-gumi v. laGgumi], trappban [bb
v. Bb], csepp benzin [pb v. Bb], friss zsemle [s-zs v. zzs], dzsesszzene [zZ],
rossz zar [sz-z v. zz], brikettdarab [dd v. Dd], itt dolgozik [td v. dd], tovabb-
passzol [pp v. bp], inkabb pirul [b-p v. Bp], keddtél [ot v. tt], agg kovacs
[gk v. GK]. — A zéarképzés helye tekintetében valasztékos beszédben nem
hasonul a hosszi massalhangzd: fennmarad [nm], finn nyelv [n-ny], klassz-
sag [sz-s], dsszsuly. — A dzs-nek irt [ddzs] hangot, ha nem hasonul, kilén
zarfelpattanassal ejtjuk: bridzscsajxit [ccs v. dzs-cs].

Ha a két hang képzési helye alig killénbozik egymastol, akkor jéforman
mindegy, hogy (teljes) hasonulasrol vagy csak igazodasrol beszélink: balett
cip6 [cc v. te], parkettcsiszol6 [ccs v. tcs).

Ha aszovegkodrnyezet sziikségessé teszi a megkiulénboztetést, a hosszG massalhangzot
massalhangzé el6tt nem annyira a hosszUsag, hanem inkabb a hasonulas hidnya kilonboz-
teti meg a megfelel6 rovidt6l. Tehat feddhet [fenhet] (esetleg [fetthet v. fedthet]) és fedhet
[fethet], hozz haza [z-h] (esetleg [sszh v. z-szh]) és hoz haza [szh], add ki [Dk] (esetleg [ttk
v. Dtk]) és ad ki [tkj; meggy tovabb [gyt] (esetleg [ttyt v. gytyt]) és megy tovabb [tyt], hlzz
Szét [z-sz] és hlOz szét [ssz], hozz zsirt [z-zs] (esetleg [zz-zs]) és hoz zsirt [zzs], A hosszl
massalhangz6 a zar erGsebb felpattanasaban is kilonbozhet a rovidtél. Az erGteljesebb
zarképzés jellemzdé a hasonuldsos ejtésvaltozatra akkor, ha a hasonulads egyetlen hosszu
massalhangzot eredményez: lappban [pb v. bb], add tovabb [ut v. tt], aggkor [Gk v. kK],
megkulénboztetésil ezektdél: lapban [bb], ad tovabb [tt], akkor.

d) A voltaképpeni teljes hasonulas az igeragozasban hosszi massalhang-
zbra éppugy vonatkozik, mint révidre, de szinte egyenranglnak tekinthet6
a hasonulés nélkili, csupan roviduléses valtozat: hallja [hajja v. halja], ru-
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hellje [riihelje v. riihejje]. Ritka igékben mindig Kiejtjik az I-et: kés6lljon
[késoljon]. Sz végén viszont csak a hasonuldsos alakot tekintjik helyesnek:
allj [ajj]. A névszéragozashan és még 6nallébb morfémak hataran az Il-j
kapcsolatban mindenféle hasonulas elmarad, tehat: flanell-ja [flanelja], vall-
jelzés [valjelzés]. A zz-s kapcsolatban csak rézsleges hasonulas torténik mar
azeért is, mert ilyen kapcsolat csak széhataron, felszolitd alaki igék utan szo-
kott el6fordulni, ott pedig a kijelentd modtél valdo megkilonboztetés végett
legalabb hangszinben megtartunk valamit a zz-b6l, bar csak rovidilt és zon-
gétlendlt véltozatban: hozz sort [hosz-sort], hlzz sorsot [sz-s]. A ddgy kap-
csolat sem hasonul teljesen gy-vé, mert vagy nagyon ritka sz6kapcsolatban
fordul el8. vagy olyanban, amelyben a hosszl d-1 félreértés elkertilése végett
meg kell kiillénbdztetni a rovidtél: fedd gyakran [dgy], A hadd azért kivétel,
mert maga is hasonulasos alak a hagyd-bol; ez gy el6tt visszaalakul gy-vé:
hadd gydrja [haggyurja]. A ttgy, ttdzs kapcsolat is a t zongésiilt zérjaval
kezdédik: zsilettgyartas [dgy], f6tt dzsem [ddzs]. Ennek megfeleléen a ddc,
ddcs, ddty hangkapcsolatokban is, rovid és zongétlen valtozatban ugyan, de
igyeksziink a szabatos beszédben legalabb a zaralkotas jellegében valamit
megdrizni a d (ill. t) zarjabol, amely persze itt is alig észrevehetéen megy
at a c, cs, ty zarjaba: add Cilinek [atcilinek], add Csabanak [atcsabanak],
add tydkodnak [t-ty].

Nincs teljes hasonulas azokban a hosszi massalhangzéval kezd6d6 hang-
talalkozésokban, melyek méar rovid méssalhangzd esetén is csak népies, vul-
garis beszédben hasonulnak: strucccsalad [struc-csalad], priccscipelés, friss
szGda.

A hosszU ggy, nny, tty utan j toldalékelem nem szokott kdvetkezni,
Osszetételben pedig kiejtjik a ra kovetkezo j-t: fittyjel.

e) Az 6sszeolvadas esetei kozil a ragozasbeli jésiilés hosszu d, n, t
is Uj hossz( massalhangzdt eredményez: feddje [feggye] (ezt ugyanudgy ejtjik,
mint a fedje sz6alakot), keddje [keggye], normannjai [normannyai], rabatt-
ja [rabattya]. Osszetett szdban, szOkapcsolatban az Gsszeolvadas elmarad,
akércsak rovid d, n, t utn: kedd jon, fennjaro, egyutt jar.

A tts, ttsz kapcsolatokban nem olyan kételezd az 0sszeolvadasos ejtés,
mint a révid elemekbdl allo ts, tsz hangkapcsolatokban, de gyakori egy-
szer(i -sag, -ség képz6s szavakban az dsszeolvadas is, tobbnyire egyenrangu
ejtésvaltozatként, kiiléndsen gyors beszédben. Tehat: adottsag [adotsdg v.
adoccsag], meghittség [ts v. ccs]; de alattsdg [alatsag], kilowattszor [kilovat-
szor], balettszeru [tsz], ott segit [otsegit], azott széna [azotszéna].

A dds, ddsz kapcsolatokban csak rovidlés és részleges hasonulas tor-
ténik: hadd sirjon [hatsirjon], addsza [atsza].

A hosszU ggy is csak megrovidul 2, zs el6tt, azonkivil zongétlenedik

s el6tt: meggyzamat [gyz], buggyzseb [gyzs], meggyszin [tysz], meggys(-
ritmény [tys]. A tty a rd kdvetkezd sz, s el6tt csak rovidul: futtyszd [tysz].

utan
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f) Ha hosszi massalhangzé utan még egy vele azonos massalhangzd
kovetkezik, akkor altalaban nem éreztetiink haromszoros, hanem legfeljebb
kétszeres id6tartamot, tehat a hosszi és a nagyon hosszi maéssalhangzok
kozt rendszerint nemigen van a hangzasban is érzékelhet6 kiilonbség. Egy-
szer(i sz6n belll helyesirasunk sem jel6l harom azonos massalhangzét, ha-
nem az egyiket elhagyja: (jol) hallak, tébbe (kertl), normannak (gondolja),
orrdl (beszélt), tegnapel6ttol (kezdve). Ugyanigy a névszoragozas hasonult
v eleme, az igeragozas j-je nyom nélkil marad az ilyenekben: tollal, job-
ba, meggyel. Csak az egyszer( dzs-velirt [ddzs] hosszUsagat jeldljik meg
irasban, ha hasonulds folytdn még hosszabb lesz: briddzsel. (Az ugyanigy
ejtett ige irdsa: bridzsel.) Egyébként sem irdsban, sem Kiejtésben nincs k-
I6nbség a jobban ’jjobb kézben’ helyhatarozéragos alak és a jobban ‘inkabb'
modhatarozo alak b hangja kozt, &fedd 3. személyl kijelent6 alak és a fedd
2. személyl felszolitd alak kozt, a seggel ragds fénév és a seggel ige g hangja
kozt, a -vé ragos viccé alak (pl. viccé torzit) és az -e birtokjell viccé alak
kozt. (Pl.: Derlisebb a hatdsa, mint egy vicce.)

Osszetett szoban, szdkapcsolatban nincs meg a helyesirasi egyszersités,
de kiejtésben csak azaltal kulénbozik egy hosszu és a vele azonos révid foné-
manak a talalkozasabdl eredé hosszi massalhangz6 az azonos morfémabeli
egyszer( hosszutél, hogy képzésmddja (zaralkotasa) hatarozottabb, hosszu-
saga is jellegzetesebb: a rovidnek kétszerese is lehet, mig az egyszer(i hosszl
a rovidnek — kdzonséges, nem verses és nem indulatos beszédben —atla-
gosan csak masfélszerese. Pl. tovabb beszél, kedd déli, szkiff-féie, agg gazda,
meggy gylmolcse, ujj-jelzés, sakk-kor, vall-lap, gramm-molekula, finn nép,
kénny-nyelés, krepp-papir, orr-redd, friss siitemény, rossz-szivd, ott-tartdz-
kodaés.

Ritkabb sz6kapcsolatokban, s6t ritka, alkalmi 6sszetételekben is kiilon
kiejtjlik a két méssalhangzét, de a hosszu ilyenkor megrovidil: a hecc célja
[c-c], priccscsere [cs-cs]. Csak felszolitd igékben nydjthatjuk meg a végso
massalhangz6t, hogy dssze ne tévesszik a kijelentével: add Dezs6nek, és
csak igen gondos beszédben: moss sokat, vigyazz Zolira, banyassz szenet!

g) Massalhangzé utan hosszi massalhangzé csak indulatszékban fordul
el6: brr, pssz.

Ha a massalhangz6-kapcsolat utolsé elemére még egy vele azonos més-
salhangzdval kezd6dé fonéma kovetkezik, akkor ez mar a ketténél tobb mas-
salhangzo6 talalkozasanak egy sajatos esete; 1 a kovetkez6 fejezet V. D) sza-
kaszaban.

Az a multban hangoztatott szabaly tehat, hogy massalhangz6 szom-
szédsagdban a hosszi méssalhangzé megrovidul, altaldban csak egy szon
belll érvényes, de ott is csak olyankor, ha nem okoz félreértést, ha a kap-
csolat valamelyik tagjat nem akarjuk kiléndsebben kiemelni. Erésen tagolt
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beszédben vagy érzelmi hatésra (igy indulatszokban is) egészen természetes
a hosszl massalhangz6 egy Gjabb massalhangzd el6tt is, legkevésbé a ragos
alakokban, legnagyobb mértékben pedig a laza székapcsolatokban. Viszont
minél kevéshé tagolt a beszédiink, annal szokottabb a rovidiléssel egyutt

jard koartikulaciés modosulds (igazodas, hasonulds, s6t olykor 6sszeolva-
das).



V. HAROM MASSALHANGZO TALALKOZASA

Ketténél tobb massalhangzé Osszekeriilése (torlédasa) esetén is érvé-
nyesiilnek a kételem( massalhangzé-kapcsolatok Kkiejtési szabalyai, de itt-
ott sajatos moédosulassal. El6szor roviden attekintjiik azokat a haromelemd
massalhangzé-kapcsolatokat, amelyek a Ill. fejezetben kifejtettek alapjan
paronként nem befolyédsoljak egymast, tehat a hdrom hangot egymés utan
is valtozatlanul vagy alig észrevehet6 modosulassal szoktuk kiejteni; aztan
jellemezziik a masodik elem, majd az elsé elem sajatos médosulasait, igazo-
dasait. Kulon alfejezetet sz&nunk a haromtagu méssalhangz6-kapcsolatok-
ban jelentkezd hasonulasokra, mégpedig a kdzéps6é elemére, az elsGére és
két hasonulds egymasra hatasara, kilon az dsszeolvadas szerepére és mo-
dosuldsaira, két azonos és egy kilonb6z6 massalhangzé talalkozasara (és az
ezzel kapcsolatos rovidulésre), a kilonféle torlédasokban el6fordul6 kiesésre,
végll a haromndl toébb elem( méssalhangzé-torlddasra.

Aj Valtozatlan és igazodasos ejtésliek torlodasa

Altalaban az a szabély érvényesiil, ha két valtozatlanul kiejtett massal
hangzdéhoz egy olyan harmadik tarsul, amely szintén nem véltoztatja meg
szomszédjanak kiejtését lényegesen, hogy mind a harmat kiejtjik egymas
utan, sokszor még olyan kapcsolatokban is, melyekben harmadik maéssal-
hangzd nélkil az egyikik mdédosulna. A j-1 harmadik massalhangzoként
mindig kiejtjik, kdzépsé massalhangzdként azonban tokéletlenil képezzilk,
mégpedig zdngétlen massalhangz6 el6tt zongétlenil. A k és p hangot zon-
gétlenek el6tt inkabb kiejtjik, ha egy harmadik massalhangz6 elézi meg; az
I sem maodosul ilyen helyzetben. — Az utina kdvetkez6hdz igazodd méssal-
hangzd (n, ny) kevésbé igazodik, ha két massalhangz6 kozott all. fe ha az
n, ny els6 tagja a méssalhangzo-torlodasnak, a hdromtagd kapcsolat elsé
maéassalhangzoja rendszerint ugyandgy igazodik a masodikhoz, mint akkor,
ha nem koveti harmadik.

E szabalyok érvényesiilése tdbbnyire fliggetlen attdl, hogy van-e és hol
van a massalhangzdk kozt szohatdr. Az aprobb eltérésekre az itt kovetkez6
részletezésben mutathatunk ra.
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1. Valtozatlan ejtés

a) A 1ll. 1-2. szakaszban felsorolt méassalhangzdk kiejtése nagyrészt
akkor sem jelent problémat, ha kett6nél tobb keril egymas mellé, mert
véltozatlanul vagy a mar jellemzett kisebb modosulassal ejtjiik 6ket:

ck -f ¢, cs, f, h, I, ly, m, n, ny, r, s vagy sz (pl. barackcsemete);
csk + ugyanezek a méassalhangzok (pl. Recskhez, Kécsknek);
cspl, cspr, cspsz (pl. acsplajbasz, tolmacsproba);

dv - barmely zdngés massalhangzdé (pl. kedvben, nedvdus);

fs + ¢, cs, f, h,j, k, I, m, n, ny, p, r vagy t (pl. csaf skarlat);
ftf, fth, ftk, ftm, ftr (pl. liftféle, lift megy);

jes 4-f,h, k, I, ly, m, n, ny, p, r, s, t vagy ty (pl. Bajoshoz);
jdly, jdm, jdr, jdv (pl. majd lyukad, fajara);

jf (lyf) + béarmely zéngétlen méssalhangzé v. I, ly, m, n, ny, r (pl. slejfnt);
jg -f barmely zdngés méassalhangzd (pl. cajgja, Solvejg dala);

jk (lyk) + ¢, cs, f,h, I, ly, m, n, ny, r, s v. sz (pl. Rajkhoz);
jmh, jmj, jml, jmly, jmr, jms, jmsz, jmz, jmzs (pl. szejmhez);
lyph, jpl v. lypl, lypny, jpr v. lypr, lyps, jpsz v. lypsz (pl. selyphez, cobolyprém);
js + ¢, ¢cs, f, h, k, I, m, n, ny. p, r, tv.ty (pl. tajstilus);

jsz + ¢, f,h, k, I, m, n, ny, p, r, tv.ty (pl. hajsznak);

jtf, jth, jtly, jtm, jtr (pl. sajtféle, rojthoz);

lyv 4- barmely zéngés méassalhangz6 (6lyvbe, 6lyvnek stb.);

jz -f b, d, g, 9y, I, ly m, n, ny, r, v (pl. rajzba, rajzdeszka);

jzs + ugyanezek a maéassalhangzok (pajzsba, pajzsdarab stb.);

kfl, kfr (mint flikflak, kékfrankos);

ks + ¢, cs, f, h, k, I, m, n, ny, p, r, t v. ty (pl. Paks felé);

ksz + ¢, f,h, k I, ly, m, n, ny, p, r, t v. ty (pl. Oxford);

Ibj, Ibi, Ibny, lbr, Ibz, Ibzs, (pl. elbliccel, elbratyizik);

le /, hj, k, I, m, n, ny, p, r, sz, t v. ty (pl. nyolcféle);

les + f, h, k, I, ly, m, n, ny, p, r, s, tv. ty (pl. gyolcsféle);

Idly, 1am, Idr, Idv (pl. féldmunkés, foldre);

If + ¢, cs, hy kK, I, m, n, ny, p, r, s, sz v. t (pl. golfcsapat);

Ike, lkcs, 1kf, 1kh, Ikl, Tkm, lkn, lkny, Ikr (pl. folklor);

Imh, Imj, Imi, Imr, Ims, Imsz, Imz, Imzs (pl. filmhez, filmje);
Iph, Ipl, Ipny, lpr, Ips, Ipsz (pl. talpnyald, célprémium);

Is+ ¢ cs, f, hy k, I, lyy m, n, ny, p, t v. ty (pl. falshoz);

Isz + ¢, f, h, k, I, ly, m, n, ny, p, t v. ty (pl. norméalszféra);

Itf, Ith, Itly, I1tm, Itr (pl. bolthoz, boltmezd);

Iv + barmely zéngés massalhangz6 (elvben, nyelvgyakorlat stb.);
Izb, lzd, lzl, Izn, lzr (pl. hulzni, él Zrinyi);

ms + ¢, cs, f, hy k, I, ly, m, n, ny, p, r, t v. ty (pl. nem slager);
msz + ¢, f,h k I, ly, m, n ny, p, r, tv. ty (pl. nem szfinksz);
mz -b b, d, g, gy, I, m, n, ny, r v. v (pl. nemz gyermeket, pemzli);
mzs 4- ugyanezek a massalhangzok (témzsbe, tdmzsnek stb.);

ps + ¢, cs, f, h kI, ly, m,n, ny, p, r, tv. ty (pl. tapsra);

psz 4-c, f, h, k, I, ly, m, n,ny, p, r, tv.ty (pl. gipszféle);

rbj, rbl, rbny, rbr, rbz, rbzs (pl. szerb jelleg, ferbli);

red-/, h,j, k. I, m, n ny, p, r, sz, t v.ty (pl. arcfesték);

rcs 4-/, h,j, k, I, m, n, ny, p, r, s, tv.ty (pl. gércsre);

rdly, rdm, rdr, rdv (pl. kardra, mordvin);

rf 4- ¢, cs, h, kI, m, n, ny,p, r, s, sz, t v. ty (pl. turfhoz);

rgj, rgl, rgm, rgn, rgny, rgr, rgv, rgz,rgzs (pl. smirgli);
rgy 4- g, ly, m, r v. t; (pl. targymutatd, Gydrgyre);
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rk + ¢, cs, f, h, I, ly, m, n, ny, r, s v. sz (pl. sarkcsont, tirkmén);
rm -f h,j, r, s, sz, z v. zs (pl. farmhoz, farmja);

rp - h, I, ny, r, s v. sz (pl. szérphéz, szorplé);

rs + ¢, ¢cs, f,h, k, I, ly, m, n, ny, p, r, t v. ty (pl. verseim);

rsz + ¢, f,h, k, I, ly, m, n, ny, p, r, tv. ty (pl. arszlan);

rtf, rth, rtly, rtm, rtr (pl. Martfd, kerthez);

rty + /, h, k, ly, m, n, p v. r (pl. kortyhoz, kortynak);

rv 4- barmely z6ngés massalhangz6 (tervbe, szervnek stb.);

rz b, d, g, gy, I, ly, m, n, ny, r v. v (pl. borzba, borzderes);
rzs 4- ugyanezek a massalhangzék v. dzs (pl. térzshe, torzsgarda);
sfj, sfl, sfr (pl. magas fjord, kis fréccs);

sk 4- c, ¢cs, f, h, I, ly, m, n, ny, r, s v. sz (pl. skribler);

spl, spn, spr, spsz (pl. kisplasztika, spriccel);

stf, sth, stly, sim, str (pl. ezustfa, festmény);

szk 4- ¢, cs, f, h, I, ly, m, n, ny, r, s v. sz (pl. humoreszkféle);
szfj, szfl, szfr (pl. teniszflanell, mdvészfrizura);
Szp 4- 1, n, r v. sz (pl. olasz plébanos, eszpresszd);

szt 4-/, h, ly, m v. r (pl. lisztféle, asztma, sztrajk);

tfj, tfl, tfr (pl. szétfroccsen);

vbl, vbr (pl. szlav blokk, oktavbravir);

vdly, vdm, vdr, vdv (pl. 6vd meg, szivd ra);

zbl, zbr (pl. matrézblaz);

zdly, zdm, zdr, zdv (pl. puzdra);

zg + j, I, rn, n, ny, r, v, z v. zs (pl. gazgranat, vigyadz Gvadanyi).

Aj torlodoé gy, ny, ty utdn nem fordul el6 toldalékelemként, csak &n-
alld sz6td kezdetén; tehat egymashoz kapcsolva kiejtjik mindharom massal-
hangzot az ilyenekben is: targyjegyzék, éirnyjaték, korty jon. — Csak fénévi
toldalékban vagy 6sszetétel utétagjaban fordul el6 j a torl6dd /, valamint
/, K, p utan, ezért ezeket is (egymashoz kapcsolva) valtozatlanul kiejtjuk:
Ybl jott, gorlje; amorf jelleg, sztrajkjog, szérpje. — Az Igyj kapcsolatban
lehet6leg kertljuk az [ljgyjj-szerl ejtést, ezért igényesebb kdznyelviinkben
tisztan kapcsoljuk a harom maéssalhangzét: hélgy jon.

Az igeragozastdl eltekintve (ahol irasbhan is jelolt teljes hasonulds tor-
ténik) az sj, szj, zj kapcsolatokat is elemeik szerint .ejtjuk, ezért valtozatlan
ejtéstiek az ilyenek is: sorsjaték, mersz jonni, torz jel. Az elébbi felsorolés-
ban ilyen j az ly helyén is allhat (pl. kérsz lyukasat).

b) Aj hang két olyan massalhangz6 kozt, melyekkel Kiilon-kiilon val-

tozatlan ejtésii kéttagl hangkapcsolatot alkotna, kissé redukalédik, bar ez
a tokeéletlen képzése még messze van a hangkiesést6l: dobj be, dobj dardat,
dobj dzsidat, dobj gerelyt, dobj meg, dobj neki, dobj ra, dobj vissza, dobj
z0ldre, dobj zsakot, fogj be sth.; — férjbe, fiirjganéj, szorj le, térj meg. Még
tokéletlenebb az ilyen helyzetli j képzése gy, ny el6tt: dobj gyakran, dobj
nyolcat, fogj gyertyat, fogj nyulat, férjgyilkos. Az mj kapcsolat j eleme t6bb
massalhangzé el6tt is erésebben redukalodik: szomjba, szomj gy6tri, nyom;j
még, szomjnak, szomjra, nyomj vissza. Az / hangszinét mddositja (palata-
lizalja), ha el6tte b, g utani j van, aj maga pedig alig hangzik: dobj le, fogj
legyet.
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A kozbils6 j teljes kiesése el6fordul ugyan a gyors vagy pongyola be-
szédben, de nem helyeselhetd.

Zo6ngétlen massalhangzd el6tt a 6j, gj kapcsolatot Ugy ejtjuk, hogy a
6, g részben, aj teljesen zongétlen, [\] ejtésvaltozatl, tehat az igazodason
kivll kis mértékl részleges hasonulés is torténik: dobj célba, dobj csékot,
dobj fel, dobj hat, dobj ki, dobj palyan, dobj sokat, dobj szét, dobj tdl, dobj

tylkra, fogj ceruzat, fogj csakanyt stb.; — hivj csak, hivj fel, hivj hat, szivj
ki, szivj pipat, vivj sokat, dvj tatartol.
C) Harom massalhangzét néha akkor is pontosan kiejtiink egymas utan,

ha a csoport masodik eleme a harmadik el6tt kiilonben mdédosulna. Nem
maradhat el a k zarfelpattanasa a barackpalinka, baracktol, Recsktdl, Majk
pora, Vajktol. sejk tyukja, hivelyktél, sarkpont, arktikus tipusd méssalhang-
zécsoportban; a p-é csak gyors beszédben maradhat el: talpkd, talptél, Selyp-
nek, Selyp cukra, Selyptdl, a t-é, d-é, g-é gyakori szavak mindennapi hasz-
nalataban inkabb elmaradhat: liftkezel6, liftpénz, sajtkukac, sajtpapir, cso-
portkép, partpolitika, ezistpapir, ezustkanal; fajdban, majd Géza, akkordban,
kardgomb; cajgban, cajgdarab, Solvejg gyereke. Az m zarfeloldasa b, p elétt,
az n-é d, t el6tt mindig elmarad: szejmbe, reformba, reformpart; napalm-
bomba; modern dolog, konszernt6l. Mas hangok el6tt a gondos, tagolt be-
szédben nem hiba a zar feloldasa: a szejm célja, reformgyiilés, reformkor,
reformnak, reformtol; filmdal, filmkocka, filmnyomé. Ha | el6zi meg, a t
zarja felpattan: multkor, aszfaltkoptatd, a d-é egyszer( szoban inkabb nem:
holdbari, de dsszetett szoban gyakran igen, kiiléndsen g elétt: foldgat.

Vannak idegen szavak végén el6fordul6 massalhangzé6-kapcsolatok, me-
lyek egy harmadik méassalhangzd el6tt szétagot alkotnak: Pjotrba, Pjotr
csaladja, Pjotr felé, Pjotrhoz, Pjotrnak, Pjotr se, Pjotrtdl, Pjotr zsebe; a
Louvre-ba; Yblben. Ybl-féle, Yblhez, Ybl Miklés. Az ilyen | nem mddosul gy,
ny, ty elétt sem: Strébl gyermeke.

2. A mésodik méssalhangzé igazodésa (ha az els6 valtozatlan marad)

a) Olyan massalhangz6-kapcsolatokra, melyeknek els6 tagjat igazodas-
sal ejtjik, ez az igazodas akkor is jellemz6, ha valtozatlan ejtésii massal-
hangzéra kovetkeznek. Jellemzd tehat a zarfelpattands mdédosulasa a bm,
pm hangkapcsolatban: szerb modon, talpmagassag, a dn, tn hangkapcsolat-
ban: majdnem, bardnak, rojtnak, partnak, eziistnemdi, lisztnek, a gyny, tyny
hangkapcsolatban: targynyeremény, korty nyelése; a dl, gyl, ti, tyl hangkap-
csolatban: majd lesz, aldlak, rajtlaz, tiltlak, kérdlek, partlap, targylemez,
korty lesz, festlek, keresztlany. Ugyanigy, de az orrhang zarjanak feloldasa
nélkil: gémbmard, fandli, gondnok, bantlak, cementlap. Az esetleges kiesés-
rél bévebben az E)l. és 3. szakaszban lesz szo.
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b) A bv kapcsolat massalhangz6 utan csak széhataron fordul el6, ezért
igazodas nélkil ejtjik: szerb vendég, vagy az orrhang zarjanak feloldasa
nélkil: dombvidék. A pf kapcsolat, ha sz6t kezd, méssalhangz6 utén is
igazodassal, affrikataszeriien hangzik: mar pfujoz. Ha /-fel kezddédik az (j
szOelem, nem kotelezd az affrikataszerl igazodéas: talpfolt. Az m/, mv kap-
csolatban az m dentilabialissa igazodik vagy megmarad bilabialisnak, de
zarfelpattanasa mindenképpen elmarad: filmfelvétel, filmvetités.

c) Aj két zéngétlen massalhangzé kézt mindig zongétlen: dofj keresztill,
rakj fel, kapj hozza. Olyan z6ngés méssalhangz6 el6tt viszont, amely az el6z6
zOngétlent zongésiti, gyakran a j-t megel6z6 zongétlen hang is zéngésul: dofj
bele [dovj bele] v. [dofj bele], rakj gulat [ragj gulat v. rakj gulat], kapj be
[kabj be v. kapjbe]. Az rj kapcsolat j hangja — néha. kissé az r is — csak
zongétlen hang el6tt zongétlenedik: férjhez, kaparj ki, varj péntekig, sarjtol.
A j ilyen helyzetekben amugy is tokéletlen képzési; teljes kiesése azonban
nem kovetkezik be, kivéve a férj ragos alakjait a koznyelv szintje alatti népi
ejtésben.

d) Méssalhangzé utani n nem modosul /, g, h, k, I, (ly,) r, s, sz, v,
z, zs el6tt sem: kombajnhoz, kombajn lesz, kombajnra; smarnféle, modern
gazdasag, Bernhez, modernkedik, modern lemez, fim lyukai, konszernre,
baconsertés [béknsertés],5 Bacon-szerli [knsz], modernség, konszernszerd,
modern vilag, modern zene, modern zsarnok.

e) Az ny is legfeljebb annyiban médosul két massalhangz6 kozt, hogy
zarjanak feloldéasa/, g, h, k, ly, r, v el6tt elmaradhat: szarnyfal stb.

f) Massalhangz6 utani sz6végi h zongétlen massalhangzo el6tt gyakran
(nyelvheggyel v. ajakkal képzett massalhangz6 el6tt kiléndsen) nyelvhat-
tal ejtett réshangga maédosul: bolyhféle, bolyhnak, bolyhra, bolyatél. Idegen
(tehat magyar morfémékra nem tagolhatd) szavakban mindig nyelvhattal
ejtett Pq réshang efféle helyzetekben: durchmars. — Zongés méassalhangzé
(de nem /, m, n, ny, r) el6tt az ilyen h részben zdngésilhet: bolyba.

3. Az elsd massalhangz6 mddosulasa

a) Olyan hangkapcsolatokban, melyek els6 eleméhez zarfelnyitas (vagy
felpattanas) nélkil kapcsoljuk a masodikat, ez a zarfelnyitas akkor is elma-
radhat, ha a masodik utan egy olyan harmadik massalhangzé koévetkezik,
mely nem befolydsolja a megel6z6 massalhangzd képzésmaodjat. Elmarad
tehat a k zarfelpattanésa az ilyenekben: aktfests, aktrajz, bliktri, emlékpla-
kett, énekproba; a g-é¢ Ugyanigy: bélyegblokk, elég brikett; a p-é ilyenekben:
dioptria, uptre; @ b-é: dobd ra, darab grafit; a d-é, t-é ritkdbban: kedgra-
nat, két klarinét, atplantal, hétprobas. Zarfelnyitds nélkll ejtjuk az m-et

5 Mas ejtésvaltozata nem tartozik ide.
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olyan hangkapcsolatokban, mint mbj, mbl, mbny, mbr, mbz, mbzs, rapd,
mpl, mply, mpny, mpr, raps, mpsz\ mdly, mdr, mtr; mgl, mgn, ragu, ragu,
md/, radr; az n-et olyanokban, mint ne/, nch, nej, nck, ne/, nem, ncn, neng
stb., ncs/ stb., ndly, ndra, ndr, nc/u, n//, nth, ntly, ntm, ntr. Az mdv, mtf
hangkapcsolat népies kiejtésben [mbv], [mpf]-féle kapcsolattda madosul, pl.
nyomd viszsza, teremt fegyelmet.

b) A zar felnyitasa egymas utan két hangban is elmaradhat: galambduc,
galambgomba, tdmbgy(ilés. Szabatosabb, nagy nyilvanosség el6tti beszédben
célszer( a p, d, t zarjat — mellékzénge nélkul — felpattantani: kompkikotd,
kompnak, prompt; rendbe, csendbiztos, bolondgomba; csontkemény, csontpa-
pir, receptkdnyv, a 6-ét is, ha kiesése félreértést okozna: tdmbnek. Egyszer(i
szon belil, mint rendbe, jelentkezik, a d, t népies beszédben Kiesik, de igé-
nyesebb kdznyelviinkben a /, d zarképzését kotelezének tartjuk, ha zarjanak
felpattanasat nem is. Ugyanigy népies, nem koznyelvi a / kiesése két azonos
massalhangz6 kozt: receptpapir. Ritka szokapcsolatban a /-t mindig felpat-
tanjuk, pl. kopt pap. Az radra, mtm kapcsolat k6zéps6é eleme csak igényes
Kiejtésben marad meg tisztdn (nyomd meg, teremtmény), a kdzbeszédben
modosul (s igy egybeesik az radra, rapra igazodasos valtozataval), s6t a d ki
is eshet, ha ez nem okoz félreértést.

c) A h hang két massalhangzé el6tt ugyanugy csak szajpadlas és nyelv-
hat kozti réssel ejthetd, mint egy massalhangzo el6tt: sad plane, a MEH
programja. Ezt a hangvaltozatot jel6li idegen szavakban a eh is: stichproba,
jachtféle.

d) Igazod6 eldtagi méassalhangz6-kapcsolatban akkor is megmarad az
igazodas, ha utdna olyan harmadik méssalhangz6 kévetkezik, amely a meg-
el6z6t nem befolyasolja. Tehat [p] hang van a p/c, p/cs, p/d, p/)’, pfk, pfl,
pfm, p/n, pfny, pfr, p/s, p/sz, pft hangkapcsolatokban, [m] hang az ra/c
stb. kapcsolatban, az zu -f zéngés magdnhangz6 kapcsolataiban, [p] hang
az ngdzs, ngj, ngl, ngra, ngn, ngny, ngr, ngv, ngz, ngzs, az nkc, ndcs, rc&/,
ndd, nd/, nd/, ndra, ndn, nkny, nkr, nds, nds2 kapcsolatokban.

Nem kotelez6 az igazodds két morféma hataran: harom fléta [mfl v.
m-fl], harom frank [mfr v. m-fr], népfront [pfr v. p-fr]. Az nd, ng azonban
szbn beluli morfémahataron is inkdbb igazodéasos ejtési: onkritika [pkr], csak
szohatdron vagylagos: 6n grafikus [pgr v. n-gr], én krealtam [pkr v. n-kr].

e) Megmarad a haromtagl kapcsolat els§ tagjanak igazodasa akkor is,
ha a masodik tag zarja — kiléndsen egyetlen morfémaban — felpattanas
helyett atmegy a harmadikéba: tinktdra, ingbe, banktdl. Osszetett szoban a
zarfelpattanas csak nagyon gyors beszédben marad el: bankpénztaros, bank-
téke. lkerszoban a hangzasi hasonlosag végett inkabb mindkét helyen fel-
pattanjuk a zarat: cseng-bong.
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f) Mindig orrhangl massalhangzdt ejtiink az n zarképzése helyett az
egy morfémahoz tartozo6 ni, ns, nsz, nz kapcsolatban, ha még egy massal-
hangz6 kovetkezik utana: ajanl be, ajanlkozik stb., kliens célja, frappans
csattano, aspiransféle, branshoz, renitenskedik, pedans lesz, konspiral, kons-
tans, transzcendens, fajanszféle, szeanszhoz, transzkontinentalis, pasziansz-
nak, transzport, fajanszra, dunszt, pénzbe, pénzdarab, pénzgond, pénzgydijte-
mény, bronzjelvény, pénzlab, bronzmives, bronznak, bronznyomads, pénzre,
bronzvoros.

Ha az n-hez 0j morféma csatlakozik, nem banté az n zarképzése sem:
unsz meg, Uzensz nyomban, még kevésbé ha az Uj morféma massalhangzo-
torlddassal kezdddik: szinskala, szalonspicc, panszlav. De ilyenkor is termé
szetesebb az n tokéletlen képzése.

g) A sz6 végén Kkiejtett U-t tobb massalhangzo el6tt is ugyanugy ejtjik,
mint egy el6tt (v6. 3.c)); de esetleg részben zongésiilve, ha kdzvetlenil utana
z6ngés massalhangzd koévetkezik: n sol dragasagai, Zi7gh bravdrja.

h) Az ny hang tébb maéssalhangz6 el6tt is ugy viselkedik, mint egy
el6tt, tehat csak népies, tajnyelvi beszédben potolja zarképzését az el6z6
maganhangz6 orrhangu ejtése, ha /, y, Akezdeti massalhangzd-kapcsolat
kdveti: hany francia, hany grénat, hany krajcar. L. még a Ill. 2. f) szakaszt.

Ez érvényes a 6, c, cf, p, 5, 2 t, z kezdetli kapcsolatokra is, de ezek
el6tt gyors beszédben koznyelvink is elhagyja az ny zarjanak feloldasat:
aranybrokat, hany cvikker, hanyd meg, irdnydrama, botranykronika, cigany-
primas, ciganyskala, versenysjx)rt, aranytrombita, kemény zri. — Népies,
nem koznyelvi az igazodasos [hamfrancia] stb. és a hasonulasos [arambrokat,
hancvikker, irandrama] stb. is.

A e el6tt ritka a zarfeloldas elmaradasa, mert az kdénnyen a népi, ha-
nyagabb ejtésmodra, a maganhangz6 orrhangusitaséra vezet: kdnyvbe, enyv-
darab.

i) Az / hang [lj]-szeriien igazod6, palatizalt valtozata ily, ny, /y el6tt
akkor is modorosnak hat, ha olyan massalhangzé jon utana, amely a gy
ejtését nem befolyasolja: hélgy gondja, hélgymenyét, holgyre, holgyvalasz.
Ugyanez a helyzet akkor is, ha a yy zérja gyorsabb beszédben felpattanas
nélkil megy at a kdvetkez6 massalhangzoba: volgybe, télgynek. Ha yy utan
/ vagy éppen ny kovetkezik, akkor az / jésitése kevésbé modoros: tolgylevél,
volgynyilas.

B) Hasonulas a massalhangzé-torlé6dasban

A kételeml massalhangzd-kapcsolatokban fellépd hasonulas altalaban
itt is érvényesil. De a zongésedés és zongétlenedés, tovabba a jésiilés sokszor
nem csak a kozvetlenil el6z6 massalhangzora hat, hanem az azt megel6z6
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harmadikra is. A képzés helye szerinti hasonulds pedig a kdzéps6 massal-
hangzdban olykor elmarad. Az azonossa valé massalhangzok egy eléz6 mas-
salhangz6 utdn sokszor nem nyulnak meg egészen hosszUva, hanem érve-
nyesul rajtuk a rovidilés elve: rovidek vagy félhosszlak lesznek. De nincs
rovidilés, ha az azonossa valé két massalhangzd két szot6hoz tartozik (dssze-
tételben, szokapcsolatban). Sz6t6 végén azonban megrovidil, kiiléndsen az
lj. — Altalaban kevésbé modosul a massalhangzo, ha kiilon széelem (pl.
rag). Egyébként a kdzbilsé i, d hajlamos a kiesésre. Ellenben az n ilyen
helyzetben nem hasonul az utdna kdvetkez6hoz.

Ha két hasonulasnak kellene egymaésra kdvetkeznie, akkor zongésség
dolgdban az utolsé méassalhangzé az irdnyadd. Egyéb hasonulési szabalyok
egylttes fellépésére és keresztez6désére csak a részletezésben adhatunk eliga-
zitast.

1. A méasodik méssalhangz6 hasonuléasa

a) A részleges hasonulds miatt zongétlenil6 massalhangz6 zoéngétlen
lesz akkor is. ha egy harmadik massalhangz6 elézi meg, amely egyébként a
kiejtését nem befolyasolja.

igy az rbh, jdf, rdf, jdh, rdh, jgf, rgf, jgh, rgh, jgs, rgyf. rgyh, rgyk,
lyve, Iyvh, rvh, rvk, rvsz, rvt, jzf, jzc, jzh, jzp, jzt, mzh, rzf, rzh, rzk,
rzt, jzscs, jzsf, jzsh. jzsk. jzsp, jzst, mzsf, rzsc, rzsf. rzshi, rzsk, rzsp. rzst
kapcsolatokban: szerbhez stb., vagy a zarfelpattanas szokasos elmaradasaval
az rbes, rbt, jdk, A, rdp, jgt, rgyt kapcsolatokban: szerb csalad, fajdka-
kas stb. Igazodassal és hasonulassal: szerb folyd [rpf]. Ugyanez a hasonulasi
szabaly érvényes akkor is, ha az elsé (orrhangl) méassalhangz6 zérja felnyilas
nélkil megy at a teljes zarba, tehat az mécs, mbh, mbk, més, mbt, ndf, nd/i,
ndfc, ndp kapcsolatokban: combcsont stb., a 6 [p] esetleges igazodasaval a
combfej tipusban: ugyanigy a kdznyelvi | utan is: foldfém [Itf], volgyhid [ltyh]
sth., a gyes, gyt talalkozéasakor a <7 [ty] zarfelpattanédsa nélkil, pl. holgytdl.

Ha az igy hasonulé zongés massalhangz6t megel6z6 zéngésnek is van
zongétlen parja, sokszor ez is a harmadikhoz hasonul: gyorsabb beszédben
szintén teljesen zongétlen lesz, de lassu, tagolt beszédben az eleje z6ngés
marad: edzd hozza [eth v. dzth], edzd kissé [ctk v. dztk], hivd fel [ftfv. vtf],
hivd hat [fth v. vth], szivd ki [ftk v. vtk], gerezdféle [sztf v. ztf], hlzd fel
[sztf v. ztf], Udvhoz [dfh v. tfh], nedvkeringés [tfk v. dfk], kedvtelés [tft v.
dft].

Hasonlo szabaly érvényesil a zongétlen massalhangz6 zéngésulésében;
igy az rcé, red, reg, rcsh, lyfb, rkz, rpz, rsb, rsd, rs-z, rszgy,jszb,jtg, jtz,
valamint ajkb,jtb, rtb, rtz, rtyb kapcsolatokban, ill. az ncé, ncd, ncg, ncgy,
ncz, ntb, ntg, ntz, /CSé, Ith, Ipd, Ipg kapcsolatokban, pI. arcban, sejtbe, fa'nc-
dal, tAnczene, gyolcshol.
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Ha az igy zongésiil6é zongétlen massalhangzd el6tti zongétlennek is van
z6ngés parja, gyorsabb beszédben az is teljesen zéngés lesz, de lassu, tagolt
beszédben az eleje, s6t akar mindkét el6z6 hang zéngétlen marad: barack-
ba [dzgb v. cgb v. ckb], barackdzsem [dzgdzs v. cgdzs v. ckdzs], palack-
gyartds [dzg-gy v. cg-gy], palackzdld [dzgz v. cgz v. ckz], raksz be [gzb v.
kzb], kokszdarab [gzd], telexgép [gzg v. kszg], béraxgydngy [gzgy v. kzgy v.
kszgy], dofsz bele [vzb v. fzb v. fszb]. Ritkabb szavakban, nevekben, lazabb
szokapcsolatokban inkdbb megtartjuk a betl szerinti hangalakot: Recskb6l
[cskb v. csgb v. dzsgb], makacs s buta [cs-sb v. cs-zsb v. dzs-zsb], voksbeli
[ksb v. gzsb v. kzsb], A t csak elnagyolt, hanyag vagy népi beszédben eshet
ki, igényes kdznyelviinkben zoéngésiilve megmarad: liftbe [vdb v. fdb], eziist-
bél [zsdb v. sdb], De semmiképp sem eshet ki, ha félreértést okozna: kosztba
[zdb v. szdb].

b) Zongésség tekintetében szabalyosan hasonul a kdzépsé massalhangzé
akkor is, ha az el6tte 1évd igazodik, tehdt a mB, mvh, nvh, nvs, nvt, ngc,
ngcs, ngf, ngh, ngp, ngs, ngsz, ngt, nkb, nkz, nsh, nsgy, nz/, nzh, nzk,
nzp, nzt kapcsolatokban: tromfba [mvb], hamvhoz [mfh], szenvtelen [mft],
hanghoz [gkh], fankban [r)gb], kliensben [e'zsb], pénzhez [é~szh] stb. Az ny
csak népies beszédben igazodik, pl. kényvhoz [k6'fhoz], kényvkotd [6'FK],
konyvtar [0~ft]; koznyelviinkben [kdnyfkotd], [konyftar], kdnyvcsere [nyfcs],
konyvpiac [nyfp], enyvt6l [enyftél].

Igényes kiejtésben a cs el6tt a z csak zongétlenedik, népies beszédben
képzéshely szerint is hasonul, pl. téippénzcsald [é'szcs] v. (nép.) [é'scs].

c) A dny, tny hangkapcsolat [gyny, tynyj-szerii ejtése valtozatlan mas-
salhangz6 utani helyzetre is jellemz6 (dzdny, jdny, rdny, vdny, zdny, rtny,
sint/, sztny; bdny, gdny, ktny, ptny), példaul kardnyeld, fogd nyakon. Ezek
el6tt a hangkapcsolatok el6tt az / kissé palatizalt, [lj]-szerli szinezetet kap-
hat, de a szép koznyelvi beszédben igyekezziink az I-et minél tisztdbban
ejteni, tehat: foldnyelv [ldny v. Igyny], de nem [ljgyny], féldgyalu [ldgy v.
Iggy], rémilt nydl [ltny v. Ityny].

d) Természetesen nincs kdznyelvi hasonulas v el6tt a cv, csv, fv, kv, sv,
szv, tv, tyv kapcsolatokban akkor sem, ha még egy — valtozatlanul maradé
vagy igazod6 — maéssalhangzé el6zi meg, tehat az rcv, rcsv, rfv, ckv, rkv,
szkv, rsv, kszv, psv, pszv, jtv, rtv, stv, sztv, rtyn, tovabba az neu, ncsu,
niu, iUm 1tv és az nfcu kapcsolatokban: arcviz, biszkvit, testvér, kilencven,
bankvezér [Pkv], rank var stb. A [raggvarj-féle kiejtés nyelvjarasban fordul
el6. Nincs zdngésilés az igazoddsos kezdésli nszv hangkapcsolatban sem:
szeansz vége. A transzverzalis tipusd szavak nzu-vel ejtett valtozata nem
magyar hasonulasbol, hanem a latin sz németes, francias zéngésiilésébdl

ered.
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Csak igazodik, de a koznyelvben nem hasonul a p a u-hez valtozat-
lan massalhangzd utan: selyp védenc, szorp vége. Ugyanigy feloldatlan zari
orrhang utan: kompvonat; | utan is: talpvonal.

De a puszta kételem( kapcsolattdl eltér6en nincs kdznyelvi hasonulas
egy megel6z6 valtozatlan massalhangz6 utan az nb, np, ngy, nty, c-s, c€s-sz,
szcs kapcsolatban sem: konszernben, kombajngyar, modern palota, nefelejcs-
szin, bakancsszeg [ncs-sz], polcsor [lc-s].

e) Csak zOngésseg tekintetében van hasonulds a c-sz, cs-z, szdzs, sz-zs,
zcs hangkapcsolatokban, ha véltozatlan massalhangzd el6zi meg: arczsa-
ba [rdz-sz], korcs zene [rdzs-z], kommersz dzsemm [rzdzs], mersz zsarolni
[rz-zs], traverzcsere [rszcs]. Az els6 zarfelpattanas elmaradasa utan: kedvenc
zsoldos [ndz-zs], kilincszarédas [ndzs-z], nyolc zsék [ldz-zs].

f) A zdéngésségben kulénb6z6 massalhangzék egyetlen félhossziva ha-
sonulnak, ha valtozatlanul maradé vagy igazodé massalhangzé elézi meg
6ket. Gyakori kapcsolatban ez a félhosszi hang egészen megrdvidiulhet, ritka
vagy félreértheté kapcsolatban hosszava valhat, mégpedig uUgy, hogy az
eleje fokozatos 4tmenetként csak részben zéngés: szerb popa [szer(p) pépa
v. szerBpopa], szlojdterem [jtt v. jét], biliardterem [biliar(t)terem], hordta
[horta], cajg kell [jkk v. jGk], dramaturg kell [rkk v. rGk], GyOrgy tylkja [rtty
v. rty], Olyvféle [aj(f)féle], tervfelelBs [r(f)f], rajzszer [jssz], torzszilott [rssz
v. rsz], pajzs se [jss], torzs se [rss]. Igazodé n utan: barlangkutatds [p(k)k],
pénzsziike [pé~(sz)sziike]. Ha zéngétlen hang hasonul, akkor néha csak az
eleje marad zongétlen: korcs dzsentri [rddzs], sejk gallérja [jgg V. jGg], hi-
velyk gorbil [jgg v. jGg], parkgondnok [rgg v. rGg], selyp beszéd( [jbb v. jpb],
szOrpben [szor(b)ben v. szérpben], Nyers zsir [rzzs V. rs-zs], mersz zagni [tzz
v. rsz-z], sajtdarab [jd].

Feloldatlan zar( orrhang vagy / utan gyakoribb a révidilés; mualt idej(
igealakokban kotelez8, ragds fénevekben, Osszetett szokban csak egyike a
helyes valtozatoknak, mégpedig elsé helyen ajanlott alak akkor, ha a sz6alak
gyakori és félreérthetetlen: galambpar [mp v. mpp], mondta [nt], gondtdl
[nt v. ntt], gondtalan [nt], gondterhelt [nt v. ntt], kompban [mbb v. mb],
csontdaganat [nd v. ndd], narancsdzsem [nddzs v. ndzs]; kildte [It], z6ld-
takarmany [Idt v. Itt v. It], talpbetét [Ibb v. Ipb]. Ha azonban a révidilés
félreértést okozna, lgyelink legalabb a hosszlsag megtartasara: foldtol [Itt
v. |dt], foldtakard [Idt v. Itt], nyelvfejl6dés [Iff],

Ha a megel6z6 massalhangzénak van zongétlen, ill. zéngés parja, szon
vagy szoros szokapcsolaton bellil gyorsabb beszédben az is hasonulhat az
utana kovetkez6 (fél)hosszihoz: gerezdt6l [szt v. ztt], nedvféle [tf v. dff];
palackgdz [dzg v. cgg], groteszk guny [szgg v. zgg], liftdij [vd v. fdd], Ust-
dob [zsd v. zsdd v. sdd]. Ha a szokapcsolat nagyon ritka (pl. egyik eleme
tulajdonnév), vagy ha a harom hang harom morfémahoz tartozik, nemigen
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van rovidilés: fiecsk gondja [csgg], makacs s zsarnok [dzs-zszs V. €s-zszs],
edzd toi'dbb [dztt v. ctt], dobd tovabb [btt v. pl].

g) Az nm, n-ny, sz-s, z-zs liangkapcsolatok véltozatlan massalhangzd
utan csak gyakori szarmazékokban, szokottabb 6sszetételekben valhatnak
egyetlen hosszU hanggd; a ritkdbbakban nem: kombajn mellé [jnm], Bacon
mellett [béknm], firnmez6 [mm], modern nyelv [m-ny v. rnny], dofsz si-
man [fsz-s], fédervejsz sincs [jsz-s], kekszsiités [ksz-s], nyomsz sokat [msz-s],
ripsz-selyem [psz-s v. pss], mersz stgni [rsz-s], torz zsabo [z-zs].

h) A dgy, t-ty, valamint a d-dzs, te, tcs kapcsolat valtozatlan maéssal-
hangzd utan félhosszd [ggy]-nek, ill. [tty-]nek, [ddzs]-nek, [cc]-nek, [ccs]-nek
hangzik, mely gyors beszédben egészen megrévidilhet, ha nem okoz félreér-
tést: edzd gyakran [dzggy] (inkabb igy, hogy megkilonboztessik a kijelent6
modu edz gyakran és az alanyi felszolitd eddz gyakran alaktdl), fajd gya-
logol [jggy] majd Gyurka [jgy V. jogy], rekordgyorsasag [rggy V. rgy], hivd
gyorsan [vggy] (v. gyors beszédben, ha az igealak a beszédhelyzetbél és
a hangsulyozashdl vilagos: [vgy]), hozd gyalog [zggy]; kuncsaft tydkja [ftty],
akart tyakot [rtty], most tyukaszik [sty v. stty], kopaszt tyukot [sztty]; szilard
dzsem [rddzs], tafteip6 [fcc], liftcsengd [fees], zajt csap [jccs], guzsalyt csinal
[jccs], sportcikk [rec], partcsoport [rccs], testesei [sees v. scs], azbesztcement
[szcc v. szc]. — A megel6z6 massalhangzo6 zarjanak észrevétlen atmenetével:
dobd gyorsan [bggy] (v. félreérthetetlen beszédhelyzetben [bgy]),fogd gyak-
ran [g-ggy] (v. félreérthetetlen helyzetben [g-gy]), tomd gyufaival [mggy].

Az sztcs hangkapcsolatot a kissé népies stilusi gyors beszéd gyakori
szavakban [scs]-vé hasonitja, de a valasztékosabb beszéd megtartja az sz
hangszinét: keresztcsigolya [szccs v. szcs].

i) A z-s taldlkozasa ilyen helyzetben legalabb részleges hasonulast min-
denképp eredményez; teljes hasonulast csak gyakoribb, szokottabb alakula-
tokban. Ezért torzsag [rsz-s], rajzsin [jsz-s V. jss], torzonborz suhanc [rsz-s
V. rss], pénzsovar [pé'szsdvar], esetleg [pé'ssdvar]. Hosszabb vagy nagyon
gyakori szavakban az ilyen teljesen hasonult hang kissé megrévidiilhet, de
csak nagyon gyors, hanyag beszédben eshet ki egészen.

j) Adty, tgy, de, des, tdzs hangkapcsolatok els6 eleme valtozatlan mas-
salhangzd utadn zo6ngésség tekintetében okvetlenil hasonul az utdna kovet-
kez6hoz, gyorsabb beszédben a hangképzés helye szerint is, még gyorsabb
és hanyagabb, bizalmasabb beszédben az igy keletkezendd hosszi maéssal-
hangz6 megrévidul, ha a rovidilés félreértést nem okoz: fajdtylk [jt-ty v.
jtty], selejtgyarté [jdgy v. jogy V. jgyl, csoportgy6ztes [rdgy v. rggy V. rgy],
abszurd cél [ric v. rcc], térdcsat [rtcs v. recs], tart dzsemet [rd-dzs], — Szép
kiejtésben vigyazunk, hogy a megel6z6 / minél kevésbé kapjon j -s szineze-
tet, tehat helyesen: boltgyam [ldgy v. Iggy v. igy], csinald tydkkal [lt-ty v.
Itty], féldcsuszamlas [ltcs v. lccs].
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k) Nagyon hanyag ejtésben hasonul a c-cs, cs-c, s-sz, zs-z kapcsolat
els6 eleme. Helyes kdznyelvi ejtésiinkben tisztdn hangzik véltozatlan més-
salhangzd utan is: arccsont [rc-cs], tekercs cérna, borsszem [rs-sz], torzs
zaszl6ja. Feloldatlan zar( els§ méassalhangzdval: lanccsérgés [nc-cs], nyolc
csalad [lc-cs], fals szélam [ls-sz].

A zs-sz kapcsolathan vaéltozatlan méssalhangzd utan is csak a zéngét-
lenedés helyes: torzsszam [rs-sz], A [torsszdm] nagyon hanyag vagy nagyon
régi, nyelvjarasias valtozat, csak gyors beszédben fogadhato el, akércsak a
[borsszem], [tekerccérna], [térzzaszloja].

I) Ha a dgy, dny, t-ty, tny hangkapcsolatot n el6zi meg, a jésités (pala-
talizacio) kihathat az n hangra is: azt [ny] jelleglivé teheti. PI.: rendgyakorlat
[nggy v. ngy v. nygy], bérénd nyitdsa [ngvny v. nygyny v. nny], megint tyak
[ntty v. nty v. nyty], csontnyelu [ntyny v. nytyny]. Kevésbé gyakori sz6-
kapcsolatban ez a hasonulés ritkabb: a holland nyelv torl6d6 massalhangzéi
inkdbb csak az n zérfeloldasa és a d zarjanak nem eldl val6 felpattanasa mi-
att térnek el 6nallé ejtésiiktdl és csak ritkan hangzanak [hollangynyelv] vagy
éppen [hollanygynyelv]-féle alakban; viszont a ma mar nehezen elemezhetd
mindnydjan széban ugyanezek a massalhangzék néha egyetlen hosszi [nny]
hangga olvadnak ossze, a d teljes kiesésével.

m) A zOngésségben is eltér§ tygy, dty hangkapcsolatban az n utéani t,
ill. d zéngésség tekintetében mindenképpen a harmadik hanghoz hasonul,
de rendszerint hasonul a képzés helye tekintetében is, gyakoribb alakulatok-
ban, gyors beszédben pedig el is maradhat, s6t elmaradasa esetén az n is
modosulhat: cementgyar [ndgy v. nggy v. ngy v. nygy], bolond tydk [nt-ty
v. ntty v. nty].

Ha az els6 massalhangzonak is van zéngés péarja, az is zOngésul, de
ilyenkor még gyakoribb a k6zéps6 massalhangzd kiesése: most gyalogol [zsgy
V. zsggy V. zsdgy], keresztgyermek [zgy v. zggv v. zdgy].

n) Alig észrevehet§ modosuléssal is hosszi méssalhangz6t eredményez
a hasonulas az nic, ntcs kapcsolatokban; ez a hosszi méssalhangz6 azon-
ban a gyakoribb szavakban, székapcsolatokban megrévidil: szent cél [ncc
v. ne], csontcsap [nees v. ncs], elefantcsont [ncs v. nces]. A zongés nd-dzs
hangkapcsolat csak ritkdbban haszndlatos kifejezésekben fordul el§, azért
itt a rovidulés szokatlan: holland dzsem [nddzs], — Ha z6ngésségben eltér a
mésodik és a harmadik elem, a részleges hasonulas kdételez6: strandcipd [ntc
V. ncc v. ne], rendcsindlas [ntcs v. nccs v. ncs], rokkant dzsentri [nd-dzs v.
nddzs v. ndzs].

0) lgazod6 maéssalhangz6 utidn az n hasonuldsa b és p el6tt nem kovet-
kezik be. Csak idegen névre adhatunk példat: Newtonba [nyUtnba], Newton
postaja [nyutnp]. A név ritkasdga miatt ejtjuk ink&bb tisztan a tnty kapcso-
latot is: Newton tyUkja [nyUtn-ty], legfeljebb csak Newtonrol sz6lé szévegben
[nydtnyty].
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2. Az elsd massalhangzd hasonuléasa

a) Ha egy massalhangz6 — a Ill. 3. szakaszban részletezett szabalyok
szerint — az utana kovetkez6hodz hasonul, akkor ez a hasonulas ugyanigy
bekovetkezik egy olyan harmadik maéssalhangz6 el6tt is, amely a masodik
massalhangzo ejtését nem modositja lényegesen. Az ide tartozo sok lehetsé-
ges massalhangzo-kapcsolat kevesebb fajtajat mutatja a hasonulasnak, ezért
roviden a kévetkezékben jellemezhetd.

A részleges hasonulas miatt zéngétleniil6 massalhangz6 akkor is z6ngét-
len lesz, ha utana valtozatlan ejtésii, a harmadik hangtél nem befolyasolt
zongétlen kovetkezik, igy a bsc, b*cs, bsf, b.sh, bsk, 6sr, bst, bszf, bszj, btr,
dkr, dpr, gfl, gfr, gpl, gpr, gsp, gst, gszc, gszt, gtr, gyfr, gykr, vkl, ufcr, vpl,
vpr, zfr, zpr kapcsolatokban, pl. zab s cirok, arab skala, dobsz fel, hidproéba;
idegen helyesiras maradvanyait 6rz6, magyarul elemezhetetlen szavakban is,
mint obskirus [psk], abszcissza [pszc], absztinencia [pszt], cugszflrer [kszf].
Ugyanigy, de apré moédosulassal: yy/r [tytr] (agytroszt), bfl [pfl] (zsebflekk),
6/r [pfr] (hab fréccsen).

Ugyanigy a részleges hasonulas miatt zongésiil6 massalhangz6 akkor is
zongés lesz, ha utana valtozatlan ejtésii két zongés kovetkezik, igy a ebi, ebr,
cdr, cgl, cgn, egr, cs6/, csér, csilr, fll, for, /r/r, fgl, fgr, /rr, M/, &0or, Mr,
kzr, pgn, pzr, s6/, .sér, sdfy, sdm, Mr, syr, s-zl, s-zr, sz6/, szlr, szilr, szyl,
szyn, szyr, 5zyu, /yn, tgr, tzr kapcsolatokban, pl. 1écblokk, yrd/ Zrinyi, sdr-
gasdrapp. Apré6 mddosuléassal hasonul az els6 massalhangz6 az ilyenekben:
tepci lyukasra [bdj], népdrama [bdr], 6t bldz [dbl], hat brahman [dbr], &i
glorifikaltak [dgl],

A csak zongésség tekintetében kiilénb6z6 massalhangzdk két szotd ta-
lalkozasanal egy olyan harmadik el6tt, mely a masodiknak ejtését lényegesen
nem modositja, egyetlen hosszliva hasonulnak, és ez a szép kdznyelvi kiej-
tésben sohasem rovidil meg: kék glazdr [ggl], azok gnémok [ggn], Hadik grof
[ggr], szép bloff [bbl], €p bricska [bbr], kész zri [zzr], mész Zlinszkyhez [zzl],
atdrukkol [ddr]; labprdba [ppr], rabpsziché [ppsz], arf tromfot [ttr], idegkli-
nika [kkI], megkrétdz [kkr], megkvarcol [kkv], merev flaszter [ffl], Gusztav
frater [ffr], kozszlav [sszl], ez sznobizmus [sszn], tiz szvetter [sszv], Balazs
sleppje [ssl], rizs smakkol [ssm]. — Mult id6 jelével hasonult massalhangzé
azonban szabalyosan megrovidilhet: akadt ra [akattrd v. akatrd], maradi
még [marattmég v. maratmég].

b) Az |j teljesen hasonult alakja massalhangzé elétt mindig megrovidil:
aljdeszka [jd], kelj fel [jf], honaljhajtas [jh], aljlevél [jl], hdnaljmanké [jm],
aljnovényzet [jn], zaszléaljparancsnok [jp], aljzat [jz].

c) Némelykor a hasonuld els6 massalhangzé utan a masodik maéssal-
hangz6 a harmadik el6tt kieshet. llyen — nem koételez6, de a gyorsabb
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beszédben, a tarsalgasi nyelvben megengedhet6 — kiesések a kozbilsé d
hanggal és a hasonul6 n hanggal kapcsolatban fordulnak eld.

A sz végi d gyorsabb és népiesebb beszédben — rendsz. személyragos
igében, m el6tt — gyakran Kiesik, de az els§ méssalhangzé ilyenkor is zongé-
sil: dofd meg [vdm v. vm], kdsd meg [zsdm v. zsm], akaszd meg [zdm v. zm];
a felpattan6 zar médosulasaval: kapd meg [kabmeg v. kabdmeg]. Hanyagabb
beszédben néha més zéngés massalhangzo elétt is: dofd bele [vdb v. vb], kdsd
gorcsre [zsdg v. zsg], oszd be [zdb v. zb]. Még kevéshé fogadhatd el a kiesés
a koznyelvben az /dr, /du, kdr, kdv, sdr, sdv kapcsolatokban, tehat a dofd
ra [vdr], rakd ra [gdr], rakd végig [gdv], plinkdsdre [zsdr] mellett a [ragra]
sth. csak ritka, nyelvjarasi szint(i valtozat. Mas ilyen kapcsolatokban inkébb
elfogadhaté a d kiesése, ha az el6tte levé hang az utana kovetkez6vel haso-
nul: rakd gépre [gdg v. gg], kapd be [bb v. bdb]. Viszont ha a d a harmadik
méssalhangzd elétt iga.zodasos ejtésti, nem eshet ki egészen: dofd le [vdl],
dofd neki [vdn], csukd le [gdl], bokd neki [gdn], kdsd le [zsdl], punk&sdnek
[zsdn].

Az n a6, p,ill. gy, ty el6tt szabalyosan [m]-mé, ill. [ny]-nyé hasonul az
nbl, nbr, npf npr, ngyb, ngym, ngyv, ngyj kapcsolatokban: agyonplombal
[mpl], ellenproba, ill. gydngybe [nygyb], langymeleg stb. Gyorsabb beszédben
kiesik a kdzépsé massalhangz6 az ngyd, ngyn, ntyt hangkapcsolatbol: rongy-
darab [ngyd v. nyd], gydngynek [nygyn v. nyn], kontytalan [nytyt v. nyt].
Az ntyny hangkapcsolatban ty zarja nem a szokott helyen oldodik fel: konty
nyomja [nytyny]. Gyorsabb tempdban az ntyl hangkapcsolat ty hangja is
igazodik: pinty lesz [nytyl]. Ugyanigy a gy is, pl. rongylabda [nygyl], de az
gyors beszédben néha egészen kiesik: gyongy nyakék [nygyny v. nny].

3. Két hasonulas egymas utan

a) Z0ngésség tekintetében az utolsé massalhangz6 az iranyad6, tehat
annak zOngésit6 hatasara a két zonges kozti zongétlen zéngéssé lesz, az els6
massalhangzé visszazongésedik: bab s borso [bzsh], hab s dzsem [bzsdzs], rab
s gyamoltalan [bzsgy]; dobsz be [dzb], dobsz dardat [bzd], dobsz gélt [bzg],
dobsz gyorsan [bzgy], fogsz be [gzb], fogsz dobni [gzd], fogsz galambot [gzg],
fogsz gyalogolni [gzgy]; hivsz be [vzb], hivsz doktort [vzd], vivsz golyéval
[vzqgl, szivsz gyakran [vzgy]; gazt bele [zdb], hidzt gondolt [zdg], gézt zilal
[zd-z], lemezt zsiroz [zd-zs]; gardzst bérel [zsdb], ruzst gusztal [zsdg], rizst
zabai [zsd-z], rizst zsirral [zsd-zs].

Két zongétlen kozt az utolsdnak zongétlenité hatasara a kdzéps6 is zén-
gétlen lesz, az els6 viszazongétlenil; dofd fel [ftf], dofd ki [ftk], dofd pontosan
[ftp]; rakd fel [ktf], rakd ki [ktk], rakd parosan [ktp]; asd fel [stf], mosd ki
[stk], keresd pénteken [stp]; akaszd fel [sztf], oszd ki [sztk], dagaszd péppé
[sztp].
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b) Képzéshely szerinti és zdngésség szerinti hasonulas elvben nem be-
folyasolja egymast, tehat az egymas utani kétféle hasonulas szabélyos az
ilyenekben: kilénb cukor [mpc], kilénbhdz [mph], kilénbség [mps], kilonbtdl
[mpt]; gydngyfogl [nytyf], gyongyhdz [nytyh], gyongykagyl6 [nytyk], gyongy-
perje [nytyp]; kontyba [nygyb], kontygondok [nygyg]; dobsz csékot [pszcs] v.
népies beszédben [pscs]. Mivel az s-sz a kdznyelv szokapcsolataiban nem
modosul, csak az el6ttiik levé zongés méassalhangz6 zongétlenedik: svab s
szerb [ps-sz].

De ha a masodik massalhangz6 ezenkivil mddosult ejtéssel kapcsolo-
dik a harmadikhoz, akkor ki is eshet, kiilénésen a gy. rongycipd [rontycip6
v. ronycipd], gyongycsepp [nytycs v. nyes]. Nagyobb foku igazodas esetén
azonban megmarad — ha mdédosult formaban is — a k6zépsé méassalhangzd
zarja, s6t az els6 (nazalis) zarhang képzési helyét is médosithatja: kilénb
fajta [mpf v. mpf].

¢) Ha a masodik és harmadik massalhangzd csak zéngésségben tér el,
akkor egyetlen félhosszlva hasonulnak, mely gyakoribb szavakban egészen
megrovidil; természetesen az els6 massalhangz6 is ehhez hasonul: kilénb
paraszt [mpp], gyongytydk [nyty v. nytty], konty gyanant [nyggy v. nygyl;
sznob s zseni [bzzs], dobsz sorban [psz-s] v. népiesen [pss].

d) A c-s hangkapcsolat els§ eleme a gondos koznyelvi kiejtésben nem
hasonul, tehat a rajuk koévetkezd zonges hang, mely az s, sz, cs ejtését
csak zongésségében befolyasolja, mindkét zéngétlen hangot (lassu beszédben
csupan a masodikat) zongésiti: rac s bunyevac [dz-zsb v. c-zsb], dac s divat
[dz-zsd v. c-zsd], piac s dzsami [dz-zsdzs v. c-zsdzs], kukac s giliszta [dz-zsg
v. c-zsg], malac s gyerek [dz-zsgy V. c-zsgy]. Ugyanigy viselkedik e zdngés
hangok el6tt az sz-s hangkapcsolat: pimasz s buta [z-zsb v. sz-zsh], olasz
s dalmat [z-zsd v. sz-zsd], kolbasz s dzsem [z-dzs v. sz-zsdzs], gyasz s gond
[z-zsg v. sz-zsg], vesz s gylijt [z-zsgy V. Sz-zsgy].

e) Ha a kodzépsé massalhangzo a harmadikhoz hasonulva zéngésiilés
folytdn hosszU zOngését eredményez, akkor gyorsabb beszédben az els6 is
zongés lesz, s6t képzéshelye szerint is hasonulhat: perec s zsemle [dz-zzs],
még gyorsabb beszédben [dzs-zzs], lassabb, tagolt beszédben [c-zzs].

f) Ha z-s kapcsolatra kovetkezik olyan zéngés massalhangzd, mely az
s-et zOngésiti, akkor a z visszazongésil, egyébként gondos kiejtésben nem
modosul: méz S bors [z-zsb], osztalyoz s dijaz [z-zsd], haz S dzsip [z-zsdzs],
oltalmaz s gondoz [2-ZSQ], g4z s gyertya [z-ZSQy], larmaz s zajong [Z-25-Z].

g) Mivel koznyelvi ejtéstink szerint a gyd kapcsolatban is médosul a gy,
de nem hasonul teljesen, azért ez a médosult képzésmadd (felpattanas nélkuli
atallas a d zarjara) érvényesul a d képzéshelyét nem modositd zongétlen
massalhangzo el6tt is, de zongétlen valtozatban: hagyd fenn [tytf], hagyd
hatul [tyth]. Elmaradhat a d¢ [t] zarjanak felpattanésa is p el6tt: hagyd pén-
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lekre [tytp]. Hasonl6an, de akar a ¢, cs zarjahoz hasonulva is: hagyd cipelnem
[tytc v. tycc], hagyd csak [tytcs v. tyccs].

h) A gyd kapcsolatnak dzs és ny el6tt ejtett valtozatdban a d szabé-
Iyosan Kiesik, mert hangzéasban nem kilénbdztethetd meg, hogy a médosult
ejtésii gy-1, vagy a dzs-1, ill. ny-et nyQjtja-e meg: hagyd Jacknek [gyddzs],
hagyd nyerni [gynyj.

C) Osszeolvadas a massalhangzo-torlédasban

Altalaban érvényesil azoknak a massalhangzoknak az 6sszeolvadasa,
amelyekrdl a Ill. fejezet 5. részében sz6 volt, tehat a dj, nj, ts, tsz és a
dsz kapcsolatoké az igeragozasban — ha félreértést nem okoz — mindig,
masoké (és szOhataron emezeké is) csak egészen gyors beszédben, de az
Osszeolvadéssal keletkez6 hang a harmadik méssalhangzé el6tt megrovidil,
és ha zdngésségben kildnbozik t6le, még hasonul is hozza. Ugyanezek az
Osszeolvadas szabalyai akkor is, ha egy massalhangz6 megel6zi az 6sszeol-
vadassal létrejové hangot, s6t ezek a szabalyok kiterjednek a személyragos
névszoi alakokra is. a -sag. -ség és a -szor, -szer, -szor toldalék kezdd hang-
janak Osszeolvadasa pedig ugyanigy a szdalak gyakorisagatol fiigg, mint a
megfelel§ kételem({ méassalhangzd-kapcsolatokban.

Az ide vonatkoz6 szabalyokat részletesebben a kdvetkezOképp csopor-
tosithatjuk.

1. A két els6 massalhangz6 6sszeolvadasa

a) A d és n végli igék utani j maédjel annyira dsszeolvad a tovégi mas-
salhangzoval, hogy teljesen Ugy viselkedik, mint a hosszi gy és ny hang.
Ha tehat még egy massalhangz6 kovetkezik utanuk, mindig megrévidilnek:
rohanj be [rohanybe], menj dzsippel [nydzs], pattanj fel [nyf], pihenj még
[nym], pihenj sokat [nvs], fonj zsineget [nyzs], adj gazt [gyg], adj még [gym],
adj neki [gyn], adj ra [gyr], adj viragot [gyv], A gy hang d, I,ny, z, zs elétti,
az ny hang gy, ty el6tti kisebb-nagyobb maédosulasaval: adj diét [gyd], adj
lampat [gyl], adj nyelvet [gyny], adj zabot [gyz], adj zsakot [gyzs]; rohanj
gyorsan [nygy], Uzenj Tyukodinak [nyty], rohanj le [nyl], A dj [gy] zongét-
len méssalhangzé el6tt zongétlen lesz: adj fel [tyf], adj hozza [tyh], adj ki
[tyk], adj puszit [typ]; c, cs, t, s, sz el6tt még igazodik is: adj cérnét [tyc],
adj csokot [tycs], adj tdbbet [tyt], adj sokat [tys], adj szénat [tysz]. Még-
sem kotelezd a rovidilés akkor, ha félreértést okozhat: védj meg [véggy meg]
mas, mint végy meg; rohanj gyorsan [nnygy] is megkilénboztethetd, ha kell,
ett6l: rohan gyorsan [nygy v. ngy].

b) A ts betlikapcsolat igék felszolito alakjanak végén a hosszl [ccs] hang
jele; ez massalhangz6 el6tt ugyanigy viselkedik, mint a hosszl cs, tehat ha
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egyébként nem maédosul is, mindig megroévidull: aprits fel [csf], iranyits haza
[csh], Grits ki [csk], hits le [esi], gurits Iyukba [csj], tanits meg [csm], hajits
neki [csn], szallits nyaron [csny], kerits poharat [csp], &sits r& [cst], futs tob-
bet [est], kerits tydkot [csty]. Z6ngés massalhangzd elétt ez a hang zdngés
lesz: fiits be [dzsb], pirits darat [dzsd], javitsd [dzsd], készits gézt [dzsg], in-
dits gyorsan [dzsgy], szakits Zolival [dzs-z], diszits zsebet [dzs-zs]. Tovabbi
modosulas nélkil csak rovidul ezekben is: gombolyits cérnat [esc], ordits
jobban [csj], flts szénnel [cs-sz], flits vele [csv].

A tsz szintén csak igetdvek vagy igealakok végén olvad dssze mindig
[cc]-vé, mely massalhangz6 el6tt megrovidil: metsz fel [cf], tetszhet [eh],
latsz jol [e]], mehetsz ki [cK], sietsz le [cl], asatsz lyukat [e]], jatszma [cm],
kotsz neki [cn], vezetsz nyomra [cny], slitsz pogacsat [cp], hallgatsz ra [cr],
jatsztam [ct] (ha el6fordul, igy, bar kissé nyelvjarasias), latsz tyukot [cty],
latsz csodat [c-cs], metsz végig [cv], jatszva [cv], Ez utdbbi esetben — egy
szon belil nyelvjarasi zongésulés is el6fordul: [jadzva]. — Zongés el6tt
kodznyelvi zongésiiléssel: latsz be [dzb], jatszd [dzd], metsz derelyét [dzd],
ehetsz dzsemet [dz-dzs], ehetsz gombdcot [dzg], latsz gyereket [dzgy], vehetsz
zsirt [dz-zs].

Szbkapcsolatok és 0sszetett szavak taghataran a ts is, a tsz is hangkap-
csolatként hangzik, csak egészen gyors beszédben olvad 6ssze [cs]-vé, [c]-vé:
tlit s cérnat, készit scsit, lat s figyel, jeget s havat, verset skandal, kend6t
slingel, lat s lyukaszt, atsmirgliz, lat sneffet, telet s nyarat, atsportol, Iécet
srofol, életstilus, csirkét s tydkot', szépet s jot, jot s szépet, lat svabot; at-
szceniroz, életszféra, kicsit szkeptikus, keletszlovak, két szmoking, 6t sznob,
szovjet szputnyik, német sztar, vagtat sztyepjxn. Zéngés massalhangzé el6tt
gyorsabb beszédben zongésiilve: bikat s borjut [d-zsb v. t-zsh], zenét s dalt
[d-zsd v. t-zsd], mecset s dzsami [d-zsdzs v. t-zsdzs], bt s gondot [d-zsg v.
t-zsg], lassut s gyorsat [d-zsgy V. t-zsgy], zenét s zorejt [d-zs-z v. t-zs-z].

C) A dsz igealakok végén zongétlen [cc]-vé olvad 6ssze, mely massal-
hangz6 el6tt megrovidil, de székapcsolatok és Osszetételek taghataran —
akarcsak a ds hangkapcsolat — megmarad els6 elemében zéngétlenilt hang-
kapcsolatnak. Tehat: adsz csokrot [c-cs], adsz fel [cf], adsz hozza [eh], adsz
jelt [ej], adsz ki [cK], adsz le [cl], adsz lyukasat [ej], adsz még [cm], adsz
neki [cn], adsz nyulat [cny], adsz pedig [cp], adsz ra [cr], adsz tovabb [ct],
adsz tyukot [cty]. Ellenben: szabad szcéna [tszc], eged szférai [tszf], szabad
szkepszis [tszk], apad szlav [tszl], sz6nyeged szmirna [tszm], tarsad sznob
[tszn], baratod szpiker [tszp], batyad sztahanovista [tszt], noméad sztyepplakd
[tszty], tlid s cérnad [tsc], ételed scsi [tscs], szened s fad [tsf], 16kdd s hdzod
[tsh], hallod skalazni [tsk], marad slafrokban [tsl], szakad s lyukad [tsj], ne-
ked smafu [tsm], szabad snapszot [tsn], teled s nyarad [tsny], szabad sportolni
[tsp], akad srac [tsr], beszédstilus [tsl], csirkéd s tylkod [tsty].
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d) A gysz igealakok végén is csak népi, nyelvjarésias kiejtésben olvad
Ossze [cc]-vé, a kdznyelvben ez is, a gys is csak zarfelpattanas nélkili [tysz],
[tys] hangkapcsolatta hasonul; tehat dsszeolvadas nélkiil ejtjik az ilyen har-
mas massalhangzd-kapcsolatokat: vagysz ki, rogysz le, hagysz nyerni; agy-
sport, nagystili. Ha a masodik massalhangzé Uj szét kezd, mely hangsulyos
is lehet, akkor semmiképp sincs Osszeolvadas: egy szmoking, nagy sznob,
vagy s cel, egy scsi, lagy s lyukacsos, légy snajdig, irigy s nyafka, egy srac.

e) Ha az utolsd massalhangz6 zongésitéleg hatna az elézére, akkor az
egész el6z6 hangkapcsolat vagy az dsszeolvadasukbdl keletkezd 0j hang zon-
gés lesz: adsz be [dzb], maradsz délig [dzd], adsz gombéat [dzg], hdzbdsz gyor-
san [dzgy], t6r6dsz Zolival [dz-Z]; gondod s bajod [d-zsb], marad s dacol
[d-zsd], bajod s gondod [d-zsg], feleséged s gyermeked [dzsgy]; kulcsod s za-
rad [d-zs-z]; hagysz benn [gyzb], hagysz dolgot [gyzd], hagysz gondot [gyzg],
hagysz gyufat [gyzgy]; agy s betét [gyzsh], lagy s dallamos [gyzsd], irigy s
gonosz [gyzsg], nagy s gyaszos [gyzsgv], megy s zabai [gyzs-z].

2. A két utobbi massalhangz6 6sszeolvadasa

a) A dj és a ts felszdlité vagy targyas igealakokban massalhangzé
a rovid [gy], ill. [cs] hangjele: hordj [rgy], kezdj [zgy], hordja, kezdjuk; bonts
[ncs], tarts [rcs], bontsam, tartsuk, sikoltson [les], fojtsa [jcs]. Ugyancsak
rovid [gy]-1ejtink méssalhangz6-)-d végli fénevek személyragos alakjaiban,
valamint révid [ty]-t a méssalhangz6 utani t-re végzddd igék kijelent6 tar-
gyas alakjaiban és az igy végz6do6 fénevek j kezdetl személyragos forméiban:
kardja [rgy], gerezdje [zay], smaragdja [g-gy], fajdja [jgy], holdja [igy]; fojt-
ja [jtyl, tvoéltjok [ltv], tartjuk [rty], osztjatok [szty]; zaftja [fty], bojtja [jty],
jeloltje [lty], partja [rty], fustje [sty], lisztje [szty]. Ez az Osszeolvadas ér-
vényesil az idegen helyesirasi maradvanyt 6rzd osztjak [osztydk] népnév
Kiejtésében is.

Osszetett szokban, szokapcsolatokban, ha a kozéps6 massalhangz6 az
els6t nem madositja lényegesebben, a szokott médon hallhatéan kapcsoljuk
egymashoz a harom kilénb6z6 hangot: dobd jol, edzd jobban, rigd jobbra,
majd jon, tanuld j6l, nyomd jobban, hazardjaték; ovd jégtél, kizd Janos-
sal; lift jelzése, rejtjel, akt jon, holtjaték, ont jél, kopt jel, kurtjei, fustjei,
tisztjeldlt; hagyd jarni.

A -sag, -ség képz6t ritkabb szavakban és tagolt, valasztékos beszédben
tiszta [s] hanggal kapcsoljuk; gyakoribb szavakban éppoly helyes a minden-
napi beszédben hasznélatos rovidult 6sszeolvad &sos ejtés is, s6t ha alapszava
a szarmazékhoz képest ritka, vagy ha jelentése attol elszakadt, inkabb csak
az osszeolvadast tartjuk helyesnek: mentség [ncs], elszantsag [ncs v. nts],
korruptsag [pts v. pcs], teltség [lts v. les], mlveltség [les v. Its], kéltség [les],
zartsdg [rts v. rcs], kertség [rts], pré]x>stsag [scs V. sts], restség [scs V. sts],

utan
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keresztség [szcs], tisztség [szcs], parasztsag [szcs v. szts]. Népies szinten a
gyakoribb szavakban az szts kapcsolat [scs] hangkapcsolattd hasonul, de
igényesebb kdznyelviinkben az sz-et tisztan ejtjlk.

A ts és tsz hangkapcsolatot ritkdbb szdrmazékokban és Gsszetételekben,
valamint sz6kapcsolatokban valtozatlan massalhangzé utan is tisztan ejtve
kapcsoljuk egyméshoz: taftselyem, szaftszerd, sejtsor, rojtszer(, bivalyt se,
homalyt szeret, partsejt, kiirtszd, ezistsip, ezlstszin, parasztsor, lisztszerd;
csontsejt, csontszén, aktszobor, kopt szertartas; holtsuly, porkéltszerd, nyilt-
szini; rejt s apol, kompakt s egész, énekelt s ivott, dagalyt s apalyt, ont s
engem, leanyt s ifjat, korrupt s 6nz6, mert s akart, most s ezutan.

A d-z, d-zs kapcsolat nem olvad dssze teljesen egységes hanggéa az ilyen
massalhangzok utan, tehat: majd zenél, térdzokni, zord zsandar, smaragd-
z6ld, rendzavaras.

b) A dsz igevégzodés egy harmadik, lényegében valtozatlanul ejtett
maéssalhangzo utan rovid [c]-nek hangzik: hordsz [re], mondsz [ne], a ds kap-
csolathdl ilyen méassalhangz6 utan a gyakoribb -sag, -ség képz6s szavakban
rovid [cs] lesz: zoldség [les], szilardsag [rcs], bolondség [ncs]. Ha ki akarjuk
emelni az alapszo jelentését, valtozatlan képzésmaddal ejtjik végsé massal-
hangzojat is: [szilartsdg], bolondsag [bolontsag] (ha bolond allapotot jelent),
s6t [zOltség] (ha zold szint jelent). Egyéb rag6s alakokban, szarmazékokban,
Osszetételekben, szokapcsolatokban csak zOngétlenedik, tehat [t]-vé lesz a
d, 6sszeolvadas nélkil: majd segit [jts], fujd szét [jtsz], tomd sérral [mts],
csalardsag [rts], milliardszor [rtsz], menetrendszer( [ntsz], hordszarny [rtsz],
csendszeretd [ntsz], foldség [lts], foldszagu [ltsz]. Nagyon gyakori, elhoma-
lyosul6ban levl sszetett szban &ltalanos lehet az dsszeolvadasos ejtés is:
rendszer [ne v. ntsz], foéldszint [le v. ltsz].

c) A gyz, gyzs hangkapcsolat 1ényegében valtozatlan méssalhangzd utan
sohasem olvad teljesen &ssze, a gysz, gys kapcsolatban is csak a részleges
hasonulas miatti zdngétlenedés kotelez6: volgyzar, holgyzsur, targy zome,
targy zsanere; tolgyszerd, volgység, targyszerd, targysorozat.

3. Hasonulas és dsszeolvadas egyiitt

a) Zongétlen-zongés hangkapcsolat utdn s, sz csak Uj szot kezdhet,
ezért zongétlenit6 hatasa érvényesil, dsszeolvadas nélkil: rakd sorba [kts],
rakd szét [ktsz], csapd sarba [pts], tépd szét [ptsz].

b) Az ngy, nty hangkapcsolat utdn kovetkezd s, sz, zs csak nagyon
gyakori szavakban, nagyon gyors beszédben olvadhat ¢ssze az el6z6 més-
salhangzoval: gyongysor [gyonytysor v. gyonycsor], gydngyszem [nytysz v.
nyc], rongyzsak [nygyzs v. ny-dzs]. de gongysuly [nytys], rongyszed6 [nytysz],
kontysator [nytys], kontyszer( [nytysz].
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c) Zongés-zongétlen hangkapcsolat utan a tj nem olvad 6ssze, a ts, tsz
is csak gyakori sz6kapcsolatokban, nagyon gyors beszédben: azt jelzi [sztj],
gardzst javit [stj]; azt se [szts v. szcs], rizst se [sts v. scs], lemezt szerel
[sztsz], Balazst szereti [stsz].

d) A dt sz6vég j, s, sz el6tt ugy viselkedik, mint a hosszu t: a dij
hangkapcsolat személyragos alakokban hosszU [tty]-nek hangzik (eskudtje),
egyébként [tj]-nek (aludt jol); a dts gyakori egyszer(i szavakban 6sszeolva-
dassal [ccs]-nek vagy dsszeolvadas nélkil [ts]-nek (faradtsag), 0sszetett sza-
vakban, szokapcsolatokban, ritkdbb szarmazékokban vagy lassu, tagolt be-
szédben pedig mindig 6sszeolvadas nélkiil [ts]-nek, a dtsz hasonléan csak
[tsz]-nek (bagyadtsag, faradt sem, eskidtszék). — Aj, s, sz el6tti, dt-1 kép-
visel6 [t] csak ritkan és kis mértékben marad hosszu.

e) Koznyelviinkben sem hasonulas, sem @sszeolvadas nincs a gydj, gyd-
z, gyd-zs hangkapcsolatokban, mégis meg kell emliteniink, hogy a hagy ige
népies hadd alakja éppugy megtlrhet§ gyorsabb koznyelvi beszédben is,
mint a sz6kapcsolatban egyébként &ssze nem olvad6 dz, dzs affrikataszer(
ejtése: hagyd jova, hagyd zorogni, hagyd zsirban. Népies szinten a d kiesése
is elég gyakori.

f) A dj, nj, ts, tsz dsszeolvadasabol keletkez6 hang zongésségi haso-
nulasat és esetleges igazodasat mar a C) 1 a)-b) szakaszban targyaltuk, a
ds, dsz, gysz, gys hasonl6 valtozatait a C) 1 c)-d) szakaszban. Altalanos
tanulsagként itt csak azt jegyezziik meg, hogy amikor ezek a betiikapcso-
latok osszeolvadt hangot, egyetlen affrikatat jelentenek, akkor a ra kévet-
kez6 hang szempontjabél mar egységes [(g)ay, (n)ny, (c)cs, (c)c] hangként
viselkednek, legtobbszor igealakok végén. Mivel pedig helyzetiiknél fogva
harmadik méassalhangzd el6tt csak székapcsolatban fordulhatnak el, sokkal
kisebb mértékben és sokkal kevesebb valtozatban, ritkdbban hasonulnak a
kdévetkez6 massalhangzéhoz, mint az egyszer(i gy, ny, cs, ¢ hang. Tovabbi
osszeolvadasban egyaltalan nem vesznek részt, tehat dsszeolvadasos hang
mar nem olvad 6ssze egy harmadikkal. Az igeragozas j-bél hasonult eleme
— amit helyesirdsunk egyszer(sitett kett6zéssel jelol — nem véltoztat a
kiejtett hosszl [cc] hangon: jatsszuk [jaccuk], metssze [mecce].

g) A dj, tj betlikapcsola.ttal irt [ggy] és [tty] hang ragozott alakokban
egyetlen hangként viselkedik, tehat magahoz hasonltja az el6z8 n-et, maga
pedig ilyenkor megrévidil: gondja [nygy], mondja [nygy], pantja [nyty],
bantja [nyty]. Elhomalyosult dsszetételben is megvan ez a hasonulas és dssze-
olvadas: mindjart [nygy], de vildgos Osszetételben nincs: mindjobban, rend-
jel, szentjanoskenyér.
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D) Azonos massalhangzok a haromelem( torldédasbhan

A két azonos massalhangzd talalkozasaboél eredé hosszi massalhangzé
koréntsem révidul meg harmadik méssalhangz6 szomszédsagéban olyan sza-
balyszerlséggel, mint az egy morfémahoz tartozé hosszt massalhangzd (vo.
IV. 2)); a rovidilés csak ragds alakokban helyes, ott is csupan a t6le kilon-
b6z6 massalhangzé el &tt kételezd, massalhangz6 utdn csak akkor, ha a
rovidilt alak nem érthetd félre.

1 Valtozatlan vagy igazod&sos ejtési massalhangzok
utan az utols6 massalhangzdval azonos kezdetli morféma hosszu (v. leg-
alabb félhosszl) méssalhangz6t eredmeényez. Kiléndsen akkor vigyazunk a
hosszUsagra, ha a rovid ejtés mas jelentésli: Dobd Daninak mas, mint dob
Daninak, fajd dacara, mint faj dacara. llyen megkilonbodztetend6 alakparok
még: dobj jol és dob jél, fogj jobban és fog jobban, mosolyg gunnyal és mosoly
gunnyal, rajz zavarja és raj zavarja, dobalsz szét és dobal szét. A félreér-
tés veszélye miatt vigyazunk a hosszusagra az ilyenekben is: félddarab, half
fedezése, enyelg gondtalanul, halk kiséret, falssag, holtteher, nyelvwvizsga,
cinkkendcs, nyomsz szét, pihensz szépen, rokonszenv vezeti, hunysz szazig,
hanyt talan, kapj jatékot, Erd dalosai, gorl laba, Perm mellett, modernnek,
arny nyulasa, mersz szélni, korty tydkleves, torz zebra, térzs zsugoritasa.
Az s kot6szo elsikkadna, ha a ra kévetkezd sz6 s hangjaval nem ejtenénk
hosszan: makacs s sajatos, rof s sing, tej s sajt, vak s siiket, apol s segit,
komoly s sulyos, tudom s sugom, izzadton s sarosan, arany s selyem, lop s
sikkaszt, komor s sotét.

Altalaban inkabb hosszan ejtjilk a két azonos massalhangzot, ha egyi-
kiik 6nall6 morféma, akkor is, ha egyébként nincs értelmes (vele Osszeté-
veszthetd) rovid massal hangzos alak parja: edzd derekadat, fogd Dezs6t.

Akkor is jol megkuldnboztetjik a két azonos massalhangz6 talalkoza-
s&bol keletkezd hosszU hangot az egyszerd rovidt6l, ha az els6 elem széta-
galkotd: Ybl lakésa, Edennek [idilliek]. Ritka szavak, tulajdonnevek esetén
mindig Ugyellink az azonos hangok hosszl ejtésére: fiecsk kdzség, kedvveszt-
ve, Gelb bevétele, Oppelnnek.

Mas esetekben a gondos, tagolt kiejtés (kiléndsen aszokapcsolat mind-
két tagjanak hangstlyozasa esetén) vigyaz a hosszusagra',*a~Orskbb, bi-
zalmasabb beszéd kulénosen az egyszer(i kdznapi szavak Kan — tobhé-
kevésbé elhanyagolja: palack keser(viz, a lift terhelése, délyfféle, sztrajk koz-
ben, slejm marad, fédervejszszerd, sejttan, 6lyv vadaszata, spajz zarja, pajzs
zsaner(, voks sulya, indexszam, akttarlat, filmmdvész, talppont, folttalan,
combba; tromf fogytan. hamvveder, inggallér, bankkamat, ajanllak, kliens-
ség, csonttdl, referenszszolgalat, pénzzavar, enyv valo, copffonds, ripszsza-
lag, turf folyaman, dramaturg gondja. Gyorgy gyereke, cicfarkkoro. szorp
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poharban, kommersz szellem, birssajt, parttol, tervvazlat, fiisttelen, maszk-
készités, liszttdl.

Ha a beszédhelyzet kizarja a félreértést, elhanyagoljuk a hosszusagot
olyan ragos fénevekben, mint tervvel [tervei], ritkan [tervvel], keservvé [ke-
servé], esetleg [keservvé], hiszen a beszéd dsszefuiggésébdl rendszerint kiderdl,
hogy -vei ragos fénév-e a sz6 vagy a tervei ige, hogy -ne ragos, vagy pedig
keservé alanyeseti (-é birtokjeles) fénév.

A zarhangok és affrikatak zarjanak ismételt felpattantasa sz6kapcsola-
tokban és ritkabb dsszetételekben nem hat modorosnak, sét gondosan tagolt
beszédben, f6leg ha a sz6kapcsolat masodik tagjat hangsulyozzuk, meg is ki-
vanhato (a lazabb beszédstilus egyetlen hosszl és a kdznapi vagy népi szintd
beszéd révid massalhangzdja mint megengedhetd varians mellett). Ezekben
tehat elvileg egyarant ejthetiink két azonos vagy egy hosszi massalhangzot:
nefelejcscsokor, selyp Pityu, csukes csalad, nyolc centi, kulcscsomo, témd
daraval, tomp parja, tanccipd, puncs csokoladéval, bolond dolog, kopt temp-
lom, harc célja, korcs csikd. A gyakorlatban mégis jobban megfelel a beszéd
folyamatossaganak az egybeejtett hosszu v. félhosszd massalhangzo, ha a
szokapcsolat gyakran el&fordul, pl. [nyolcenti].

A maéssalhangzé + d végl igék utani felszolit6 méda -d személyra-
got csak helyesirasunk jeloli; a két d a kiejtésben rendszerint egyszer(i d-vé
roviddl: kuldd [kdld], mondd [mond], hordd [hord], kezdd [kezd]. Ezeket ma-
ganhangz6 el6tt sem szoktuk hosszan ejteni: kildd at [Kiildat], mondd el
[mondel], hordd 6ssze [hordbssze], kezdd Ujra [kezddjra]. Csak nagyon nyo-
matékos, erésen tagolt beszédben nyujtjuk meg az ilyen d-1, vagy akkor, ha
a beszédhelyzetb8l nem deriil ki vilagosan az ige felszolitd szerepe. A felszo-
litd és targyas igealakok régi hasonulasbol ered6 zz-je massalhangz6 utén
megrovidil, ha nincs szilkség megkilénboztetésre: vonzza [vo'za]. Ritkabb
igékben vagy félreérthetdség esetén hosszabban ejtjliik: ajzza, nemzzenek.

A szévégi h méssalhangzd utan annyira szokatlan, a hosszi hh ejtése
pedig annyira nem altalanos, hogy a kivételnek szamité enyhhely-ben a ro-
vidilést irdsban is jeloljuk: enyhely.

2. Hasonult maéssalhangz6 utdn meg kell kilonboztetni a kévet-
kez6 eseteket:
a) Ha az els6 massalhangzé részlegesen hasonul a masodikhoz, de nem

lesz vele azonossa, akkor a masodikkal azonos harmadik massalhangzé el-
vileg Ugy viselkedik, mint a nem hasonulé els6 méssalhangzd utan, tehat
félreértés veszélye esetén hossz(l vagy félhosszi massalhangz6va egyesil a
masodikkal: arabs sajatsag [pss], dobsz szét [pssz], edz s serkent [c-ss], bridzs
s sakk [cs-ss], dofd dakéval [vdd], agyag s sar [kss], ragsz szét [ksz-sz], 16kd
dakoval [gdd], kdlénbbe [mbb], kapd derékon [bdd], idésb Béla [zsbb], lesd
délben [zsdd], ravaszb betyarok [zbb], ereszd duplan [zdd], merev s sulyos
[fss], vivsz szépen [fssz], ezt teszi [sztt], rizst talal [stt].
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Ahol nem all fenn félreértés lehet6sége, ott gyakori morfémakapcsola-
tokban — kiilondsen egy szén belil — az azonos massalhangzok egybeej-
tésébol keletkezd hosszt hang megrovidilhet: rongygydijtées [nygy v. nyggy].
— Ritk&dbb morfémakapcsolatokban a rdvidiilés nem szokasos, s6t a zarhan-
gok és az affrikatadk kétszer is felpattanhatnak, tehat ejthetlink egy hosszU
(esetleg félhosszl) massalhangzd helyett két azonos rovidet is: lesd Dalmat
[zsd-d v. zsdd], ereszd Debrecenbe [zdd v. zd-d].

b) Ha az els6 massalhangz6 egy képzésmozzanatban hasonul és ezal-
tal azonos lesz a mésodikkal, akkor a harom azonos méssalhangz6 egyetlen
hosszlva egyesil: aludttej [tt], rizs s sO [ss].

Az sz-s kapcsolathan a hasonulds csak esetleges: vigasz s segély [sz-ss
V. s8].

c) Ha elvileg is teljesen, tobb képzésmozzanat tekintetében hasonul az
els6 hang a masodikhoz, akkor kotelez6 hasonulds esetén egyetlen hangot
ejtlink, mely éppoly hatarozottan hosszi, mint a hosszi massalhangzéval
egybeejtett azonos massalhangzé (L a IV. 2. f) szakaszt): éljjol [jj]. Nem ko-
telezd hasonulas esetén csak igen gyakori, kbzismert szavak gyors ejtésében
Iép fel a teljes hasonulés, tagoltabb beszédben a hasonulas csak részleges:
igaz s sokatmondd [sz-ss V. ss].

d) Ha a masodik hang hasonul az els6hdz, akkor a létrejott hosszu hang
a vele azonos harmadikkal egyetlen hosszd hangga egyesil, de az eredeti
masodik elemmel egyez6 harmadik hanggal nem, tehat: hunyj nyugodtan
[nny], hagyj gyakorolni [ggy], de: hunyj jatékbol [nny-j v. ny-j], hagyj jarni
[99y-j v=Qy-ii- , , , e

3. Osszeolvadds eredményeként létrejott hang
(L a HI. 5. szakaszt) a vele azonos hanggal egyetlen hosszlva egyesil: adj
gyorsan [ggy], menj nyaron [nny]. A c, ¢s hangot rendszerint kiilén Kiejtjik,
csak gyors, bizalmas beszédben artikuldljuk hosszuként: latsz cip6t [c-c v.
cc], tanits csokolni [cs-cs v. ccs], adsz cérnat [c-c v. cc]. Az dsszeolvadassal
létrejott hang masodik eleme a vele azonos harmadikkal nem egyesul: adj
jelt [ayjl v. er6sen tagolt lassu beszédben [ggyj], adj lyukasat [gyj], pihenj
jol [nyj], zuhanj Iyukba [nyj], latsz szebbet [c-sz], tanits stgni [cs-s].

Az irasban is jelolt ragozott alakbeli 6sszeolvadas eredménye hosszl
méssalhangzd; ennek hosszUsagat a kiejtésben csak akkor éreztetjik, ha
roviden ejtve félreérthetd volna, egyébként roviden ejtjik: vonzz, vonzza,
pénzzel.

4. Ha azonos massalhangzék utan kovetkezik még egy
massalhangz0, akkor csak nagyon gyors beszédben és gyakori kapcsolathan
rovidul meg a két morfémahoz tartozé hosszi hang. llyenkor tehat a révi-
diilés sokkal kevéshé szabalyos, mint egyetlen morféma végén all6 hosszl
méassalhangz6 utan.
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a) Valtozatlan vagy alig mddosuld massalhangzora példak: arab blokk,
lab bronzbdl, arud draga, Olaffjordja, serifflortje, réffrottir, elég glicerin,
6F<7 gnom, oreg grof, hallgatag gvardian, gyermekklinika, jonnek Kmetty-
ék, sok knédli, osztrék krajcar, gyermek xilofon, azok kvékerek, ép plafon,
a gép pneumatikus, széppréba, a nép pszichéje, kevés scsi, és skot, ez is
slager, kis smarn, budds snidling, lovassport, kis srac, kevés stallum, Ugyes
svéd, olasz szcenarium, hallasz szfinkszrél, ravasz szkita, értesz szlovénul,
vesz szmirnaszonyeget, lesz sznob, orosz szputnyik, gyijtesz sztaniolt, vesz
szvettert, két trik6, hat tvisztel, Gusztav Vladimirral, a sziv Vronszkijé, ez
Zhorovszky, ez Zlinszky, amaz Zrinyi.

b) lgazodd kezdetli massalhangzo-torlodas el6tt az azonos massal-
hangzd igazodasa csak esetleges: a nép pfujozott [p-pf v. ppf]. A magyarban
csak alkalmilag hasznalt idegen szavak, nevek igazodd kezdé massalhangz6-
jahoz az el6z6 sz6 végsé massalhangzoja nem igazodik: harman nganaszanok
n- -
[ Dg(]:) Hasonulasos kezdet(i magyar szd nincs. Az ilyen jelleg(i idegen nevek-
ben a méssalhangzd-kapcsolat vagy sajatos, a magyart6l idegen hangot v.
hangkapcsolatot jeldl (pl. zongés h-1 Bhutan, Bhutt6, Ghana), vagy olyan
hangkapcsolatot, ahol a magyart6l eltéréen nincs hasonulas (pl. Thiliszi).

Az els6 elemmel azonos magyar méssalhangzét ilyenkor valtozatlanul ejt-
jik: még Ghana [még g”ana v. még gana], s6t Thiliszi [ttb v. tDb].

A hasonul6 s kotészd el6tti s csak gyors beszédben hasonul: erés s ba-
tor [s-zsh v. zzsh], magas s derék [s-zsd v. zzsd], landzsas s dzsidéis [s-zsdzs
v. zzsdzs], egyenes s gorbe [s-zsg v. zzsg], er6s s gyenge [s-zsgy V. zzsgy],
éhes s szomjas [ss-sz V. s-ssz V. ssz], csendes S zajos [s-zs-z V. S-zz V. z5-zZ],
galléros s zsebes [s-zzs v. zzs].

5. A -val, -vei és -va, -vé rag hasonulasos valtozataiban massalhangzd
utan a hosszi massalhangzé altalaban megrévidil: lombbal [lombal], gdmbbel
[gbmbéi], lanccé [lancd], harccal [harcai], gorccsel [gorcsei]. De ha mas sz6-
alakkal dsszetéveszthet§, ma mar egészen szabalyosnak tekintjik helyette a
hosszU massalhangz6s ejtésvaltozatot is: karddal [kardal v. karddal], targgyal
[targyal v. targgyal], gdmbbé [gdmbé v. gémbbé], bolccsé [bolcsé v. bolcesé],

E) Méssalhangzd kiesése

A kozbiilsé massalhangz6 kiesése némely harom vagy toébb elem( hang-
kapcsolatra jellemzd. Ezek legnagyobb része mar el6kerilt az el6z6 szaka-
szokban, de itt mas megvildgitdsban kissé rovidebben foglaljuk dssze.

1 Egyébként véaltozatlanul ejtett hdrom maéssalhangzo
kozul legkénnyebben a kozbllsé / esik ki gyors beszédben, de népiesebb
stilusban a felszolito igealakok j és d hangja is. A majd sz6 d-je is sok-
szor elmarad massalhangzé el6tt: majd hoz [maj hoz], majd. lesz [m4j léssz],
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de igényesebb koznyelviinkben megkivanjuk a d pontos — zdngétlen el6tt
hasonuldsos — kiejtését.

A hangsullyozés és a beszédhelyzet sokszor félreérthetetlenné teszi a
felszolito targyas személyrag elmaradasat, ezért népies, kdznapi beszédben
kiesik a d: szivd be [vb], hozd be [zb], dobd Gergének [bg], dobd le [bl], dobd
meg [bm], szivd meg [vm v. vbm], dobd neki [bn], dobd nyomban [bny], dobd
vissza [bv], hivd vissza [w v. vbv], edzd meg [dzm v. dzdm]. — A kiesés
olykor a (kilénésen hasonulas utani) rovidilés eredménye gyors beszédben:
dobd Daninak [bdd v. bd], dobd Jacknek [bddzs v. bdzs], dobd gyorsan [bggy
v. bgy], edzd gyakran [dzgy v. dzggy], rekordgyorsasag [rggy V. rgy], hozd
gyalog [zggy V. zgy], strandcipd [ntc v. ncc v. ne], rendcsinalas [ntcs v. nccs
v. ncs], szent cél [ncc v. ne], csontcsap [nccs v. ncs], barlangkutatas [rkk v.
pk], hagyd dzsemnek [gyddzs v. gydzs], hagyd nyerni [ggyny v. gyny]. —
Még népies beszédben is ritka a d kiesése j, k, r, z, zs el6tt: dobd jél [bdj
v. bj], dobd r4 [bdr v. br], dobd Zolinak [bd-z v. bz], dobd Zsoltnak [bd-zs
v. bzs].

Valamivel természetesebb, kdznyelviinkben is altalanosabb a d kiesése
zongésedd massalhangzé utan: rakd bele [gb], kosd be [zsb], kdsd meg [zsm].
De irodalmi igény(i beszédben ilyenkor is kiejtiink minden massalhangzét,
csak a hasonulds szabalyait alkalmazzuk: [ragd bele, kdzsd meg]; v.6. 2.

A sz6 végén torl6do t inkabb csak s, sz utan eshet ki gyakori szavakban,
nagyon hanyagul ejtett népies beszédben: Pestre [pesre], de az ilyen ejtést
mér az alsd fokd iskoldban sem igen tlrik meg, kivéve a nagyon gyakori
kdzszdkat, ha a kiesés nem okoz félreértést. Ezért a kiesés (t6bbnyire mint a
hasonulasos ejtés rovidilt valtozata) még a kdznyelvben is, legalabb annak
kevéshé igényes véltozatdban, elfogadhaté az effélékben, ha nem érthet6
félre: ezistkanal [sk v. stk], keresztke [szk v. szkk v. sztk], keresztpant [szp
v. sztp], most céloz [sc v. sec], most csak [scs v. sees], most mondod [sm v.
stm], testesei [scs v. sees]. Tovabbi példak: B) 1 h)

2. Sok figyelemre mélt6 valtozata van a kiesést potléd haso-
nul asnak, kiiléndsen a két massalhangzé kozé kerll6 d kiesésének,
illet6leg megtartasanak.

a) Konnyebben kiesik mindennapi beszédiinkben a kozbulsé d értékd
[t] kettds hasonulasos helyzetben is: dobdfel [pf], hozd fel [szf], hozd ki [szk].
Igényesebb beszédben mégis jobb, ha megmarad [ptf, sztf, sztk]-féle alakban.

Hasonulas utani rovidilés eredményeként: dobd célba [pcc v. pc], dobd
cselezve [pces v. pes], dobd tal [ptt v. pt].

Népies beszédben nagyon ritkdn kieshet /i, k, s, sz el6tt is: dobd héat
[pth v. ph], dobd ki [ptk v. pk], dobd sarba [pts v. ps], dobd szét [ptsz v. psz];
néha a gy is: gyongycsepp [nyes].

Két ellenkez6 irdnyd hasonulas kdzombdositi egymast a kosd ki, oszd ki
tipusl zongetien-zOngés-zongétlen hangkapcsolatban. Az igy zéngétleniilt d
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népies stilusban csak akkor eshet ki, ha a beszédhelyzet vilagossa teszi, hogy
a [koski, oszki] alak nem a koss ki, ossz ki egyszer(i rovidiilése.

b) Még természetesebb a d kiesése, ha az el6tte levd zongétlen hang
zongésulése potolja. A kapd meg [kabmeg] kiejtése nem okozhat félreértést
beszédhelyzettdl fuggetlenil sem (mint a hozd fel kieséses ejtése, amit igy
nem tudunk megkilonboztetni a hoz fel és hozz fel alaktdl), mert a kap meg
alakban a p nem zongésul. Ugyanigy: défd meg [vm], bokd meg [gm], akaszd
meg [zm]. Csak a nagyon igényes Kiejtés ragaszkodik a d megmaradasahoz.

Ilyen (kiesést po6tld) hasonulds a képzéshely tekintetében: rongydarab
[ronydarab], kontytalan [konytalan], gyongynek [gyonynek]; rongycip6 [nyc].
Kevéshé gyors beszédben a kozbiils6 zarhangot azzal is jelezhetjiik, hogy
teljes kiesés helyett a harmadik massalhangzéhoz hasonitva ejtjik, az igy
keletkez6 hang zarat félhosszara nyujtjuk, majd az egyszer(i zarhangnal vagy
affrikatanal er6sebben pattantjuk fel: [konyttalan], [ronyccipd] stb.

A t zOngétlenitd hatdsa marad meg kiesés utan az ilyenekben: azt mond-
ta [szm], ezt nézd [szn]. (A lemezt mér tipust f6éneves kapcsolatokban mar
nem fogadjuk el a Kiesést kdznyelvinek.)

A t értékd [d] is kieshet, ha az el6z6 méassalhangz6 zdngésiilése biz-
tositja a megértést. Gyakorit6 igékben az ilyen t kiesése gyors beszédben,
hétk6znapi beszélgetéshen természetes: ébresztget [zg]. (Kevéshé gyors be-
szédben [zdg v. szg].) Felolvasasban, irodalmi igényl (nem népies) beszédben
pontosan Kiejtjik: [ébrezdgetj. Mas morfémakapcsolatokban el6fordulhat a
kdzbees6 hasonulasos (er6sebb felpattanassal éreztetett, esetleg félhossz()
fokozat is: testben [zsdb v. zsbb v. zsb], most beszél [zsb v. zsdb], ezlistbdl,
ezlistgomb [zsdg v. zsg], Pest zaja [zsd-z v. zs-z], parasztbecstlet [zb v. zbb].
De: kosztba, v.0. B) 1 a)

A t teljes kiesése egyébként inkabb csak a hanyag beszédmaodra jel-
lemz6; hasonuldsos valtozata egy fokkal gondosabb, a kdznyelvben is meg-
tlirhetd: zaftb6l [fBb v. vbb v. vb], liftben. Irodalmi igényl beszédben csak
a [vdb] hangkapcsolat ejtése helyes. Hétkdznapi, vulgéris szavakban a t a
potld zdngésulés utan kiesik: luftballon [luvbalon].

Mas esetekben is létrejohet a kiesés kdvetkeztében igazodas v. hasonu-
las, de csak nagyon gyakori szbalakokban v. morfémakapcsolatokban. A d,
t ilyen kiesését a kdznyelvben nem fogadhatjuk el: jelentkezik [ijk], bejlond
lesz [0'l], rendbe jon [rémbe]. De a kdznyelvben is egészen természetes ak-
kor, ha a kiesés olyan hosszi massalhangzd rovidilésének eredménye, mely
két kozeli képzéshelyli massalhangzé hasonulasabol jott Iétre: rendgyakorlat
[nggy v. ngy v. nygy], megint tydk [ntty v. nty v. nyty]; cementgyar [nggy
V. ngy V. nygy], testgyakorlat [zsdgy v. zsggy V. zsgv], keresztgyermek [zdgy
V. zggy V. zgy]. Ha a beszédhelyzetb6l vilagos, hogy targyas igealakrol van
szd, elfogadhatok kieséses valtozatban az ilyenek is: hagyd cipelnem [tytc v.
tycc v. tyc], hagyd csak [tytcs v. tyccs v. tycs].
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Szbkapcsolatban is, dsszetételben is, ragds alakban is altalaban csak
sz6 veégi massalhangz6 eshet Kki (akar toldalékmorféma is,
mint a felszélitd d személyrag; targyrag azonban nem), sz6kezdo
méassalhangzé soha. Egyetlen morfémaban: idegen nyelvb6l at-
vett sz6tében két massalhangzd kozt a t nagyon konnyen kiesik. Ezért lesz
a rontgen-bol kénnyen [roggen], a nahtkasztli-1 is sokan mondjak nahkasz-
hnak. (lgényesebb kdznyelviinkben azonban az utdbbi szét elkeriljik, az
el6bbit pedig most is [réndgen] alakban ejtjik.)

3. Kiesés kovetkeztében el6fordulhat, hogy két azo-
nos massalhangzo talalkozik és eggyé valik: dobd be [bb], nyomd meg
[mm], kapd be [bb], szivd fel [ff], dobd parszor [pp], hlzd szét [ssz], receptpa-
pir [pp], ezlistzsinor [zzs], parasztzene [zz]. A morféma funkcioju d kiesése
persze csak akkor fogadhat6 el a kdznyelvben is (tarsalgasi, nem irodalmi
szinten), ha a targyas igealakot a beszédhelyzet egyértelm(ivé teszi.

A t csak kdzismert szavak (kiiléndsen a most hatarozdszo) végén, gya-
kori sz6kapcsolatokban, félre nem érhetd Osszetételekben eshet ki két s kozt:
ezlistsip [sts v. ss], most segit [sts v.ss]. Két sz kdzt, tovabba szts, stsz hang-
kapcsolatban az er6sen népi, olykor taji beszédre jellemzd a kiesés: lisztszeri
[sztsz v.ssz], parasztsag [szcs V. scs V. ss], fustszlrd [stsz v. s-sz v. ssz]. Ezek-
ben az esetekben minél tadvolabb all a kiejtés az alkotd morfémak 6nallé
hangalakjatol, annal kevéshé felel meg az igényesebb, irodalmi szintli be-
szédnek. Népi beszédben elég gyakori, de magasabb szinten nem fogadhatd
r a targyrag kiesése kovetkeztében elGallé egyetlen massalhangzé: azt se
[assé] latta, ezt se [essé] kéremlpanaszt se [ss] tett. A beszédhelyzet ugyan
vilagossa teszi, hogy mikor marad el a targyrag és mikor nem, tehat hogy
azt se v. az se szokapcsolat-e a hangzo6 alak értéke, de igényesebb kodznyel-
viink még a targyrag nélkili kapcsolatban sem fogadja el egyenranglnak a
hasonult [ss] hangot, csupan egy szon belil (Osszetételben, szarmazékban,
v.6. 1. 4.c)).

Hasonulas és kiesés eredménye a bérond nyitdsa gyors beszédbeli [b6-
ronnyitasa] és a mindnyajan szabalyos [minnyajan] kiejtése is. Ebben az
elhomalyosult dsszetételben az iraskép mar csak a sz eredetét 6rzi.
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Négy vagy még tobb méssalhangz6 torlédasa esetén altalaban a harom-
tagll massalhangzd-torlédasok kiejtési szabalyai érvényesiilnek. Sok olyan
négytagl massalhangzé-kapcsolat fordul el, melyeknek harom els§ vagy
harom utols6 massalhangz6ja a negyedik nélkil is dsszekerilhet. De olya-
nok is vannak, amelyekre csak a négytagl kapcsolatban van példa: sem elsg,
sem utolsd harom elemiik nem talalkozik a negyedik nélkiil. Altalaban jo-
val kevesebb fajta a négytagl massalhangzo-torl6das, mint a haromtagu;
négynél tobb tagl még anndl is kevesebb. A legtébbjlk idegen eredetl sza-
vakban fordul el8, vagy olyan Osszetett szavakban, amelyeknek egyik tagja
rendszerint idegen.

1 Példdk a valtozatlanul kiejtett négy massalhangzd
egymasutanjara: lajstrom, exkluziv, krikszkraksz, explicit, expressz, extra,
foxtrott, erkolcsprédikator, filmstadid, arckrém, karcprdba, partklub, péirt-
program, sorstragédia, karsztforras, karsztra, karsztviz, filmszkeccs, film-
sztar. Az m, n zarjanak feloldasa nélkil: filmdrama, filmkritika, gentleman
[dzsentlmen]. A / zé&rfelpattanésa nélkil, esetleg kiesésével: ezlstproba, fust-
kvarc. Ezeknek harom els, ill. harom utols6 massalhangzdja amugy is el6-
fordulhat valtozatlan v. alig modosulé kiejtéssel: jst, kszk, kszp, kszt, /csp,
/ms, rc&, rcp, rs/, rszt, rtk, r/p, Imse; oiid, frofc, ni/, sffc, 577 ill. sir, se&,
szkr, szpl, szpr, sztr, cspr, c/;r, msi, cpr, ik/, se/l, seft>, mszk, mszt, mdr,
mkr, tim (idegen név kapcsolataban), /pr, /Zu

Nem fordul el6 a harom utols6 massalhangzé két magénhangz6 kozt,
csak egy negyedik massalhangz6 utan az olyan alakulatokban, mint borscs-
féle, borscshoz, borscs kell, borscs lesz, borscs még, borscsnak, borscs paro-
log, borsosra, borscs se, borsostdl, mert nincs mas scs-re vegzédd szavunk,
csak a borscs. Mivel ritka, félig-meddig idegen sz8, nincs hasonulas az olyan
szbalakban, mint borscsszerd.

Az ny massalhangzok kozt akkor sem igazodik, ha negyedik massal
hangzd koveti a torlodast: szarnyprébalgatas.

2. lgazodo elemet is tartalmazd példak: dirndli, ingbliz, ha-
rangbronz, instrudl, szanszkrit, transzplantacid, dunsztkotés, copfstilus. Két
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maganhangzé kozt is el6fordul az rnd, ngb, nst, nszp, riszt, pfs, ill. az ndl,
gbl, gbr, sztk, fst massalhangzo6-kapcsolat.

3. Hasonulést tartalmaz6 példak: obstrual, absztrahal, éhség-
sztrajk, holdkrater, hangpréba, angstrom, gengszter, konyvkritika, komplex-
brigad. Esetleg roviduléssel: zoldtragya. Maganhangzdk kozt is el6fordul a
bst [pst], bszt [pszt], gszt [kszt], ldk [ltk], ngp [gkp]l, ngs [ijks], ngsz [gksz],
nyvk [nyfk], kszb [gzb v. kzb], Idt [Itt v. It], ill. a dkr [tkr], gpr [Kpr], gst
[kst], vkr [fkr], szbr [zbr], dtr [tr v. ttr] massalhangzé-kapcsolat.

4. Osszeolvadassal keletkezett hangok egységes hang-
ként viselkednek, kiilléndsen az igeragozasban: tarts meg [rcsm], ints le [ncsl],
mentsvar [ncsv]. llyen min&ségben hasonulhatnak: tartsd [rdzsd], bontsd
[ndzsd]; tartsd fel [rcstf], bontsd meg [ndzsdm v. ndzsm].

5. Azonos massalhangzék két més konszonans kézt mindig
egyetlen rovid hanggé valnak: mondd meg [ndm], kuldd vissza [ldv].

6. Haromnal tdbb torlodd6 massalhangzd kozil kdnnyebben
esik ki valamelyik kdzbilsé, rendszerint a t, esetleg a d vagy mas
zarhang: dunsztkotés ['szk v. 'sztk], vurstli [rstl v. rsl]. Még szaknyelvi
szavakban is kieshet a i, ha pétl6 zongésiilés biztositja a megértést; ezist-
bromid [zsbr v.zsdbr], karsztban [rzdb v. rzb]. Osszeolvadasos hang utan is
a zonge jelzi a d-1 rontsd le [ndzsl v. ndzsdl], tartsd meg [rdzsm v. rdzsdm],
jatszd végig [dzdv v. dzv], Félreérthettség esetén azonban inkdbb kiejtjik
a kozbulsé zarhangot is, mert pl. bontsd fel [boncstfel] mas, mint bonts fel
[boncsfel]. Kiejtjik ritkdbb rovid elem(i szavakban is: nyestprém. Idegen ere-
detli népiesebb szavainkban helyesirasunk is kivetette a torlédé t-1 virsli,
gersli (korabban gerstli).

7. HosszU massalhangzdé tobb torlédd massalhangz6 szom-
szédsdgdban mindig megroévidil: pasztellkréta [pasztelkréta], tolipréba [tol-
préba].
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Maganhangzék talalkozasakor rendszerint kilon kiejtjik, tehat kilon
szotagkent is ejtjlik a két szomszédos hangot. Kiléndsen érvényes ez a sza-
baly akkor, ha a két egymashoz kapcsolédd maganhangzé két széelemhez
tartozik, tehat pl. t6- és toldalékmorféma hataran, toldalékelemek halmo-
z6dasakor, 6sszetett szdban, szdkapcsolatban.

A) Kett6shangzok

A magyar koznyelv hangallomanyanak rendszerében (azaz fonémai
kozt) nincsenek kettéshangzok. Egyetlen morféméan (sz6t6n) belul mégis
eléfordulnak olyan esetek, amelyekben két maganhangzd dsszesimul vagy
Osszesimulhat egyetlen szétagot alkotd kett6shangzova. Ezek a kivételesnek
sz&mit6 diftongusok (egy-két mondatszét nem szadmitva; vo. au indulatszo,
nyau hangutanzo) ugyszdlvan mind jovevényszavakban jelentkeznek, mint
valamely idegen nyelvb6l atvett és egyik-masik széban meghonosodni kezd6
kettdshangz6. A mlveltebb nyelvhasznalat rendszerint egy szdtagl au ket-
toshangzot ejt — [au], gyakran [ao] alakban — ezekben: ablaut, aeronauti-
ka, augusztus, autd, bauxit, hidraulikus, mauzéleum, umlaut. (Az [agusztus],
[at6] nyelvjarasias népi valtozatok.) Ingadozik az egy és a két szbtagu ejtés a
gyaur, kaucsuk, trauma szavakban, az Ausztria, Ausztralia névben. Mindig
két szbtagl a kalauz sz6 au kapcsolata. — Az ei-1is sokan ejtik diftongus-
nak az ilyenekben: kodein [kode-in v. kodejn v. kodéin], koffein. Maskor az
idegen szavak kettshangzdjabol a magyarban két szétagl maganhangzé-
kapcsolat lesz: karrier, krupié, karfiol, toalett, poentiroz, szuahéli. Rendsze-
rint két szotagl a tobbnyire gorog eredetli eu hangkapcsolat is: leukémia,
Eurdpa. Ezeket csak kevesen ejtik diftongusszeriien, az [ejropa]-féle ejtés
pedig vulgarisan népi valtozat.

B) Két sz6tagl maganhangzd-kapcsolatok

1 Kilénb6z86 morfémak hataran arovid o és 6 hanggal kez-
d6édok kivételével valamennyi maganhangzé-kombinacié eléfordulhat. Akér
zar6do, akar nyitdédd jellegl a maganhangz6-kapcsolat, az igényes és szép
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kiejtésben siman megyiink at egyik maganhangzébél a masikba, még-
pedig Ugy, hogy mindegyik megkapja a szdtagalkotadshoz sziikséges nyoma-
tékot: anyaallam, hazaenged, anyaorszag, sétadra, anyaél, palyadr, haza-
utazik, sétaut; hozzaad, hozzaolvas, hozzaont; belead, beleépit, egybeolvad,
zeneodra, belednt, bele6riil, belelil; kavéérld; elektroacél, afroazsiai; hajout,
adélgy; el6ad, el6all, ejtéernyd, mentbegylet, szokéév, el6olvas, mérdon,
el6ugrik, tereldat, kotduzem; kapualj, adu asz, hamues6, aruérték, aruosz-
taly, kaputigyelet; interjualany, aszdallomany, bucsuest, gyantok, agyuiteg;
eskiiokmany; diszmdiaru, bet(iejtés, bet(iontés. Ha az els6 maganhangzé egy-
tagl szdéelemben, tehat szokezdd szétagban van, akkor nyomatéka valamivel
nagyobb a méasodikénal, mert sz6hangsuly esik ra: faag, faedény, /ad/; raad,
réolvas, radnt, raun, raut; head, beépit, leég, beolvad, bednt, ledl, ledrol,
ledl; l6ugras; néalak, cséagy, I6elem, ndegylet, f6ur, néugy; szlette; md-
egyetem.

A sima kapcsolas két hangkapcsolattipusban okoz nehézségeket, ezért
kilén meg kell emliteni a hangbetoldas kérdését:

a) Ha a két szomszédos maganhangzé nyilasfoka kozt igen nagy a ku-
I6nbség, vagy ha egyikiik i v. 2 hang, akkor a kett§ kozt egy szon beliil
(gyakori és kozismert dsszetett szoban is) j-féle kapcsoléhang hallatszik: fia
[fiJa], kiall [kiJall], népies [népikes], kié [kikX], kiold [kiJold], kiokumlal [kiJo],
kioblit [i3], éjjeliér [iJ8], nekiugrik [idu], kiat [kiJat], kiutés [i30], Haz [kiJuz];
ide/ [siJel], siugras [sPugras]; mai [mali], labai [labal], odaint [odadint]; oddzy
[odadig], ladai [ladad], rair [raldir]; mgez [ingeh], Osszeillik [eh], beir [belr];
ovéi [6véU], sintoizmus [oh], utdirat [6h], addiv [6h]; n6i [n6h], dicsGit [6ht];
kapui [uh], ifjai [Wli]; esfhiz [Uh], mdintézet [Uh], szinmdird [Ji]; oue az
[OvéJaz], kettéagazik [éJ4], kettéoszt [e€Jo], Ez a kapcsol6hang t6 és toldalék
hataran nem hiba, s6t a természetes beszédbeli folyamatos kapcsolasba jol
beleilleszkedik. Teljes érték(i j hangoztatasa azonban népies, ezt a miiveit
kdznyelvben kertljik, még a birtokos személyragozashoz sokban hasonlé f6-
névi igenévi személyragozashan is: adnia [iJa], tennie [Pe], adniuk [Pu] v. rég
adniok [Po], tenniiik [Pl] v. tennitk [P6], Tehat nem [adnija] stb. Még in-
kabb népies aj betoldasa ott, ahol nem za szomszéd hang, pl. apde [apajé],
helyesen [ap&é v. a.pd¥], Szokapcsolatokban, ritkdbb 6sszetételekben még
a tokéletlenll képzett j is alig fordul el6: csabaire, esszéird; apu irja, ifju
ir6, meni ize: kissé Ocska, kavé utan. A [lejany, teja] alakok helyett inkébb
a kapcsolohang nélkili [leany, tea] v. [leany, tea] ejtés illik bele a miveit
kdznyelv be.

Egyetlen morfémaban is el6fordulnak ilyen hangkapcsolatok. Ezekre
nézve is érvényes a megallapitas: i mellett a nagyon enyhe kapcsol6hang
természetes. Pl.: laikus [la'ikus], kodein [eh], kolloid [oh], altruizmus [uh]; pi-
ge [pPac], kialt [ki'alt]. sz [sidet], diéta [dPéta], viola [vilola], pidca [piddca],
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Opium [opidum], fia [fiJ4]. Népies szavakban az irott alakba is bekeril a j:
fajin v. fain ‘finom’; jer. — Még €, é mellett is elfogadhaté kdznyelvinek
az ilyen ejtésvaltozat: ledny [IéJany], oleander [éJa], tea [té-Ja], neon [netan],
reuma [e"U]; européer [éJe]. A teljesen kiejtett [j], més hangok kozétt (a nyilt
e-vel ejtett leander tipust véaltozatokat beleértve) még a tokéletlen j-szerii
hang is er6sen népies iz(, nyelvjarasias.

Mas — rendszerint idegen nyelvb6l atvett szavakban el6fordulé —
hangkapcsolatokban mindenképpen megkivanjuk a sima atmenetet: kaolin,
farad; boa, od; kongrua, aktualis, piruett, fluor, virtuéz-, nliansziroz, niiansz,
men(ett, habitié.

b) Ezekben a tipusokban, de a tobbiben is, kiilondsen pedig két azonos
maganhangzé talalkozésanal gyakori a hangszalagzarral vald
elvalasztds. Ez a gondos, valasztékos kiejtés sajatsadga, de sokszor mo-
doros, tul pontoskodd6. Csak dsszetett sz vagy szdkapcsolat
taghataran és ott is inkdbb akkor van helyén, ha nagyon
gondosan tagolni akarjuk aritkdbb, nem mindennapi szét
vagy hangsulyozni a kapcsolat egyik tagjat: anyaallam [anya’allam], maya
arul6 [maga ’druld], sapkaellenz6 [sapka’ellenz], ha enged [ha ’epged], anya-
egyhaz [anya.’étyhaz], koronaékszer [korona’6kszer], ma én jovok [ma ’én],
ambraillat [ambra’illat], ha igen [ha ’igén], runairas [a’i], olivaolaj [a’0], ha
olyan [ha ’ojan], fadrias [a’6], szalfadklelés [a’6], Eva 6nhitt [éva 'dnhitt],
sonkaujj [a’u], ha utazik [ha ’utazik], turistadtlevél [a’(], kukoricaiiszdég [a’l],
ha Ugyes [ha ’lgyes], visszaiz [a’(];

zeneakadémia [e’a], medvedllatka [e’d], te allat [te Vi/lat], végeérhetetlen
[uége’érhetetlen], zeneirodalom [e’i], szemleird [e’i], féztje izlik [eb], kecs-
keollé [e'0], te okos [te ’okos], szlirkedntvény [e’6], beledrilok [6cle’6rilok],
szemledt [e’d], cserelizlet [¢'ii]; maléadag [é'a], reléallomas [éa], az-6vé all
[€’a], &vé ez [0vé ez], Janosé is [€7], esszéird [€7], Palé izesebb [€'Z], dve
olyan [6vé ’olyan], kissé Ocska [€’0], Péteré ot [€70], eléggé Ur [€’U], kavéll-
tetvény [é°0], felé Gz [é'];

koegzisztencia [0], sajtoattasé [0’a], addallomas [07d], alkotdelem [G'e],
haj6épité [0%], halldideg [0']], szoiras [0], sz66z6n [6'6], zaszlobrség [6°C],
mutatéujj [6’u], kutatéét [6°0], kohduzem [6°U];

,,07 alatt [07], ,,6” &ll [64], ,,0” el6tt [0¢], 6-é [6%], ,,6” is [67], ,,6”
irdsa [07], ,,0” olvasasa [0°0];

el6agy [0%a], erbatvitel [0°4], blntetbeljaras [6%], védbétel [6%€], rende-
I6intézet [67i], k6t6iv [6°1], nuralom [6°u], repll6at [6°0], blintetbugy [6°U];

szaruanyag [u’a], adu asz [u’d], aruelosztas [u’e], aruérték [u’é], arulizlet
K ]; N

]héBorLT alatt [0’a], bosszUallas [Ud], sarjuerdd [Ue], koszorGér [U%], if-
ju olasz [Uo], ifja 6rids [U6], bacst ont6l [U6], hosszi 6rség [U’6], iszonyu
Ggyes [0°C];
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eski alatt [U’a], men( ara [U4], Gri elé [Ue], birl épitése [U%], revi
ideje [U], parvenll okossaga [u’o], eskll 6ta [U°G], susli Oreg [U'6]; betlanya
[i°a], hil Aron [ii"4], mieposz [i’e], mélvezet [(i’€], sir(i indak [i'], keser(
iz [U’f], enemd 6ra [(°6], h( 6r [(°6], miugras [U’u], mdat [Ua).

Mindezek a hangkapcsolatok tehat Osszetételekben és szoros (vagy
hangsulytalan méasodik elem(l) székapcsolatokban szebbek és term é -
szetesebbek sima A&tmenettel: anyaallam [ad], sapka-
ellenzé [ae]; soka aludt [aa], hajra utan [au] stb.

Szokottabb dsszetételben, igekotds igékben rendesen siman kapcsoljuk
a két maganhangzot. llyenek a B)l. a) szakaszban jellemzett eseteken kivil:
odaall, visszaenged, rajtaér, visszair, Ujraolt, odadvakodik, visszadnt, vissza-
Ut, odadt; raemel, aladvakodik, hozzadsziil, radszik; lead [éa], beas, leall [&4],
beijed, leigaz [€i], leir [&i], leold [éo], ledvakodik [€0], Osszeugrik, leugrik [éu],
leGszik [éd], bedt, ledl [éd], beleliz; el6ad, eléall, elidéz, elbir.

Azonos magénhangzdk taladlkozasakor természetesebb az elvélaszto
hangszalagzar, de csak szokapcsolatokban vagy Osszetett szavakban, ha ma-
ganhangzéval kezd6d6é mésodik tagjuknak is némi nyomatékot adunk: faarc
[a’a], aldas [a’4], beebédel [e’e], leegyszerdisit [¢€], Ové értékesebb [€°€], kiiktat
[i’1], ri igy [i’]], mikroorganizmus [o0’0], &llé 6ra [60], ,,0” Ontése [6°6], mez6
6r [6°6], anyu utan [u’u], hossz( Gt [U’0], revi Grigyén [uU°h], ilyennem( Grlap
[(°G]. Nyenkor is megvan azonban a lehet6ség a masodik sz6t6 hangsulyta-
lansaga esetén a (hosszl maganhangzéhoz hasonld) folyamatos kapcsolasra.
A két maganhangzo kildnallasat a hangerd pillanatnyi csokkentésével vagy
a két maganhangzé eltéré hangerejével, esetleg hangmagassag-kilénbségével
mégis éreztetni tudjuk, igy azok nem olvadnak 0ssze egy szotagga, a kovet-
kez6 szakaszban részletezend6 néhany — hangkivetéssel rovidult — kivétel-
tél eltekintve.

Egyszer( szavak morfémai kozt, valamint magyar nyelvérzék szamara
elemezhetetlen szavakban helyesebb mindig ezt a folyamatos kapcsolast al-
kalmazni, két é vagy két i kozt az a) szakaszban emlitett j-szerli hanggal:
Erzsikéé, Sz8kénéé, Sz6kéék, meséért; kocsiim; faluul; kooperacid, koordi-
nal, zool6gia; vakuum. Hangszalagzarral inkdbb csak a ritkabb tulajdon-
nevekhez, idegen nevekhez csatlakozé toldalékot valasztjuk el: Olléék [é%€],
Lakméé [é%¢], Bizet-é [bizé’¢], lengyeltétii [i’i], (ahol a vildgossag kedvéért
az iraskép is eltér a hagyomdanyos egyszerli z-tol), vichyi [visif], Karlovy
Vary-i [karlovi vari’i]. Ha azonban ezek egyike-masika valamely beszédhely-
zetben gyakrabban el6fordul, helyesnek tarthatjuk kapcsolohanggal vald, s6t
Osszevonassal egyszer(sitett ejtéstiket is: [visidi, karlovivarih], ill. [visi] (pl.
kormany), [karlovivari] (pl. fesztival).

Ha lényegében azonos nyilasfoka (és hangszinl) hosszl és révid magan-
hangz6 kerlil dssze, akkor is elég természetesnek érezziik a hangszalagzarat,
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bar kdnnyen megvalosithatd a folyamatos kapcsolas is: ki ir [i’f], si is [i1],
hajoorr [6’0], védbov [6°0], aru Utja [u’d], hdbord utan [(°u], parveni (zheti
[0°0], mindennem( dlés [Urdl].

Aki a kétféle nyilasfoku e hangot jol megkiulonbozteti, annak a kétféle e
talalkozasat folyamatos kapcsolassal szebb éreztetni; aki nem tesz kiilénbsé-
get, az inkabb a hangszalagzarral valasztja el a két hangot, tehat: dsszeeszik
[eé v. e’e], zene-e [eé v. €], teendd [ée v. ee v. e’e], leejt [ée v. e€].

2. Nagyon gyakori szavakban, morfémakapcsolatokban olykor
kiesik az érintkez6 maganhangzdk egyike. Kivételes esetektdl eltekintve ma
mar legtdbbszor hiba az ilyen kiesés, mint a gyors, hadaré beszéd kovet-
kezménye. A [szocalizmus], [imperalizmus] v. [imperilista] stb. kiejtést nem
fogadjuk el helyesnek. A kivételek inkabb a multban lezajlott torténeti fej-
I6dés eredményei, ma mar nyelvi és helyesirasi tényeknek tekinthetdk, de
egyes mai jelenségek megvilagitasa végett roviden megemlitjik Oket.

a) Allandésult a maganhangz6-kiesés (révidiiléssel jaro hangkivetés) két
azonos maganhangz6 talalkozasakor a gazdasszony szoban; ezt ma mar igy
is irjuk. (Nyelvjarasokban el6fordul a gazdaasszony is, kdznyelviinkben ez
kissé pontoskoddénak hat.) A bizalmasabb koznapi tarsalgasban vagy népi
koérnyezetben nem hiba az odaad [odad] ejtése, ez azonban irott alakként
csak versben vagy irodalmi mi szerepl6jének szdjaba adva fogadhat6 el,
akkor is hianyjellel irva: od’ad. Hasonloképpen: kétséghbeesés, biz. v. nép.
[kéccséghbesés] (kétségb 'esés). Kevéshé Gt ki a kdznyelvi beszédstilusbol a
két i Osszevonasa a tudniillik kissé bizalmas ejtésvaltozataban: [tudnillik].
Bizalmas szaknyelvi hasznalatban a vakuum két u hangja is 6sszevonodik:
[vakum].

Az i végl helynevekhez jarulo i képzé esetén a ket i helyett a nyelvi sza-
ballya lett hangkivetés alapjan hagyomanyos helyesirasunk is egy i-t kivan:
alméadi (alméadii helyett), helsinki [hélszipki] (helsinkii helyett). Ritkabb
helynevek szdrmazékaban nem hiba a pontossag kedvéért a két i kiejtése és
Kiirasa.

b) Az el6bbi példakban szerepl6 morfémak és hozzajuk hasonlok mas
maganhangz6 mellett is okozhatnak hangkiesést: gazduram; gyors beszéd-
ben még odadt [0dat], hazaarul6 [hazaruld], réadéis [radas], idead [idad].
Ez utébbiak azonban egyre inkdbb a kdznyelvi norma szintje ala szorul-
nak, inkabb a hadarasra jellemz6k. A kissé népies mért helyesirdsunkban is
elfogadott valtozat a miért mellett.

3. El6fordul — az A) szakaszban emlitett idegen eredetli kettdshang-
z6kon kivil — olyan szdétagdsszevonds, melyben az i-t sokan
massalhangzo6szeriien ejtik. Mai kdznyelviinkben hibanak tekintjik az ai,
ei szovégek és birtokos személyragos tobbesjelek [aj, ej]-szeri ejtését, mely
gondatlan, kiléndsen hadaré beszédben hallhaté a mai, csabai, dolgaim,
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szlileid, terveink tipuslt szdalakok helyett. Mult szézadi verselésiink azon-
ban olykor elfogadta az ilyen diftongusszerii ejtést, azért az ilyen versekben,
ahol a versmérték szigorisaga megkivanja, ma is egy szotagba vonjuk @ssze
az az, ei hangkapcsolatot: ,,A hazanak nincsen haza, Mert fiaznak nem ha-
zaja” (Vorosmarty).

Maganhangz6 el6tt régi szavakban a népi ejtés hatdsara néha j lett
az z-b6l, de ezeket mar csak irodalmi szdvegekben és versben irhatjuk és
mondhatjuk igy: liljom, millj6. A Méria névnek és harom marias szavunk-
nak népies [marja, marjas] alakja a kiejtésben ma is altalanos. Koznyelvileg
helyes alakjuk mégis egyarant: marias, liliom, milli6. Szabalyos kiejtésik is
ennek felel meg. Az 6rias ~ drjas ingadozasa viszont a forditott iranyban
latszik megoldddni.

C) Ketténél tobb sz6tagl maganhangzé-kapcsolatok

1 Két széelem talalkozasa helyén vagy egyetlen morfémaban a magan-
hangzdék aszerint tartoznak két vagy harom szdtaghoz, hogy morfé-
man belll kett6shangz6t vagy két szétagl hangkapcsolatot ejtlink-e.

a) Inkabb diftongussal ejtett két szétagl maganhangzé-kapcsolat van
ezekben: meseautd. riaddautd, csorlautd. Az a utani au kettéshangzot
gyakran kapcsoljuk hangszalagzarral, akarcsak a két a hangot: rakétaautd
[a’au].

Egyetlen morfémaban is eléfordulhat harom egymashoz kapcsol6dd ma-
ganhangzd, de az au ilyenkor vagy mindig egy szétag (pl. dauer, Auer), vagy
ingadozik az egy és két szdtagu kiejtés kozt (pl. miau).

Massalhangz6 utani i két maganhangzé el6tt is csak néhany népies
kiejtés(i régi szoban vélhat j-szerlivé, de igényes koznyelviink ezekben is
megkivanja a harom szotagu ejtést, pl. marialiveg.

Két maganhangzo kozti i latinos irast gorég szavakban inkdbb (révid v.
hosszl) j-nek hangzik, pl. paranoia [paranoja v. paranojja, ritk. paranoia].
Az i betli itt inkabb csak a latin (és német) irasmod maradvanya.

b) Més esetekben mindig hdrom sz6tagl a hangkapcsolat, a B) sza-
kaszban részletezett hangkapcsolasi modokkal: demokraciaellenes, azsiai,
Iragédiair6, bibliadra. radioaktiv, biodram, radiéado, radidallomas, bioelekt-
romossag, radioizotop, radiodiskola, radidizenet. Azonos vagy majdnem azo-
nos hangszinli maganhangzok kozt ilyenkor is egyarant helyes a hangszalag-
zarral valo elvélasztas és a folyamatos kapcsolas, pl. didolaj.

2. Ketténél tdobb szdelem taldlkozésakor is érvényesek az
elébb részletezett szabalyok: toldalékelemek kapcsolasanal kiilénbéz6 ma-
ganhangzok kozt nem szabad hangszalagzarat alkalmazni, dsszetételek ha-
taran gondos beszédben szabad ugyan, de a természetes beszédmodban fo-
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I6sleges, kiilénbdzd szavak talalkozasi helyén annal helyesebb, minél lazabb
a két sz6 kozti szoszerkezeti (vagy mondattani) viszony.

a) Folyamatos kapcsolassal, legfeljebb egy kis j-szer(i elem kozbeik-
tatdasdval helyes az ilyenek Kiejtése: fiai, fiaié, fiaiéiért (bar nem szeretjik
ilyen sok rovid szdelem torl6déasat, ez még elfogadhatd széalak), ndié, néies,
kiéi, Erdeiéi; kinaiak, chileiek [csilePek], kinaiul, kinaié, chileié, sziileiék,
Tompééi, bir6éi, Benkdéi, féséi, tdiért, féstiéiért, fiaul, szlleill, ovéié,
lipt6ié, zaszlGiul. Ahol azonos maganhangzok keriilnek 6ssze, hangszalag-
zarral is jelezhetjuk a szotaghatért: (az 6) kinaii, liptoii, (az én) chileiim.
Persze tobben vannak, akik az ilyen fonevesult mellékneveknek amugy is
ritka alakjaiban inkabb a kinaijai, liptoijai, chileijeim valtozatot hasznal-
jak. A kovetkezd példak is ritkan fordulnak eld, de nem helyettesithet6k mas
alakvéltozattal: nénjééi, Békééi, kinaiig, végeiig; Piroskaéért, kezééeért.

b) Csak gondosan tagolt vagy érzelmileg szinezett, hangsulyozott be-
szédben tartjuk természetesnek a hangszalagzérat ilyenekben: lirai-e [ali’é],
Pistaé-e [a¥%¢], ladai-e [a)i€], blféé-e, [¢¥¢€ v. é'¢%¢], dvéi-e [éh¥], fia-e
[[Ja’¢], Zsuzsié-e [ik¢], hordbé-e [6-J€], somldi-e [6h%], Ernéé-e [0Jé%],
néi-e [n6h%], apué-e [ule’é], arui-e [uli€e], bucsuti-e [Wi€], eskié-e [Ué%],
mendi-e [Wi‘¢], fié-e [Ué€], betli-e [Wi-€]. Ha az -e kérddszd utan kovet-
kezik Ujabb maganhangz6, akkor a szohataron inkabb alkalmazunk hang-
szalagzérat, mint a kérd6szocska el6tt. Gondosan tagolt beszédben mindkét
helyen elvalaszthatjuk a maganhangzokat hangszalagzarral, bar annak gya-
kori ismétl6dése feszessé, kattogova teszi beszédiinket: gyorsabb, kozvetle-
nebb beszédben mindkét helyen folyamatosan kapcsoljuk a maganhangzokat
az ilyenekben: lada-t az, céda-e angyom, sirna-e érte, hivna-e innen, latta-e
irva, adna-e ollét, adna-e ¢rat, latta-e dcsémet, hivta-e 6t, cifra-e ugyan,
jarna-e Ugy, furcsa-e llve, fogna-e (iz8be, adna-e azt, birna-e allva, akarna-e
éjjel, ové-e az, vetné-e agyéit, vinné-e innen, dvé-e igy, blfé-e ott, kicsi-e
az, ri-e Akos, kiri-e onnan; olcsé-e itt, jo-e izlése, 6-e Otto, anyu-e 6.

Azonos maganhangzokat ilyenkor is hangszalagzarral vélasztunk el a
szohataron: irna-e egyszer, hozna-e egyedil, tenné-e egyben.

A kétféle e taldlkozasakor kilonféle megoldasok lehetnek helyesek:
keresne-e allast [eé’a v. e’e’a v. eéa v. eed] ill. kissé népiesen [eJéa v. eJé’d].
j6-e ez [6e’e v. Oe’e v. Gée].

c) Toldalék-magénhangzd utan az 6nallé szbtdvet (6sszetételben vagy
szokapcsolatban) még gyakrabban elvalasztjuk, de szorosabb szdkapcsolat-
ban, gyors beszédben ilyenkor is szabalyos véltozat a sima kapcsolas: Bélaé
az, apaé art, Gézaé ez, parjaé él [é%€]; mai az, mai ar, mai ebéd, mai élet,
mai id6 [i’i], afrikai iré [i’l], afrikai orszag, iskolai 6ra, anyai 0szt6n, utcai
Or, korai utas, hazai Uzus.
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d) Onallo szoként valddi szokapcsolatban a maganhangzok kozil csak
az 6 és 6 allhat két maganhangz6 kozt, valamint minden maganhangzé
betlineve.

A maganhangzok betlinevét mindig hangszalagzarral vélasztjuk el a
szomszéd maganhangzétol: ha ,,a” az; ha ,,a” all; ha ,,a” el6tt; ha ,,a”
érintkezik; ha ,,a” is; ha ,,a” utan; ha ,,4” all; ma ,,a” [4] osztalyd; ha ,,a&”
6srégi; ha ,,av Gjabb; ma A [4] Urlap... ; ha ,,e” [¢] alapon; a/ra E éplilet;
ha ,,i”is; ha ,,ov alatt; ha ,,0v utén; furcsa U alakd; te ,,&” el6tt; ne ,,é”
irasakor; se ,,év utan; ne,,i” utan; 6vé ,,a” osztalyu; pici ,,&” utan; befogo
»a” [ oldal; sz6t6 ,,a” el6tt; aru A osztalya.

Az 4 ige és az 6 melléknév ma annyira ritka, hogy ha kilén szoként
el6fordul, mindkettét hangszalagzérral vélasztjuk el a szomszédos magan-
hangzoktél, féleg ha az utdnuk kovetkezd sz6 sem teljesen hangsulytalan;
anya 0 6t6le [a’6'6]; ma 6 almabor lesz [a’6’a]. Az 6 melléknév gyakoribb f6-
névi kapcsolatait egybeirjuk, ezeket inkabb folyamatosan kapcsolva ejtjik:
ha 6arany lesz [a’6a v. a’6’a], neve dangol [e’6a v. e’6’a], szomor( desztendd
[(’6e v. (76%], csupa degyhazi [a'6e v. a’6%], elmUld Gév [6'6é]. Csak az &
névmas olyan gyakori, hogy dsszetételben rendszerint, de szorosabb sz6kap-
csolatban is gyakran folyamatosan kotjik a szomszéd maganhangz6hoz, bar
a kisebb-nagyobb hangsuly ilyenkor is inkabb hangszalagzaras inditassal jar:
ha 6 az [a’6a v. a6a], ma 6 all [a’6a v. ad'd], ha Gelé keril [a’6e v. abe], adta
Gérte [a’6e v. a6é], mondta 6 is [adi v. a’di].

e) Az idegenszeriien szerkesztett a [4] viszonyszét csak azok kapcsoljak
folyamatosan a kdvetkez§ magénhangzohoz, akik gyakran hasznéljak: ha a
1forint [a’4% v. a’a’®e v. a’de].

f) Az azonos vagy majdnem azonos maganhangzdkat, valamint a sz6-
kapcsolatot nem alkot6 indulatszokat ilyenkor is inkabb hangszalagzérral
valasztjuk el: ha dorosz [a’6'0]; ma & 6rzi [a'6°6], te, a akkor ... [d’a v. &a];
ma, e, én megyek; arva, 6 én szerencsétlen [a’6% v. a’6é]; forro, U, éget.



VIII. ATTEKINTES A MODOSULASOKROL
NYELVI EGYSEGEK SZERINT

1. A legf6bb modosulasok masalhangzok kozt

A magyar beszédhangok kozvetlen kapcsolodasara altaldban az jel-
lemz6, hogy a kapcsolat méasodik és tovabbi tagja er6sebben meghatarozza
az elsd tagot, mint forditva.

Ez a szabalyszer(iség azonban val6jaban csak a massalhangzok kapcso-
latdban és azoknak is csak bizonyos tipusaiban érvényesiil.

A maganhangzoé-illeszkedés szabalyai, melyek ellenkezd irdnyban: az els6rél a kdvet-
kezére hatnak, nem ide tartoznak, mert nem elsésorban a koézvetlenil kapcsolédé han-
gokat érintik, hanem a szétaghordoz6 hangzés elemeket, melyeket sokszor elvéalaszt egy
vagy tobb massalhangzo.

Nem — vagy csak alig észrevehetéen — mddositja a kdvetkez6 hang
azokat a folyamatos méssalhangzokat, melyeknek nincs zongétlen péarjuk: j
(il 1y), /, r. Az | ejtését a ra kovetkezd j csak akkor mddositja, ha toldalék
kezd6dik vele (igerag, felszolitd mdd jele, esetleg birtokos személyrag). Az
orrhanglak kiildnbdz&képpen viselkednek aszerint, hogy hol zéarjuk a szj-
Ureget: az m (amelynél két ajakkal alkotunk zarat) csak a szomszédos, de
mégsem azonos képzésl /, v elétt modosul észrevehetéen, az n ennél sokkal
mozgékonyabb* hiszen tébb ejtésformaja (allofonja) van, az ny pedig csak
a ijirtgédben igazodik az utdna koévetkez6 ajakhanghoz.

Nincs jelentésmegkilonbdztetd zongés parja, a magyar h hangnak. A
h ritkan fordul el6 méassalhangz6 el6tt (ahogy szO végén is ritka, hiszen
sokszor csak az irdsban van ott); ezért ha megallapitjuk is a szabalyt, hogy
a h massalhangzd el6tt csak kissé mddosul, ez a szabaly csak kevés esetet
érint, és a zongés elétti zongésilése csak alig észlelhetd.

Amelyik hangnak van zonges, ill. zéngétlen pérja, az a z6ngésség tekin-
tetében hasonul minden olyan kévetkez6 massalhangz6hoz, melynek zéngés-
ség dolgaban szintén van parja a magyar hangrendszerben, kivéve az olyan
zéngétlent, melyet v kdvet, mert a u-nek — jollehet van zéngétlen parja: /

- nincs hasonité hatdsa a kdznyelvben (csak a nyugati nyelvjarasokban).
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E legfontosabb szabalyszer(iségek figyelembevételével jellemezhetjik a
méssalhangzdk kapcsoldédasanak mechanizmusat morfémaszintek (azaz a je-
lentéshordozo nyelvi elemek rangsora) szerint dsszefoglalva.

2. Hangkapcsolas egyszer(i t6sz6ban

Egyetlen morféma, nevezetesen mai szempontbdl elemezhetetlen sz6té
esetében ritkan érvényesiilnek hangmoédosulasi szabalyok, hiszen elvben az
egyszer( szavakat kiejtésiik szerint irjuk.

Némelyik sz6 irdsaban mégsem érvényesiil a kiejtés elve: elhomalyosult
Osszetételekben, analégias (nem etimologikus) irdst szavakban és olyan jo-
vevényszavakban, melyekben megtartjuk az idegen (rendszerint széelemzo)
irasmdd néhany sajatossagat. llyen a pinkdsd tipust szavak, nevek vége, itt
tehat természetesen alkalmazzuk a z6ngésség szerinti hasonulést: sd [zsd].
Ugyanigy a zongétlenllést: kapzsi [bzs]. — A zdngétlenségben vald haso-
nulas természetes az olyan, csak részben magyar irasl idegen szavakban is,
mint abhdz, abszencia, vodka, ill. z6ngésiilésben: afgan.

A tj [ty], dj [gy] tipusu 6sszeolvadas érvényesiil magyar elemekbél elho-
malyosult dsszetételben is (mindjart), jovevényszoban is (osztjék, votjék).
Ha az atado nyelvben jol elemezhet6 az Osszetétel, és ez a nyelv a ma-
gyar beszélé szamara ismerds, akkor a magyar szempontbol egyszerl szot
(pl. adjunktus) magyarosabban dsszeolvadassal [ggy], kissé idegenszeriibben
Osszeolvadas nélkil ejthetjiik helyesen. — Az lj [jj] hasonulas majdnem, a tsz
[cc] 6sszeolvadas mindenképpen kotelezd az olyan elhomalyosult szerkezetii
szOban, mint teljes, beljebb; metsz, jatszik.

Az n csak a ra kovetkezd 6-hez, p-hez hasonul mas beszédhangga t6-
sz6ban, mint rabonban [mb]; ezenkiviil j6l észrevehet6en igazodik sok mas-
salhangzéhoz, de ezek kozil a jelentéskillénbséget sohasem hordoz6é (nem
fonéma értékil) véltozatok kozll csak a jésiilo (palatalizalt) véltozat jeldl-
het6 a magyar helyesiras betlivel, mert kozel all az [ny] hanghoz. Ez az n
[ny] hangérték jelenik meg a mindjart [minygyart] széban, de minden mas
elemezhetetlen szoban is gy, ty el6tt: ingyen, konty. Ugyanigy kdételezd, de
csak fonetikai jellel jelolhet6 valtozatat ejtjik g, k el6tt: ing, inkdbb. A v
el6tti valtozata egybeesik azzal a hanggal, melyet mas szavakban m betiivel
frunk: szenved, de hamvas (mert hamu m-mel), tromf, szimfonia (g6rdg és
latin m nyoman, de ugyanezt olaszul rc-nel irjak). Ez az alsé ajakkal, felsé
fogsorral képzett valtozata megvan a 6, p hangnak is, de elemezhetetlen szé-
ban csak a p [p] fordul el6, mint német jovevény: copf. — A nyelvheggyel
ejtett, de nem zarral alkotott massalhangzdk el6tt az n-et tékéletlentl ké-
pezzlk, inkdbb az el6z6 maganhangz6t ejtjiik orrhanglan: ajanl, fajansz,
paciens, pénz.
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3. Sz6td + toldalék

Sz6t6 és toldalék hataran altaldban kotelezd a zongésség szerinti haso-
nulés: hagyta, varazst; idésh.

Csak félreérthetdség esetén engedhet6 meg a hasonulas elmaradésa, ha
a hasonult széalak egybeesik egy masik szdval: mézt6l és mészt6l. — Az n
hasonul a kozépfok 6-jéhez, de csak a kiilonb sz6ban. Kevéshé kotelezd ez a
hasonulés tulajdonnév ragos alakjaban: Debrecenbe, még kevésbé az olyan
idegen névben, mint Bonnbol. MegkiilonbOztetés végett is ajanlhaté az n
pontos ejtése: szanban — szdimban.

Az nv kapcsolatban az igazodas nem olyan kételez6, mint pl. az ele-
mezhetetlen szenved szdban, hanem hatarozdi igenévben éreztethetjik a
szotdvet: szanva [mv v. nv]. Az nh, nr kapcsolddasban csak a valasztékos
beszédstilus ragaszkodik a pontos kiejtéshez, a természetesebb koznapi be-
szédben az n éltalaban orrhangll magénhangzéva oldédik: Balatonhoz [o~h].
Az ny-nek ilyen médosulasa azonban felt(in6en népies; a kdznyelvben pon-
tos ejtése kivanatos: lanyhoz, hanyva. Egyéb massalhangzok el6tt is csak
az ny zaranak feloldasa maradhat el gyors beszédben: aranytdl. Tokéletlen
képzése megengedhetd az nysz-ben: hanyszor.

A '] igeragozasban mindig kételez6en egyetlen massalhangzét alkot az
eléz6 d, gy, n, ny, t tévéggel, akar hasonulas torténik: hagyja [ggy], akar
Osszeolvadas: latja [tty]. Ezeket iraskép szerint ejteni hibas betliejtés. A
fénevek ragozasaban hasonlo a helyzet: vadja [ggy], anyja [nny], de ritka
szavakban alig hiba a betiejtés, pl. smaragdja. Az |j [jj] hasonuldsa csak
az igeragozasban kovetkezik be (Ujabban kevésbé kotelezéen), a féneveknél
nem: biralja [jj] (esetleg fmomkodéan [lj]), gélja [lj], tolja [jj v. g]J; hallja
lii v-1j] (ige), hallja [Ij] (fénév). — A sz6 végi j-1/, £, p utdn zdngétlendl
ejtjuk: dofj.

A képzéshely szerinti hasonulas el is maradhat, ha a sz6t6 és a képz6
sajat jelentését érzékeltetjik: banyaszsag [ss v. sz-s]. Ha elhomalyosult az
alapszo jelentése, csak a hasonult ejtés helyes: egészség [ss].

Toébb mozzanathdl &ll6 teljes hasonulas a sz6t6 végi z-é akkor, ha -sag.
-ség képz6s szarmazéka is, alapszava is gyakori: igazsag [ss], nehézség.

A c-s igényes beszédben killén ejtendd: malacsag, csak a kdznapias, népies,
bizalmas beszédben [cs-s], esetleg [ccs].

Ehhez hasonléan az 6sszeolvadas is csak gyakori szavakban érvényesiil
teljesen: kétség [ccs], kétszer, latsz, latszik. Ha az alapszd jelentését vala-
milyen okbél ki akarjuk emelni, teljes 6sszeolvadas helyett a t (ill. d [t])
zarat el6bb felpattanjuk, mintegy kilon kiejtve: baratsag [ccs v. ts], sza-
badsag [ccs v. ts], masodszor [cc v. tsz]. A gys, gysz, gyz Osszeolvadd ejtése
csak néhany gyakori szoban szokasos, de akkor is népies mellékizzel: nagysa-
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gos, egyszer, jegyz6. Egyébként csak a zongétleniilés kotelezd: vagysz [tysz],
lagysag [tys].

HosszU massalhangzdra valamivel kevéshé kotelezék a hasonulasi sza-
balyok. A feddhet igében a d zongéssége esetleg részben megmarad, ha meg
kell kiilonboztetni &fedhet igétél. A dokkba, keddtdl ejtésében is érvényesil
ilyesmi, ha a beszédhelyzet masképp nem tenné vilagossa a szdalak megér-
téset.

Azonos massalhangzdk talalkozasa két maganhangzé koézt hossz( mas-
salhangzét eredményez, akar két rovid hang, akar hosszu és révid talalkozik.
Mégis azt mondhatjuk, hogy a hosszl -f rovid talalkoz&sébdl eredd méssal-
hangzé hosszlsaga allandobb (s talan valamivel hosszabb is), nem roévidil
meg gyors vagy pongyola beszéd kdzben sem: (jol) hallak; tébbe (kerdil).
A jobban jobb kézben’ hosszi bje hatarozottabban hosszi, mint a jobban
'inkabb’ szdé.

A ragos alakokban el6fordulé Ir hangkapcsolatban a folyamatos kap-
csolas a kivanatos (az | zarjanak kilén hallhat6 feloldasa nélkiil). Ehelyett
azonban gyakori a kissé népies, vulgéris szinezet(i hasonuldsa az /-nek: balra
[rr] vagy maganhangzdnyulasban valé eltlinése: [bara], masok beszédében
pedig a pontoskodé zarfeloldas, mely néha majdnem szoétagnyi hangbetol-
dast eredményez: [baPra].

4. Osszetételek

Osszetett szoban nem minden olyan hangmddosulési szabaly érvényes,
mint t6 és toldalék hatardn. A z6ngésség szerinti hasonulas
altalaban ugyanigy kotelez6, mégis gyakrabban eléfordul, hogy mas
szOtdl valé megkulonbozetés végett elmarad: mcszszin( [ssz] és mézszinG
[ssz v. z-s7].

Az n igazodasdnak elmaradasa itt csak kisebhb
hiba, pl. az 6ngol [ijg] ajanlatos kiejtése helyett az [n]-nek nyelv-
heggyel valé képzése. — A képzéshely szerinti hasonuléds
Osszetételoen nem olyan kotelezd, mintegyszeri szdban, tehat:
blnper [mp v. np].

A képzéshely szerinti hasonulas a népies ejtésre jellemzd, az igényes
beszédben csak a z6ngétlenedés kotelez6 az olyanokban, mint vizcsap.

Minél ritkabb 0Osszetételben fordulnak el§ ilyen hangkapcsolatok, an-
nal természetesebb a hasonulas elmaradéasa, tehat pl. 6nmaga
[mm v. nm], agyonnyom [nny v. n-ny]; bllzzseb [z-zs v. zzs]; de hasonulas
nélkil: énmag.

A j Osszetett szoban kilon hangként ejtendd az el6z6 massalhangzd
utan az olyanokban is, mint egyjegyd, eljar, atjon, hadjarat, bdnjel.
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Tobb képzésmozzanatot érintd teljes hasonulé&s még gyakori
Osszetételben is csak valtozatként érvényesil: hazsor [sz-s v. ss].
— Félreérthetoség esetén jobb elkerllni a teljes hasonulast: nemezsapka
[sz-s].

Ezekben, valamint az 6sszeolvadas lehet6ségének kovetkezd ti-
pusaiban is csak a nagyon gyors, sietés beszédben maddosulnak
az érintkez6 massalhangzok; nyugodt tempoban az igényes beszéd pontosan
hangrol hangra érvényesiti a szomszédos fonémékat: atsegit, szétszdr, lud-
zsir, vadzab, csak zongésségben engedve a hasonulas szabalyanak: arkadsor
[ts], nédszal [tsz]. Csak nagyon gyakori vagy elhomalyosul6 dsszetételekben
és gyors beszédben fogadjuk el az egyébként kdznapias 0sszeolvadd ejtést:
hadsereg [ts helyett: ccs], médszer [tsz] (ill. [cc]). — Osszetett szoban nem
jO a gyz, gyzs 0sszeolvadasa: egyzaras, négyzsindros; a gysz, gys esetében is
csak a zongétlen hasonulas koznyelvi: Ugyszeretet [tysz], négysoros [tys]. -
Az el6z8 méssalhangzé felpattanasa csak akkor fogadhaté el helyesnek, ha
nem jar egyutt szétagszerli utézéngével: nadcukor [cc v. te] (de nem [dac]).

5. Szavak kapcsolédasa

Szdkapcsolat hatardn még tébb esetben marad el az artikulacié mddo-
sulasa. Meg kell jegyezniink, hogy a szorosabb szokapcsolatokat az 0sszetett
szokhoz hasonldan ejtjik akkor, ha az utétagot nem hangsulyozzuk, akar
azért, mert a hangsullyal kiemelt el6tag utdn alig mondunk vele Gjat, akar
azért, mert a szdkapcsolat nagyon gyakori, esetleg éppen lexikai vagy frazeo-
I6giai egységet alkot. Az el6tagnak hangsullyal valé kiemelése azzal is egyditt
jarhat, hogy a hangsulytalan utétagt6l pontos artikulacioval elvalasztjuk.

Az n, m, ny folyamatos kapcsolasa helyett feloldjuk a zarképzést a
nem pontosan azonos, csak szomszédos helyen képzett massalhangzék el6tt,
ha akar az el6-, akar az utotagot hangsulyozni akarjuk az ilyenekben: déin
csapat, vidam dal, nem nyel.

Az Ir hangkapcsolatot pontosabban Kiejtjik, mint az dsszetételekben:
vadul raz.

A zérhangok felpattanésa vilagosan elhatéarolja az alanyt az allitméany-
tol, és gyakran egyéb laza szdkapcsolat tagjait is egymastdl: a lab dagad
(ellenben: l&dbdaganat), két nap (ellenben: latna); elvald igekotdt az igétdl:
szab meg (ellenben: labmosas). Csak hangsulyozas vagy szandékos tagolas
kedveéért ejtjiik pontosan kilon az ilyeneket: nagy 16, hat lakas. lgazodas és
pontos ejtés egyarant jo a bv, pf kapcsolatdban: darab vas, lép fel, valamint
az m, n hasonlé helyzeteiben: vidam farsang, jon fel, nem velem, de olyan
beszédhelyzetben, ahol a masodik sz0 is jelent6s hangsulyt kap, az igazodas
elmarad.
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Az n sajatos modosulésai is elmaradhatnak lazabb székapcsolatokban,
féleg az egyik tag hangsulyozasakor, de az utdtag hangsulya esetén min-
denképpen: én kérdezem [n-k v. pk]; nagyon sulyos [on-s v. 0's]. — Az ny
hasonl6 igazodasa vagy elmosodésa, pl. hany csésze [ncs v. ~cs], gyors be-
szédben természetes, egyébként népies iz(; csak s, sz, z, zs el6tt fogadhatd
el kdznyelvi valtozatnak: vékony szal [ony-sz v. 0'sz], h&ny zsék [ny-zs v.
a'zs].

Alany és allitméany kapcsolatdban még a zongésség! hasonulas is el-
maradhat, ha a kapcsolatot élesen tagoljuk (s ilyenkor a hasonulas hianya-
nak szlinetpotlo szerepe van): ez feladatunk] Janos baratom.

Teljes hasonulds [ss] helyett szdkapcsolatokban jobbara csak részleges
hasonulas van az olyan hangtalalkozaskor, mint nehéz sors [sz-sj. Osszeolva-
das lehet6sége helyett is: neked szol [tsz].

Azonos maéssalhangzék talalkozasakor a ¢, cs — lazabb sz6kapcsola-
tokban a zarhangok is — az el6tag végén esetleg kiilon felpattannak, nem
olvadnak @ssze egyetlen hosszlva: a piac célja [cc v. c-c], Kovacs csalad [ccs
V. ¢s-cs]; eb banja [bb v. b-b].

A hosszi massalhangzéval végz6d6 sz6t a vilagosabb tagolt szokapcso-
latban hangszalagzarral elvalasztjuk a masodik sz6t kezd6 maganhangz6tol,
kiléndsen ha a masodik sz6t is hangsulyozzuk: finn ipar. Ilyen elvalasztassal
élink nagyon ritka, alkalmi &sszetett szavakban is, viszont a gyakori, az egy
hangsullyal ejtett szokapcsolatokat ugyanlgy egybeejtjik, mint a tipikus
Osszetételeket.
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(1 — Jellegében valtozatlan hangkapcsolas:)

Teljes, valtozatlan ejtés: 1l1.1.a)
Il Elmarad az 1 hang zarfeloldasa: Ill.l.b)

12 Csak gyors beszédben marad el a zarfeloldas: Ill.l.c)

13 Gyors beszédben elmaradhat az 1. zarhang felpattanasa: 111.1.d)

14 Az 1 hang képzése néha nem pontos, kissé népiesen bele is olvadhat az el§z6 mgh.-

ba: I11.1.a)
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(2 — Az igazodas jellegzetes tipusai:)

Az 1. zarfelpattan &s, ill. zarfeloldas helye médosul: 111.2.a.)

Az 1. zar képzéshelye a 2.-hoz igazodik, kiilondsen szén belil: 111.2.b)

Az 1. hang zéarja helyett a kozbeszédben gyakran ejtjik a maganhangz6t orrhanguan
és hosszan: 111.2.c)

Az 1. hang zarja helyett egyszer( széban mindig a maganhangzét ejtjik orrhangtan
és hosszan; Osszetételben, szokapcsolatban j6 a kilénejtés is: 111.2.c)

Az 1. hang képzési helye gyakran maodosul: 111.2.d)

Az 1. hang zongésilhet, képzési helye gyakran médosul: 111.2.d)

Sz06 végén zongétlen utan v. zongétlen elétt a 2. hang zdngétlenedik: 111.2.e)

Az 1. hang képzéshelyének igazodésa v. a zar helyett a mgh. orrhanglsaga népies:
111.2. 1)

Az 1. hang zarfelolddsa elmarad; képzéshelyének igazodasa v. zar helyett a mgh.
orrhangusitdsa népies: I11.2.f)

Az 1. zarképzés helye az igénytelen, modoros beszédben a 2.-éhoz igazodik: 111.2.9)

(3 — A részleges hasonulés tipusai:)

Az 1. hang zdéngétlenedik: 111.3.a)

Az 1. hang némi esetleges modosuléassal zéngétlenedik: 111.3.b)
Az 1. hang zéngésul: 111.3.c)

Az 1. hang némi esetleges moédosuléssal zongésil: 111.3.d)

Az 1. zarképzés helye alig észrevehetéen a 2.-hoz igazodhat, a zarfelpattanas helye
maédosul: 111.3.e)
Az 1. zarképzés helye egyszer(i széban a 2.-hoz hasonul, a hasonulds 6sszetételben

és szokapcsolatban is megengedhet6: 111.1.b), 3.f)

Az 1. hang képzéshelye csak népies v. gyors beszédben hasonul a 2.-hoz: 111.3.9)
Az 1. hang zdngésségben — és népiesen a képzéshely tekintetében is — a 2.-hoz
hasonul: 111.3.h)

Az 1. hang zdngésedése v. a 2. zongétlenedése tajnyelvi valtozat; a kdznyelvben
mindketté valtozatlan: 111.3.i)

Az 1. zé&rképzés helye a 2.-hoz igazodhat, de zdngésség tekintetében csak akkor van
kdznyelvi hasonulas, ha a 2. zongétlen: 111.3.b), i)

(4 — A teljes hasonulas tipusai:)

A zongésségbeli hasonulads egyetlen hosszi massalhangzét eredményez: 111.3.j)
Csak szokott, ismert kapcsolatban v. dsszetételben van zdngésségbeli hasonulés:

Egyetlen képzéshelyi mozzanatbeli hasonulds hosszi maéssalhangzét eredményez:
111.3.1)

A 2.-at a ragozasban nem ejtjik, helyette az 1. meghosszabbodik: I11.4.a)

Az 1. hang teljesen hasonul a 2.-hoz igeragozasban, hasonulhat t6széban, nagyon
ritkdn névragozéasban: 111.4.b)

Az 1. hang zongétlenedik, gyakori szdrmazékokban képzéshely tekintetében is haso-
nul, 6sszetételben is hasonulhat: I11.4.c)

Az 1. zar felpattanasa rendszerint elmarad, ilyenkor képzéshelyének igazodasa Ié-
nyegtelen: 111.4.d)

Az 1. zar lényegtelen igazodasa mellékes, de zdngésség szerinti hasonulads kotelezd:
111.4. d)

Az 1. hang teljes hasonuldsa csak népies kiejtésben fordul eld: 111.4.e)

Ragozasban a 2. hang teljesen hasonul, de ezt a helyesiras is jeldli: 111.4.f)
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(5 — Az bsszeolvadas tipusai:)

A két hang egy harmadikka olvad dssze a ragozasban (6sszetételben nem; t6szdéban
nem kotelez6): I11.5.a)

Az 0sszeolvadas ragozasbhan és nem vildgos képzésben szabélyszerl, vildgos képzés-
ben csak megengedhetd: 111.5.b)

Egyszerli sz6ban egy hang, dsszetett sz6ban hangkapcsolat: 111.5.b)

Az 1. hang zongétlenedik; ragozasban és nem vildgos képzéshben az 6sszeolvadas
szabdalyszer(: 111.5.c)

A két hang (elhomalyosult) képzésben egy harmadikka olvadhat dssze, sz6kapcso-
latban az 6sszeolvadads nagyon népies: Ill. 5.d)

Az 1. hang zongétlenedik; nem vildgos képzds v. ragdés alakban az odsszeolvadas
megengedhetd: 111.5.d)

(6 — Azonos massalhangzok talalkozasa:)

A két azonos hang helyett egyetlen hossz(t ejtiink; az 1. zarfelpattandas és a
2. zarédas zarhangok esetén elmarad: 111.6.

Ritkdbb kapcsolatban kulén felpattantva, gyorsabb beszédben egy hosszd hangként
ejtjuk: 111.6.
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MUTATO

A kiilon targyalt hangkapcsolatok, sajatos kiejtés(i szavak és fontosabb
jelenségek el6fordulasi helyeit a fejezet, ill. alfejezet szdma vagy bet(jele
alapjan talaljuk meg. A IX. fejezet pont nélkili arab szdma a hangkapcsolat-
nak az attekintd tablazatban szerepl6 jelzészamat jelenti. Amelyik hangkap-
csolat a mutatéban nem taldlhatd, az csak az attekint6 tablazatban fordul
eld.

a[@ Vvi2e)

aa VILB)Lb), 2.a); VII.Cjl.a), 2.d)
ad VII.13)L, 2.b); VII.C)2.d), ¢)
d4a VII.B) 1, L.b), 2.b); VII.C)2.f)
ada VIIL.Bjl.b); VII.0)2.d)

abbiz  111.4.f)

adjunktus, adjusztal 1.3.a) | I11.5.8)
ae VILB)L; VII.Cjl.b), 2.b), d), )
aé VIIL.B)1-b); VII.C)2.d)

4 VIILBjl.a), b); VII.C)2.b), ¢)
de VIILBjl.a); VII.C)2.a)-b), ¢)

ai  VIILBjl.a), b), 3.; VII.C)L.b), 2.a.)-b), c)-d)
ai VIILBjl.a), b); VII.C)lL.b)

ai  VIL.Bjl.a); VII.C)2.b)

a  VILBjl.a)

ajanl 111.2.c) | VIII.2

akkord IV.l.b)

ao VIL.B)L; VII.C)2.d)

a6 VILB)L; VII.C)Lb), 2.d), f)
4 VILBjl., 2.d)

46 VIIL.Bjl.b)

ad  VIL.B)L; VII.C)2.d)

a6 VILB)L; VII.C)2.d), )
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4 VIIL.B)L

46 VII1.B)Lb); VII.C)2.d)

au VILA); VII:B)1, L.b); VII.C)l.a), 2.d)

al VIIL.B)1 I.b)

au VILB)L, Lb); VII.C)2.a)

ao  VIL.B)L.b); VII.C)2.d)

ai VILB)Lb); VII.C)l.a)

al VIL.B)L.b)

au VIl.B)1

ai VvIl.C)2.d)

az névmas hasonuldsa 111.4.f)

azonos maganhangzok talalkozasa VII1.B)l.b); VII.C)I., 2.a), b)-d), f)

azonos massalhangzok talalkozésa IlIl. 6. | IV.2.f) | V.B); V.D); V.E)3. |
V94 || IX

ba IlI.l.a)

bacon [békn] 11.2. | V.A)2.d)

bakancs 11.1.g)

Batthyany [battyanyi] 1.l.c)

bb 111.6. | 1V.l.a)-d), 2.a)-c), ) | V.D)1., 2.a), 4.a), 5.; V.E)3. | VIII.3,,
5] IX.: 60

be 111.3.a)-b) | IV.2.c) | V.B)3.b) || IX.: 3L

bes 111.3.b) | V.B)lLa) || IX.: 3L

bd 111.1.d), f) | IV.2.a) | V.A)3.a)-b); V.B)l.c), f), h); V.C)2.a); V.D)1,;
V. E)I-3. | VIILS. || IX.: 13

bdzs Ill.1.d) | IV.2.3) || IX.: 13

bf 111.3.b) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a), 3.b) || IX.: 39

by [lL.1Ld) | IV.2.3) | V.A)3.a)-b) | IX.: 13

byy 11.1d)|IV.2.a) | V.A)3.b) || IX.: 13

bh 111.3.a) | IV.2.c) | V.B)l.a), 3.b); V.D)4.c) | VIII.2. | IX.: 30

bj 11.2.]1ll.la) | IV.2a) | V.A)lLa), b), 3.a); V.D)1. || IX.: 1

bk 111.3.b) | IV.2.c) | V.B)l.a) | IX.: 3L

bl 11.2.] l11l.1.a) | V.A)La), ¢), 3.); V.B)2.a), c); V.D)1, 4.a) | VLI |
IX.: 1

bm 1l2a)|IV.2.b) | V.A)2.a), 3.b) | VIIL5. || IX.: 20

bn 111.1.d) | IV.2.a) | V.A)3.b) | IX.: 13

buy 111.1.d) | IV.2.a) | V.A)lLa), 3.a) | IX.: 13

bp 111.3)) | IV2C) | V.B)L.f), 2.a), 3.c) | IX.: 40

br 111.1.a) | IV.2.a), g | V.A)la), 3.a), g9)-h); V.B)2.a), ¢); V.D)4.a) |
VIL 1, 3,6 ] IX:1

bs 111.3.a) | IV.2.c) | V.B)lLa), 2.a), 3.a), b)-c); V.D)2.a) | VI.3. | IX.; 30
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bsz 111.3.a) | IV.2C) | V.B)2.a), 3.a), b)-c); V.D)2.a) | VI.3. | VIIL.2. |
I1X.: 30

bt 111.3.b) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a), 3.b) | IX:: 31

bty 111.3.b) || IX.: 3L

burma [burma v. bérma] 1.1.d)

b 1. 1.a)

bv 111.2.b) | IV.2.b) | V.A)2.a) | VIILS. || IX: 21

bz, bzs 111.1.a) | V.A)l.a), 3.a) || IX.: 1

eb 111.3.c) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a); V.C)l.b) | IX.: 32

cc 1L.2.] 1.6, | IV.l.a)-c), 2.a), ¢)-d), f) | V.C)l.b), 3.f); V.D)1., 3, 5. |
VIILS. | IX.:: 61

c-cs Ill.4e)11vV.2d) | V.B)Lk); V.QlL.b)-c) || IX.: 48

cd 111.3.c) | IV.2.c) | V.B)la), 2.a); V.C)Lb) | VI6. || IX.: 32

cf V.A)lLa), 3.a); V.QlLb)-c) | IX:1

cg I1.3.c)| IV.2c) | V.11)1la), 2.3); V.C)l.b) || IX.:: 32

egy I11.3.c)|IV.2.c) | V.B)lLa); V.C)lLb) || IX.: 32

eh ] 111.2.d) | V.A)3.c)

Chopin [sopen] 1.1.d)

ej V.A)3.a); V.C)L.b)-c) || IX: 1

ck V.A)lLa), c), 3.a); V.B)la), d), f); V.C)L.b)~c); V.D)L. | VL.L | IX: 1

cl, cm, ¢cn, cny V.A)3.a); V.C)L.b)-c) | IX.: 1

c-s, ¢-sz V.A)la); V.D)3. | IX: 1

cv  11L.3.0) 1'V.A)3.h); V.B)l.d); V.C)L.b) | IX.: 38

c-z 111.3.c) | IV.2c) | V.B)la) | IX.:: 32

c-zs 111.3.h) | V.B)l.e); V.C)L.b) || IX.: 37

csaléan, csat, csattog 11.1.9)

esb 111.3.c) | IV.2.c) | V.11)la), 2.2); V.C)L.b) || IX.: 32

esc l114e) jV.B)ILk); V.C)L.b) || IX.: 48

cscs, ccs 1.6, | 1V.l.a)-c); IV.2.a), ¢)-d), f) | V.C)Lb); V.D)L., 3., 5. |
VIS, || IX.:: 61

esd 111.3.c) | IV.2.¢c) | V.11)2a); V.Ql.b) | VI4., 6. | IX.: 32

csdzs 111.3.b) | V.11)LF) || IX.: 41

cselleng 11.1.9)

csf V.A)lLa), 3.a); V.C)Lb) | VI.L, 6. | IX: 1

csg, csgy I11.3.c) | IV.2.c) | V.C)Lb) | IX.: 32

esh V.A)lLa); V.C)Lb) | VI.L | IX: 1

esk V.A)la), ¢); V.B)l.a), f); V.C)Lb); V.QlL.b); V.D)1. | VIL.L || IX.: 1

esi V.A)La); V.C)L.b) | VLI, 4. || IX: 1

esly V.A)lLa); V.C)Lb) || IX: 1

csm  V.A)la); V.C)Lb) | VLI, 4. | IX: 1

csn V.A)La); V.QLDb) | VLI | IX: 1
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csny V.A)lLa); V.C)Lb) | IX: 1

csp, csr V.A)lLa); V.O)l.b) | VLL || IX: 1

cs-s V.A)l.a); V.B)la), f); V.D)1, 3. | VL.L | IX:1

cs-sz  111.3.g9) 11V.2.c) IV.D)l.d); V.C)L.b) | VI.1. || IX.: 36

est, csty V.A)L.a); V.C)Lb) || IX.:: 1

csv 1L.3.0) | IV.2.a) | V.Bjl.d); V.C)Lb) | VL4 || IX.: 38

cs-z 111.3.h) | V.Bjl.e); V.C)Lb) | IX.: 37

cs-zs 11.3.c) | IV.2.c) | V.C)Lb) || IX.: 32

d kiesése V.E)Il.-3. | V1.4, 6.

db I1L.1.d) | IV.2.a) | V.A)l.c), 3.b); V.B)2.c); V.E)1., 2.b)-3. || IX.:13

de, des 11.4.d) | IV.2.d) | V.B)L])), n), 3.g); V.E)I.-2. | VIIL.4. | IX.: 47

dd [I11.6. ] 1V.l.a.)-d) | V.D)l.-2.a), 4.a), 5.; V.E)1. | VI5. | IX.: 60

d-dzs 111.4.d) | V.B)L.h), n), 3.h); V.E)1. || IX.: 46

df 111.3.a) |[IV.2.c) |V.B)l.a), 3.a), 9); V.E)2.a)-3. | V1.4, 6. | IX.:30

dg 11.1.d) |IV.2.8) |[V.A)lLc), 3.a)-b); V.B)2.c); V.E)1. | IX.: 13

dgy [I11.4.d)|IV.2.d)| V.B)l.c), h), 1); V.E)1., 2.b) | IX.: 46

dh 111.3.8) [IV.2.c) |V.B)l.a), 3.9); V.E)2.a) | VIIL.3. || IX.: 30

diftongusok = kettéshangzdk

di 1.3.a)-b)| 1.2 | 111.5.a) | IV.2.e) | V.C), V.C)2.3), 3.e)-g); V.D)3;
V. E)1. | VII.2-4. | IX.: 50

dk 111.3.b) | 1V.2.c) | V.B)l.a), 2.a), 3.a); V.E)2.a) | VI.3. | VIII.2. || IX.: 31

di 11.2.a) | IV.2.b) IV.A)2.8), ¢); V.E)L. | VLI, 6 | IX.: 20

dly V.A)lLa), 3.d); V.B)2.a); V.E)2.b) || IX.:1

dm 111.1.38) | IV.2.a) | V.A)l.a), 3.a), b), h); V.B)2.3), ¢); V.E)1, 2.b), 3. |
VI. 4.-6. ] IX:1

dn 11.2. | 111.2.a) | IV.2.b) | V.A)2.a), ¢); V.D)1,; V.E)L. | IX.: 20

dny [111.3.e) | IV.2.c) | V.B)lc, 1), 3.h); V.E)L, 3. || IX.: 34

dp 1113.b)| V.B)l.a), 2.a), 3.a), g); V.E)3. || IX.: 3L

dr V.A)la), 3.2), g)-h); V.B)2.a), c¢); V.D)4.a); V.E)L. | VLI || IX:1

ds 11.5.c)| IV.2e) | V.C)l.c), e), 2.h), 3.a), f); V.E)2.a) | VIIL.3,, 4. |
IX.:53

dsz 111.5.c) | IV.2.e) | V.C), V.C)l.c), e), 2.b), 3.a), f); V.D)3.; V.E)2.a),
3. | VIL3.-5. | IX.:: 53

dt 11.3j) | IV2C) | V.B)Lf). 2.a); V.C)3.d); V.D)2.b); V.E)2.a) | VI.3. |
VI 3| IX.: 40

dty 111.4.d) | IV.2.d) | V.B)Lj), m) | IX.: 47

durchmars V.A)2.f)

dv I1ll.1a) | V.A)la), 3.3); V.B)l.a), f), 2.c); V.D)1.; V.E)1. | VI.5-6.
IX. 1

dz 111.5.b) | IV.l.a)-d), 2.c) | V.C)2.a), 3.¢); V.E)1. | VIIL.4. || IX.: 52
dzd V.B)l.a), ¢), f), h); V.C)l.a); V.D)1,; V.E)1. | IX.: 1
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dzf IV.2.c) | IX.: 30

dzh, dzk 111.3.a) | IV.2.c) || IX.: 30

dz-s V.D)2.a) || IX.: 30

dzt 111.3.a) | IV.2.c) || IX.: 30

dzs 111.5.b) | IV.l.a)-c), 2.f) | V.B)L.n); V.C)2.a), 3.e); V.E)1. | VIII.4. |
IX.: 52

dzsc 111.3.a) IX.: 30

dzscs 111.3.k) | IV.2.c) | IX.: 41

dzsf, dzsh, dzsp 111.3.a) || IX.: 30

dzs-s 111.3.a) | V.D)2.a) | IX.:30

dzs-sz 111.3.a) || IX.: 30

dzst, dzsty 111.3.a) || IX.: 30

e 1.3, 1.3.e)| VILB)1,; VII.C)2.b)

ea VILB)L, 2.b); VII.C)l.a), 2.b)

ed VII.B)l.a)-b); VII.C)2.b), f)

ea VII.C)2.b)

éa VII.B)l.a)-b); VII.C)2.c)d)

¢a  VII.B)lLa)-b); VII.C)2.c)

ee VIIL.B)Lb), 2.3); VII.C)2.b)

ee, ee  VIIL.B)Lb); VII.C)2.b)

ee VIILB)1 VIILC)2.b), d), )

ee VII.B)l.a)-b); VII.C)2.b)-d)

ee VIIL.B)Lb); VII.C)2.a)-b), 2.c)-d)

egy IV.Lb)

egyel6re, egyenl6 11.1.9)

ei VILA); VII.B)l.a)-b), 3.; VII.C)2.a), b), d)

ex VII.B)l.a)-b); VII.C)2.b)

ei VILB)la)-b)

¢i VII.B)l.a)-b)

elem, elemi, ellen, elleni 11.1.g)

eo VILB)L; VII.C)2.b)

ed VILB)L; VII.C)2.b), d)

€o, ed VII.B)l.a)-b)

ed, ed VIILB)L; VII.C)2.b)

ed VIIL.B)Lb)

ed VIILB)L

eu VILA); VIIL.B)la), b); VII.C)2.b)

el VIILB)Lb); VII.C)2.b)

¢u  VILB)lLa); VIL.C)2.d)

ea  VILB)Lb)

et VILB)!.; VII.C)2.b)
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e VILB)Lb); VII.C)2.b)

e, é0 VIIL.B)L.b)

ez névmas hasonulasa 111.4.1)

fb 111.3.c) | IV.2.c) | V.B)l.a)-b), 2.a) || IX.: 32

fejes V.A)lLa), 3d) | IX:1

fd 111.3.c) 11V.2.c) | V.B)2.a), ¢), 3.3); V.D)2.a), 2.b) || IX.: 32
fdzs 111.3.C) || IX.: 32

ff 111.6. | IV.l.a)-c), 2.a), ¢), f) | V.D)4.a); V.E)3. || IX.: 60
fg 11.3.c) | IV.2.c) | V.B)2.a) | VIIL.2. | IX.:: 32

fgy 11.3.c) | IV.2.c) || IX.: 32

fh 1IV.A)l.a) | V.A)3d) || IX: 1

fj 1l1.2.e) | V.A)La), 2.c), 3.d) | V.D)4.a) | VIIL.3. || IX.: 26
fk V.A)la), 3.d) | IX: 1

fl V.A)lLa), 3.d); V.B)2.a); V.D)4.a) | IX: 1

fmjnjny V.A)lLa), 3d) | IX.:1

fp V.A)LA) | IX:1

fr 1V.2.3) | V.A)lLa), 3.d), h); V.B)2.a); V.D)4.3) | IX: 1
fs V.A)lLa), 3.d); V.D)1. | VL.L | IX: 1

fsz V.A)l.a), 3.d); V.Bjl.a), g) || IX: 1

ft V.A)La), ¢), 3.d); V.B)l.a), f), h); V.C)2.a); V.D)1.; V.E)2.b) || IX.: 1
fat  11.1.h)

fv. 11.3.0) | V.B)Ld) | I1X.: 38

fz 11.3.c) | IV.2.c) | V.B)2.a) | IX.: 32

fzs 111.3.c) | IV.2.c) || IX.: 32

gazdasszony VI1I.B)2.a)

gazduram VII.B)2.b)

gb I1.1.d) | V.A)lLc), 3.a), ¢) | VI.L | IX.: 13

ge 11.3.b) | IV.2.c) | V.B)Lb) || IX.:: 31

ges 111.3.b) | V.B)L.b) || IX.:: 3L

gd 1l.1.d) V.A)l.a), ¢); V.B)lLc), h); V.C)2.a); V.D)1. | IX.: 13
gdzs 1l.1.d) | V.A)3.d) || IX.: 13

geminata 111.6. | IV.1

gentleman VI.1

gf 111.3.a) | IV.2.c) | V.B)l.a)-b), 2.a) | IX.: 30

gg |6 | IV.l.a)-c), 2.a), c), f) | V.D)1,, 4.3), ¢) | IX.: 60
g-gy HLLd) | V.A)lc) | IX.: 13

gh I111.3.a) | IV2C | V.B)l.a)-b); V.D)4.c) || IX.: 30

g V.A)la), b), 3.d); V.D)1| IX:1

gk 11.3.j) | IV.2C) | V.B)L.F), 2.a); V.E)1. || IX.: 40

g IV.2a) | V.A)l.a), 3.3), d); V.B)2.a); V.D)4.a) | IX.: 1
gly Il.1a) || IX:1
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gm V.A)la), 3.d) || IX: 1

gn V.A)lLa), 3.2), d); V.B)2.a); V.D)4.a) | IX.:1

gny V.A)lLa), 3d) | IX:1

gp 1.3.b) | V.B)Lb), 2.a) | VI.3. || IX.: 3L

gr 1V.2.a) | V.A)l.a), 3.a), d), h); V.B)2.a); V.D)4.a) | IX.: 1

gs 11.3.a) | IV.2.c) | V.B)l.a)-b), 2.a); V.D)2.a) | VL3. | IX.: 30

gsz 111.3.a) | IV.2.c) j V.B)L.b), 2.3), 3.a); V.D)2.a) | VL.3. || IX.: 30

gt 13a)|1l1.3.b) | V.B)l.a)-b), 2.a) | IX.: 31

gty [11.3.b) [ IX.: 31

gv V.A)lLa), 3.2), d); V.B)2.a); V.D)4.a) | IX.: 1

gz, gzs V.A)lLa), 3.d) | IX.: 1

gy kiesése V.E)2.a)

gyb 111.1.d) | IV.2.a) | V.A)3.i); V.B)2.c) | IX.: 13

gye 111.3.b) | IV.2.c) | V.B)3.b); V.C)l.a); V.E)2.b) || IX.: 31

gyes I111.3.b) | IV.2.c) | V.B)lL.a), 3.b); V.C)l.a); V.E)2.a) || IX.: 31

gyd IllL1.d) | V.B)2.c), 3.9)-h); V.C)l.a), 2.a), 3.e); V.E)1., 2.b) || IX.: 13

gydzs 1ll.1.d) || IX.: 13

gyf 111.3.a) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a), 3.b); V.C)l.a) || IX.: 30

gyg V.A)3) || IX: 1

gygy, ggy Ni.6. IIV.I.a)-c), 2.a)-d), f) |VC)Ia), 3g), V.D)l., 2.8), Zd),
3., 5. | IX.: 60

gyh 111.3.a) | IV.2.c) | V.B)l.a), 3.b); V.C)l.a) | IX.: 30

gyj Ill.4.a) |IV.2d) | V.A)lLa); V.B)2.c); V.D)2.d), 3. |[VIIL.3., 4. || IX.: 43

gyk 111.3.3) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a), 3.b); V.C)l.a) | IX.: 30

gyl 11.2.3) | IV.2.b) | V.A)2.3), 3.i); V.B)2.c); V.C)l.a) | VIIL.5. || IX.: 20

gyly Ill.1a) | V.A)la) | IX:1

gym V.A)lLa), 3.i); V.B)2.c); V.C)l.a) | IX.: 1

gyn 1l.1.d) | V.A)3.i); V.B)2.c); V.E)2.b) || IX.: 13

gyny I1l1.2.a) | IV.2b | V.A)2.3), 3.i); V.B)2.c); V.C)lL.a) | IX.: 20

gyp 1L.3.b)|IV.2c)|V.B)3.b); V.C)la) | IX.: 3L

gyr  V.A)la), 3.); V.B)2.c) | IX.:: 1

gys, gysz 111.5.d) | IV.2.e) | V.C)l.a), d)-e), 3.b), ) | VIL.3. | IX.: 55

gyt 11.3.b) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a) | VIIL.3. || IX.: 3L

gyty [111.3J0) | V.B)L.f), 3.c) | IX.: 40

gyujt, gydjt 11.1.d)

gyv V.A)3.); V.B)2.c) || IX: 1

gyz H1.5.d) | IV.2e) | V.C)la), 2.c) | VIIL3, 4. || IX.: 54

gyzs 111.5.d) | IV.2.e) | V.C)l.a), 2.c), 3.b) | VIIL.4 | IX.:: 54

hagyd V.C)3.0)

halad, hallani 11.1.g)

hangbetoldas VII. B)I.
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hangkivetés VII.B)2.

hangszalagzar 11.2. | IV.1.b) | VIL.B)L.b); VII.C)l.a), b), 2. | VIIL5.

hasonlé 111.2.c)

hasonulas 111.3.-4. | 1V.2.c)-d), g) | V.B); V.C), V.C)2.h), 3,; V.D)I.-2.,
4.), 5.; V.E)L.-5. | VI.3.

Haydn [hajdn] II1.2

hb 111.2.d) | V.A)2.), 3.f) | IX:: 25

he, hes 111.2.d) | IX.: 24

hd 111.2.d) | V.A)3.9) | IX.: 25

hdzs 111.2.d) || IX.: 25

hf 111.2.d) | V.A)2.1) || IX: 24

hg, hgy 111.2.d) || IX.: 25

hj,hk,hl 111.2.d) || IX.: 24

hm, hn  111.2.d) | V.A)2.f) || IX.: 24

hny 11.2.d) || IX.: 24

hossz( massalhangzé I111.6.-1V. | VI.7.

hp I111.2.d) | V.A)3.c), g) | IX.: 24

hr 111.2.d) | V.A)2.f) || IX.: 24

hsz 111.2.d) | IX.: 24

ht V.A)2.f), 3.c), g); V.E)2.b) | IX.: 24

hz, hzs  111.2.d) || 1X.25

ia VIILB)lLa), 2; VII.C)I,, 2, 2.c)

ia VIIL.B)lLa), 2.; VII.C)2.a), ¢)-d)

idegennek érzett jovevényszok 1.2.b) | IV.1.c), f), 2.a)-b)

ie, 16 VILA); VII.B)l.a); VII.C)2.a)-c)

te  VII.B)l.a); VII.C)2.b)

igazodas 111.2. | IV.2.b)-c), g) | V.A), V.A)2.-3.; V.B)l.b)-d), f), 0), 2.c);
V.Ql.a); V.D)1,, 4.b) | VI.2.

inlet 111.2.d)

i VILB)Lb), 2.a); VII.C)2.a), c)-d)

ii VILB)Lb); VII.C)2.c)

ii, 0 VILB)1b)

ij 1LLi)

ikeritett massalhangzé 111.6. | IV.1,  lasd még: massalhangzé nyulasa

ikerszé6 111.1.d) | IV.2.a), ¢)

injekcié  111.5.3)

io VILA); VII.B)l.a); VII.Cjl.b), 2.c)

i6 VIILB)La); VII.QLDb), 2.c)

i6,i6 VII.B)l.a); VII.C)2.c)

-it 1. 1.h)

iu VILB)1 .3); VII.C)2.a), c)-d)
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it VIIL.B)La); VIIL.C)2.c)

tu VII.B)la)

il VILB)lLa); VII.C)2.a)

it VILL.B)l.a)

j kiesése V.E)1.

j nyujté hatdsa 11.1.d)

jb Illa) | 1IV.2a) | V.A)Lb), 2.c); V.C)l.a) | IX.: 1

je V.A)Lb); V.C)l.a) | IX: 1

jes V.A)lLa), b); V.B)L.d); V.C)l.a), 2.a); V.D)1. | IX: 1

jd V.A)lLa), b)-c), 2.a); V.BJlLa), c), ), h), j), 2.b); V.C)l.a), 2.a)-b);
VD)L || IX:1

jdzs V.A)Lb); V.C)l.a) | IX: 1

jésulés 111.2.d), g), 4.b), 5.a) | IV.2.d)-e) | V.Bjl.c), j), 1); V.C)l.a)

jf V.A)LDb), 2.c); V.B)2.b); V.C)l.a) | IX.:: 1

jg V.A)lLa), b)-c), 2.c); V.B)l.a), ); V.C)l.a) || IX: 1

jgy V.A)Lb); V.C)l.a); v.D)2.d), 3. || IX.: 1

jh - V.A)LLb), 2.c); V.B)2.h); V.C)lL.a) | IX.: 1

jj  nL6. | 1V.l.a)-c), 2.a), f) | V.D)1,, 2.c)-d), 3. || IX.: 60

jk 1l.2.e) | IV.2.b) | V.A)l.a), b)-c), 2.c); V.B)l.a), f); V.C)l.a); V.D)1. |
IX.:1

jl V.A)LDb); V.B)2.b); V.C)lL.a) || IX.: 1

jm V.A)lLa), b)-c); V.B)2.b); V.C)l.a); V.D)1. | IX.: 1

jn  V.A)Lb), 2.d); V.BJl.d), g), 2.b); V.C)l.a) | IX: 1

jny  V.A)Lb); V.C)l.a); V.d)2.d), 3. || IX: 1

jip  V.A)Lb), 2.c); V.B)2.b); V.CJl.a) | IX.: 1

js V.A)la), b); V.C)l.a); V.D)1. | VIL.L | IX: 1

jsz V.A)l.a), b); V.B)l.a), g); V.C)l.a); V.D)1. | IX.: 1

jt 1L.1d) | l.lLa) | V.A)la), b)-c), 2.a), c); V.B)lLa), d), f), h), j);
V.C)la), 2.a); V.D)L. || IX: 1

jty V.A)Lb); V.C)l.a), 2.a) | IX: 1

jv 1ll.La) | V.A)Lb); V.C)l.a) | IX.: 1

jz V.A)La), b); V.B)lLa), ), i), 2.b); V.C)l.a); V.D)L. | IX.: 1

jzs V.A)lLa), b); V.B)l.a), f); V.C)lL.a); V.D)L. | IX.: 1

ka 11.1.a)

kb 111.3.d) | IV.2.c) | V.B)l.a)-b), 2.a) | VIIL.3. | 1X.: 33

ke I11.1.d) | IV.2.a) | V.A)l.a), 3.d) || IX.: 13

kes 1l.1.d) | IV.2.a) | V.A)lLa), 3.d); V.D)L. | IX: 13

kd 111.3.d) | IV.2.C) | V.B)2.2), ¢), 3.3); V.C)3.a); V.D)2.a); V.E)1., 2.b) |
IX.: 33

kdzs I111.3.c) | V.B)lL.a)| IX.: 32

ke 11.1.a)
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Kelenfdld, kellene 11.1.g)

kettdshangzok VIILA); VII.C)L.

kf 11l.1.a) | IV.2.a) | V.A)lLa), 3.d) | IX.: 1

kg 111.37) | IV.2.c) | V.B)Lf), 2.a) || IX.: 40

kgy 111.3.d) | IV.2.c) | V.B)lL.a) || IX.: 33

kh  V.A)lLa), 3.d) || IX:1

ki 1l.1.a)

kiemelés hangszalagzarral 1.2,

kiesés — lasd: maganhangzd kiesése | massalhangzd kiesése

kiesést pétlé hasonulas V.E)2.

kisebb [kissebb] Il1.1.i) | IV.l.e)

kitnéd H.l.g)

ki 111.2.¢) | IV.2.3) | V.A)lL.a), 2.c), 3.d) | VIIL.3. || IX.: 26

kk 111.6. | IV.l.a)-c), 2.a), c), f) | V.D)1., 4.a) | IX.: 60

ki 1V.2a)|V.A)la), 3.a), d); V.B)2.a); V.D)4.a) | VL.L | IX: 1

Ky V.A)lLa) || IX:1

km V.A)la), 3.d); V.D)4.a) | IX.: 1

kn 11.2. ] V.A)lLa), 2.d), 3.3), d); V.B)l.g); V.D)4.a) | IX.: 1

kny 1l11.1.a) | V.A)La), 3.d) || IX: 1

koartikulacio 1.1

kopeny 11.1.9)

kopdly v. koppoly 11.1.9)

kopper 11.1.9)

kor 11.1.d)

kp 1l.I.d) | IV.2.a) | V.A)l.c), 3.a), ) || IX.: 13

kr 111.1.a) | V.A)l.a), 3.a), d), h); V.B)2.a); V.D)4.a) | VI.1, 7. || IX.: 1

ks V.A)l.a), 3.d); V.B)lL.a); V.D)1. | IX: 1

ksz V.A)l.a), 3.d); V.B)lL.a), ¢), g); V.D)1, 4.a) | VI.1, 3. || IX: 1

kt 11.1.d) | IV.2.a) | V.A)lLc), 3.a), €); V.B)lc); V.C)2.a); V.D)1. |
IX.: 13

kty V.A)lc) | IX.: 13

Kulich [kulih] 1.l.c)

kv 111.3.i)| IV.2.a) | V.B)lL.d), 2.a); V.D)4.a) | VI.L || IX.:: 38

kz 111.3.c) | IV.2.C) | V.B)l.a)-b), 2.a) || IX.: 32

kzs 11.3.c) | IV.2C) || IX.: 32

/ 1l.l.c)

| nydjté hatdsa 11.1.d)-e)

b IIl.La), d)|IV.2a) | V.A)l.a), c), 3.f); V.D)L. | IX.: 1

le V.A)la); V.B)lLd)-e), k); V.D)L. | IX: 1

les V.A)l.a); V.B)l.a); V.C)2.a); V.D)1, 5. | IX: 1
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Id Il.l.e) I I1l.La) | IV.2.a) | V.A)lLa), c), 2.a); V.B)lLa), c), 1), j);
V.C)2.a)-b); V.D)L. | VI3, 5 | IX: 1

Idzs 1ll.1.a) || IX.: 1

lesz 1V.lLb)

If V.A)lLa), ¢); V.D)1. | IX.: 1

Ig Ill.la) 11V.2a) |V.D)L. | IX.: 1

lgy 111.2.g) 11V.2.b) | V.A)la), c), 3.i); V.B)l.a); V.C)2.c) || IX.: 29

Ih V.A)lc) || IX:1

li 1l.lc)

liliom VIIL.B)3.

lj 11.4b) 1 1vV.2d) | V.A)lLa); V.B), V.B)2.b); V.D)2.c) | VIIL.1.-4. |
IX.: 44

lk V.A)lLa), 3.f); V.D)1. | VL.7. | IX: 1

1116 11V.1.-2.b), 2.d), f) 1V.D)1. | VI.7. | VIIL.3. | IX.: 60

Im 1ll.1.a) 11IV.2.a) | V.A)lLa), ¢), 2.b); V.D)L. | VI.L | IX: 1

In V.D)L || IX: 1

Iny 111.2.9) 11V.2.b) | V.A)Lc) || IX.: 29

Ip V.A)la), ¢). 2.a)-b); V.B)l.a), d), f); V.D)1. | VL.7. | IX.: 1

k IlLle)-H1IV.e.a) | VILI, 5. | IX: 14

Is V.A)la), k); V.D)L. || IX.:: 1

Isz V.A)lLa); V.D)L. | IX: 1

It V.A)la), ¢), 2.a); V.B)lLa), c)-d), j); V.C)2.a); V.D)L. | IX.: 1

ity 11.2.g) 11V.2.b) IV.A)l.c); V.C)2.a) | IX: 29

lu Il.l.c)

v 1ll.l.a) 11V.2.a) | V.A)La), f); V.D)1. || IX: 1

lz V.A)la) | IX:1

ly [ 13

lyf V.B)lLa); V.D)L. | IX: 1

lyg Ill.l.a) IV.D)L | IX:1

lyh V.A)21 || IX:1

lyk V.B)LF) | IX: 1

lyp V.A)lc); V.B)Ld), f); V.D)1. | IX: 1

lyv V.A)la); V.B)l.a), f); V.C)L. | IX.: 1

m el6tti orrhang  11.1.f)

maganhangzé id6tartama Il1.1.d)

maganhangz6 kiesése VII.B)2.

maganhangzdk 6sszevonasa \ 11.B)l.b), 2.a)-b)

maganhangzé rovidulése 11.h), \ 11.B)l.b), 2.a)

maganhangzo-torlodas  VII.

majd V.E)L

Maria, marias VII.B)3.
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massalhangz6 és maganhangz6 talalkozasa IlI. | IV.1

massalhangz6 kiesése V.A)3.b); V.B), V.B)lLa), h)-j), I)-m); V.B)2.c),
3.b), h); V.C)2.a), 3.e); V.E) | VI4, 6.

méssalhangzok taldlkozédsa 1.2, | I1I. | IV.2. | V.-VI. | IX

méssalhangzé nyulasa 11.1.9),j), IV.l.e) | V.E)2.b)

méssalhangzé rovidulése 11.1.9), 2. | 1V.l.a)-d), 2. | V.B), V.B)L.f), h)-
j), m)-n), V.B)2.a)-b), 3.c); V.C); V.D)l.-2.a), 3.-4.a), 5., V.E)Il.-2. |
VIS5, 7.

massalhangzo-torlodas  11.2. | 1. | IV.2. | V.-VL. | IX.

mb 1ll.I.b) | IV.2.a) | V.A)lLc), 2.a)-b), 3.a)-b); V.B)l.a), f); V.D)1, 5. |
IX:: 1

me 1ll.l.c) | IV.2a) | V.A)l.c) | IX.:: 12

mecs  Ill.l.c) | IV.2.8) | IX.: 12

md Ill.l.c) | V.A)l.c), 3.a), b); V.B)L.h); V.C)2.a)-b); V.D)1.; V.E)3. |
VLL | VIILS | IX: 12

mdz, mdzs Ill.l.c) || IX.: 12

mért  VI1.B)2.b)

mf 11l.l.c), 2.b)-c) | IV.2.b) | V.A)2.b), 3.d); V.B)L.b); V.D)1. | VIII.1,
2,5 | IX: 22

mg Ill.l.c) | V.A)3.a) | IX.: 12

mgy Ill.l.c) | V-A)l.c) | IX.: 12

mh 11l.1a), ¢) | IV.2.b) | V.A)La) | IX: 1

miért  VI1.B)2.b)

millimiter 1V.L.f)

millio  1V.L.f) | VIL.B)3.

mindjart [minygyart] 1.3.a) | V.C)3.9)

mindnydjan V.E)3.

mj IlLlc) | V.A)l.a), b) | IX: 1

mk 1lL.l.c) | V.A)lLc), 3.a) | VLI | IX.: 12

ml 1Ll.g) | lll.l.c) | V.A)lLa) || IX.: 12

mm 111.6. | IV.l.a)-c), 2.a), f) | V.D)1.; V.E)3. || IX.: 60

mn, mny Ill.Lc) | V.A)l.c) | VIILS. | IX.:: 12

Moliére [molier] 1.1.d)

most  V.E)3.

mozzanatos igék 1V.la)

mp IllL.1.b) |IV.2.a) | V.A)l.c),3.a)-b); V.B)lLd),f); V.D)L. VI.3. | IX.: 11

mr 1ll.l.c) | V.A)La) || IX: 1

ms 1ll.l.c) | V.A)La); V.D)1. | VLI | IX: 1

msz V.A)la); V.B)l.g); V.D)L. | VLI || IX:1

mt Ill.l.c) | IV.2.a) | V.A)l.c), 3.a), b) | IX.: 12

mty 1ll.l.c) | IX.: 12
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mv Ill.l.c), 2.b)-c) | IV.2.b) | V.A)2.b); V.B)Lb); V.D)1. | VIII.L, 2., 5. |
IX.:21

mz 1ll.l.c) | V.A)La); V.B)lLa); V.D)L. | IX: 1

mzs 1ll.l.c) | V.A)lLa); V.B)l.a) || IX.: 1

n el6tti orrhang 11. 1.f)

nb 11.3.f) | IV.2.c) | V.B)l.d), 0), 2.c), 3.b)-c); V.D)2.a) | VIII.2., 3. |
IX.: 35

ne I1.2.] 1ll.1.b) | IV.2a) | V.A)3.a); V.B)l.a), d)-e), k); V.D)1., 5 |
IX: 1

ncs 1ll.I.b) | IV.2.a) | V.A)3.a); V.B)l.d)-e), f); V.C)2.a); V.D)1. | VI4,,
6. | VIILS. || IX.: 11

nd IllL1.b) | IV.2.a) | V.A)l.c), 2.a), 3.a)-b); V.B)lLa), f), I)-n); V.C)
2.a)-b), 3.g); V.D)1.; V.E)1., 2.b), 3. | VI.2, 5 | IX: 11

ndz IlLLb) || IX:: 1

ndzs Il.1.b) | IV.2a) | IX: 11

nf 111.2.b) | IV.2.b) | V.A)2.d) | VIILS. || IX.: 21

ng [111.2.b) | IV.2.b) | V.A)2.d), 3.d)-e); V.B)lL.b), f); V.D)1., 4.b); V.E)1. |
VILL | VL2, 4. || IX: 21

ngy Ill.l1.b), 3.f)| IV.2c)| V.B)l.d), 2.¢c), 3.h); V.C)l.a), 3.b), g);
V.D)2.a); V.E)2. | VIIL.2. | IX.: 35

nh 111.2.c) | IV.2.b) | V.A)2.d) | VIIL3. || IX.: 22

nj 11.5.a) | V.C), V.C)3.f); V.D)3. | VIIL.3, 4. | IX.: 50

nk 111.2.b) | IV.2.b) | V.A)2.d), 3.d)-e); V.B)l.b), d); V.D)1. | VIIL.2,, 5. |
IX.:21

ni 111.2.c) | IV.2.b) | V.A)2.d), 3.f); V.D)1. | VIIL.2. || IX.:: 22

um 111.32) | IV2C) | V.B)L.g) | VIIL4. | IX.:: 42

nn 111.6. | IV.l.a)-c), e), 2.a)-c), e)-f) | V.D)1,, 4.b) || IX.: 60

n-ny 111.3.1) | IV.2.c) | V.B)l.g) | VIIL.4. || IX.: 42

np 111.3.) | IV2C) | V.B)lLd), 0), 2.c) | VIII.2,, 4. | I1X.: 35

nr 111.2.c) | IV.2.b) | V.A)2.d) | VIIL3. || IX.: 22

ns 111.2.c) | IV.2.b) | V.A)2.d), 3.f); V.B)l.b); V.D)1. | VLI | VIII.2,, 5. |
IX «23

nsz 1l1.2.c) | IV.2.b) | V.A)2.d), 3.f); V.B)l.c); V.D)1. | VI.2,, 6. | VIIL.2. |
IX.: 23

nt 11.2. | lIL.LLb) | IV.2.3) | V.A)lLc), 2.a), 3.a)-b); V.B)l.a), d), f), )-n);
V.C)2.a), 3.9); V.D)1,; V.E)1,, 2.b) | VLI, 4., 6. || IX: 11

nty 1ll.1.b) 3.f) | IV.2.c) | V.B)l.d), 0), 2.c), 3.b); V.C)3.b); V.E)2.b) |
IX.: 35

nv 1l1-2.b)-€) | IV.2.b) | V.A)2.d), 3.d); V.B)Lb); V.D)1.| VIIL.2,, 3. |
IX.: 21

nz 111.2.c) | IV.2.b) | V.A)2.d), 3.f); V.B)Lb), ), i); V.D)1,, 3. | VIIL.2. |
IX.: 23
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nzs 11.2.C) | IV.2.b) | V.A)2.d) | IX.: 25

ny el6tti orrhang 1. 1.1)

nyb, nyc 111.2.1) | IV.2.b) | V.A)3.h) | IX.: 28

nyes [11.2.f) | IV.2.b) | VIIL5. || I1X.: 28

nyd [111.2.f) | IV.2.b) | V.A)3.h) || IX.: 28

nydzs 111.2.1) | IV.2.b) || IX.: 28

nyf, nyg [11.2.f) | IV.2.b) | V.A)2.e), 3.h) || IX.: 27

nygy Ill.1.b) |IV.2a) | V.C)la) | IX: 11

nyh 111.2.0) | IV.2.b) | V.A)2.e); V.D)1. | VIIL3. || IX.: 27

nyj Ill.4.a)|1V.2d) | V.A)lLa); V.D)2.d), 3. | VIIL.3. | IX.: 43

nyk 11.2.f) 11V.2.b) | V.A)2.e), 3.h) || IX.: 27

nyl 111.2.a) | IV.2.b) || IX.: 20

nym, nyn 1IL2.f) | IV.2.b) || IX.: 28

nyny, nny Il1.6. | IV.l.a)-c), 2.a)-b), d), f) | V.C)l.a); V.D)1,, 2.d), 3;
V.E)3. || IX.: 60

nyp HI1.2.f) | IV.2.b) [V.A)3.h) | VI.L || IX.: 28

nyr 111.2.1) | IV.2.b) | V.A)2.e) || IX.: 27

nys 11.2.f) | IV.2.b) |[V.A)3.h); V.D)1. | VIII.5. | IX.:: 28

nysz 111.2.1) | IV.2.b) | V.D)1. | VIIL.3,, 5. | 1X.: 28

nyt 111.2.1) | V.A)3.h); V.C)2.a); V.D)1. | VIIL.3. || IX.: 28

nyty 1lL.L.b) | V.C)la) | IX.:: 11

nydjt  11.1.d)

nyv 11.2.f) | IV.2.b) | V.A)2.e), 3.h); V.B)Lb); V.D)1. | VL.3. | VIIL3|
IX.: 27

nyz [111.2.f) | IV.2.b) | V.A)3.h) | VIIL5. | IX.: 28

nyzs 111.2.0) | IV.2.b) | VIIL5. || IX.: 28

oa VILA), B)l; VII.C)l.b), d)

o4 VILB)IL; VII.C)Lb)

6a VILB)Lb); VII.C)l.a), b), 2.d)

64 VILB)Lb); VII.C)l.b), 2.d)

oe VILA); VIIL.B)Lb); VII.C)l.b)

de VIIL.B)L1b); VII.C)2.b), d)

6é VII.B)2.b)

de VIIL.B)Lb); VII.C)2.a)-b), d), f)

oi VII.B)l.a); VII.C)1.

6 VII.B)l.a)-b); VII.C)l.b), 2.a)-b)

6i VIIL.B)Lb)

oo VII.B)lLb)

60 VILB)Lb); VII.C)Lb), 2.f)

66 VIL.B)Lb); VII.C)2.d)

dd VIILB)Lb)
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66 VIIL.B)L.b); VII.C)2.d)

orias VII.B)3.

orrhangusdg I11.1.d) | I11.2.c), f) jIV.2.b) | V.A)3.f), h); V.B)l.b)

6u VILB)L

60 VILB)L, Lb); VII.C)2.f)

6t VILB)L; VII.C)Lb)

64 VIILB)L.b)

6a VILB)L; VII.C)lLa), d)

64 VILB)L., Lb); VIIL.C)2.d)

oe, 6¢ VIIL.B)L.b)

e VILB)L, L1.b); VII.C)2.b), d)

6é VILB)L, Lb); VII.C)2.a)-b), d)

6i, 6i V.B)lL.b)

6i  VIIL.B)la), b); VII.C)2.a.)-b), d)

6i VII.B)la), b)

6o VILB)LDb)

6o VILB)I, Lb)

66 VILB)L.

66, 66 VIL.B)Lb)

66 11.B)l.b); VII.C)2.f)

osszeolvadas I11.5. | 1V.2e), g) | V.C); V.D)3. | VI.4,, 6.

Osszetett szavak szotagolasa 11.2. | I11.6. | VII.B)-C)

ou VIL.C)2.d)

du, 64, 6 VILB)IL., L.b)

palatalizacio = jésiilés

pb 111.3.j) | IV.2C) | V.B)Lf), 2.a) || IX.: 40

pc I.Ld)|IV.2a) | V.A)lc) | IX: 13

pcs 1ll.1.d) | IV.2.a) || IX.: 13

pd 111.2d) | IV.2.c) | V.B)la), 2.a), c), 3.a); V.D)2.a); V.E)2.b). 3. |
IX.:33

pf 11.2b) | IV.2.b) | V.A)2.b), 3.d); V.D)1., Lb) | VI 1| VIII.2, 5|
IX: 21

pg [1.3.d) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a) | IX.: 33

pgy [1.3.d) | IV.2.c) | IX.: 33

ph 1V.2a) | V.A)la), 3.a) | IX:1

pj 11.2.e) | V.A)la), 2.c); V.D)1. | VIIL3. || IX.: 26

pk [1.1.d) | IV.2.a) | V.A)lL.c), 3.a)-b) || IX: 13

pl 1V.2.a) | V.A)la), 3.c); V.B)2.a), ¢); V.D)4.a) | VL.L | IX: 1

pm 11.2.a) | IV.2b) | V.A)2.a), 3.b); V.E)2.b) | IX.:: 20

pn 1ll.1.d) | V.A)l.a), c), 3.b); V.D)4.a) | IX.: 13

pny Ill.1.d) | IV.2.a) | V.A)l.a), 3.a) | IX.: 13
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pp I11.6. 11V.l.a)-d), 2.a)-c), f) | V.D)L, 4.a)-b); V.E)3. | IX.: 60

pr V.A)lLa), 3.a), c), 9); V.B)2.a), ¢); V.D)4.a) | VLI, 6.-7. | IX.: 1

ps 1V.2.a) 1V.A)la), 3.a); V.B)Il.d); V.DJI. | IX.: 1

psz 1V.2.a), g) IV.A)l.a), 3.2); V.B)l.d), g), 2.a); V.D)1, 4.a) | IX: 1

pt 1ll.1.d) 11V.2.a) 1V.A)l.c), 3.a)-b); V.B)l.c); V.C)2.a); V.D)1.; V.E)3. |
IX.: 13

pty [HLLd) | IX: 13

pv  1L3.0) 1V.B)Ld) || IX.: 39

pz 11.3.C) 1IV.2.c) IV.Blla), 2.a) || IX.: 32

pzs HIL3.C) 1IV.2.c) IVIIL2. || IX: 32

r nyujté hatadsa 11.1.d)

ragozasbeli 6sszeolvadas 111.5.a)-b) | V.C), V.C)3.f)-g)

b V.A)lLa), ¢), 2.a)-b); V.B)lL.a), f) || IX: 1

re 11.2.|1V.2.a) | V.A)l.a); V.B)l.a), d)-e), k); V.D)1, 5 | VLI | IX: 1

rés V.A)lLa), c); V.B)lLa), d)-e), f), k); V.C)2.a); V.D)1., 5. | VI.4,, 6. |
IX: 1

rd 11.2. | 111.1a) | IV.2a) | V.A)l.a), ¢), 2.a); V.B)la), ¢), f), h), ));
V.C)2.a)-b); V.D)1, 5; V.E)1. | IX.: 1

részleges hasonulds 111.3. | IV.2.c)-e) | V.B)

részleges zongésség 1V.2.c) | V.B)L.f)

rf V.A)lLa), ¢); V.B)Ld); V.D)1. || IX.: 1

rg V.A)la); V.B)l.a), f); V.D)L || IX: 1

rgy V.A)lLa), 2.a); V.BJl.a), f); V.C)2.a), ¢); V.D)L, 5. || IX.: 1

rh V.A)l.c), 2.f) | IX: 1

rji 11.2.]11.2.e) | IV.2.3a), b) | V.A)Lb), 2.c) | IX.:: 26

rk V.A)lLa), c¢); V.B)l.a), d), ) | IX: 1

rl 11.2. | IV.23a) | V.A)La); V.D)1. | IX: 1

rly 1l.1a) | 1V.2a) | IX: 1

rm V.A)lLa), ¢); V.D)1. | IX: 1

rm V.A)lc), 2.d); V.B)l.d), g); V.D)L. | VI.2. | IX: 1

rmy 1ll.la) | IV.2.a) | V.A)lLa), 2e); V.D)1. | VI.L | IX: 1

rovidilés — lasd: maganhangzé rovidilése | méassalhangzd rovidilése

rp V.A)La), 2.b); V.B)La), d), f); V.D)L. || IX.: 1

rr 1116, | IV.l.a)—<c), 2.2), b); IV.2.f)-g) | IX.: 60

rs V.A)lLa), c); V.B)l.a), d), f), k); V.D)L. | VI.L, 6. || IX.:: 1

rsz V.A)lLa); V.Bll.a), e), f)-0); V.D)1. | VI.L, 6. || IX:: 1

n 1.2 | IV.2a| V.A)la), ¢), 2.a); V.B)la), c)-d), h), j); V.C)2.a);
V.D)1. |VIL, 4,6 || IX:1

rty V.A)lLa), 2.a); V.B)l.a), d); V.C)2.a); V.D)1. | IX.:: 1

rv V.A)lLa); V.BJl.a), f); V.D)1. | IX: 1

rz V.A)lLa); V.B)lLa), e)-0), i); V.D)L. | IX.: |
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rzs  V.A)lL.a), c¢); V.B)lL.a), f), k); V.D)L. || IX: 1

s kotész6 11.2. | V.B)3.c)-f); V.C)l.b)-e), 2.2); V.D)1,, 2.a)-c), 4.c)

s végl melléknév I1.1.0)

-sdg, -ség 111.5.b)<0) | V.C), V.C)2.

sb 111.3.c) | V.B)l.a)-b), 2.a), 3.a), d), f); V.C)Lb), e); V.D)2.a), 4.c) |
VI 3,5 | IX: 32

sc V.A)lLa), 3.f); V.B)2.3); V.C)l.b)-d) || IX.: 1

scs  V.A)l.a), 3.f); V.B)2.a); V.C)l.b)-d); V.D)3., 4.a) | VI.I. | IX: 1

sd 13a) | I11.3.c) | V.B)lL.a), 2.a), ¢), 3.3), d), f); V.C)L.b); e); V.D)2.a),
4.c); V.E)1., 2.a) | V14, 6. | VIIL.2. || IX.: 32

sdzs 111.3.c) | V.B)3.a), d), f); V.C)l.b); V.D)4.c) | IX.: 32

sf  V.A)lLa), 3.f); V.B)2.a); V.C)l.b)-c) || IX.: 1

sg I1.3.C) | IV.2.c) | V.B)2.a), 3.d); f); V.C)l.b), e); V.D)4.c) | IX.: 32

sgy 111.3.c) | V.B)L.b), 3.a), d), f); V.C)L.b), e); V.D)4.c) | IX.: 32

sh  V.A)lLa), 3.f); V.B)2.a); V.C)l.b)-c) || IX.: 1

sj V.A)La); V.C)Lb) || IX.: 49

sk V.A)l.a), 3.f), h); V.B)2.a); V.C)l.b)-c); V.D)4.a) | IX.: 1

sl V.A)la), 3.f); V.B)2.3); V.C)lL.b)-c); V.D)4.a) | VI.4, 6. | IX.: 1

sly V.A)La); V.C)l.b)-d) || IX: 1

sm V.A)la); V.B)2.3); V.C)l.b)-c); V.D)4.a) | VI4. | IX: 1

sn  V.A)lLa); V.C)l.b)-d); V.D)4.a) | IX.: 1

sny V.A)La); V.C)l.b)-d) || IX.: 1

sp V.A)la), 3.f), h); V.B)2.a); V.C)l.b)-d); V.D)4.a) | IX.: 1

sr V.A)lLa); V.B)2.a); V.C)l.b)-d); V.D)4.a) | IX.: 1

ss 111.6. | IV.l.a)-c), e), 2.a), ¢)-d), f)| V.D)1., 2.a)-c), 3., 4.3), ¢);
V. E)2.3), 3. | IX.: 60

s-s£ 1ll.4.e) 11V.2d) | V.B)Lk), 3.b); V.C)Lb); V.D)4.c) | IX.: 48

st V.Ajla), c), 2.a), 3.f); V.B)l.a) c)-d), f), h), m), 2.a); V.C)lL.b)-d),
2.a); V.D)1, 4.a); V.E)1, 2.b)-3. | VLI, 6. || IX: 1

sty V.A)La); V.C)l.b)-c), 2.a) | IX: 1

stjt  11.1.d)

sn  11.3.) | V.B)L.d); V.C)Lb); V.D)4.a) | VI.4. || IX.: 38

s-z 111.3.h) | V.B)l.a), 2.a), 3.f); V.C)Lb), e); V.D)4.c) || IX.: 37

s-zs 111.3,)) 11IV.2.C) 1 V.B)l.f), 3.c), e); V.C)L.b); V.D)4.c) | IX.: 40

szb 111.3.c) | IV.2.c) | V.B)l.a), 2.a), 3.a); V.C)Lb), e); V.D)2.a) | VI3. |
IX. :32

szc V.A)l.a), 3.1); V.B)2.a); V.C)l.b)-c); V.D)3., 4.a) | IX.:: 1

szes  111.3.g) | IV.2.c) | V.B)Ld), 3.b); V.C)l.b)-c) || IX.: 36

szd 111.3.c) | V.13)La), 2.a), ¢), 3.a); V.C)L.b), e); V.D)2.a); V.E)2. |
VI. 6. | IX.:32

szdzs 111.3.h) | V.B)l.e); V.C)l.d) || IX.: 37
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szégyelli 111.2.e)

személyragos hatarozészok 1V.l.e)

-szer(i 111.5.c) | V.B)2.

szf  V.A)La), 3.f); V.B)2.a); V.C)l.b)-c); V.D)4.a) | IX.: 1

szg 111.3.c) | V.B)l.a), 2.a), 3.a); V.C)l.b), e) || IX.: 32

szgy |11.3.c) | V.B)l.a), 3.a); V.Cjl.b), e) || IX.: 32

szh  V.A)la), 3.f); V.C)l.b)-c) || IX: 1

szj V.A)lLa); V.B)2.a); V.C)lL.b)-c) | IX.: 49

szk 111.1.a) | IV.2.a) | V.A)La), 3.f); V.B)l.d), f); V.C)l.b)-d); V.D)1,,
4a) | VLL | IX:1

szi V.A)l.a), 3.f); V.B)2.a); V.C)l.b)-d); V.D)4.a) | IX.: 1

szly  V.A)La); V.C)l.b)-c) || IX: 1

szm V.A)lLa), 3.f); V.C)l.b)-d); V.D)4.a) | IX.: 1

szn V.A)lLa), 3.f); V.B)2.a); V.C)I.bH); V.D)4.a) || IX.:: 1

szny  V.A)la), 3.f); V.C)L.b)-d) | IX.: 1

szokapcsolatok kiejtése 11.2. | Ill.1.a)-b), ¢), f); 111.2,, 3., 4., 5.b)-d), 6. |
IV.2.9) | V.C)L.b)-d); V.D)L.b) | VII.Bjl.b); VII.C)2.c)-d) | VIII.5.

-szor, -szer, -sz6r 111.5.c) | V.C)

szotag 11.2. | 111.6. | IV.1. | V.D)1.

szotagalkot6 massalhangzé 11.2. | IV.2.g) | V.D)1L.

szotagolas 11.2. | 111.6. | VII.

szOtagdsszevonas VII1.B)2., 3.

szp V.A)l.a), 3.f); V.C)L.b)-c); V.D)4.a) | VI.L | IX.: 1

szr  V.Ajla), 3.f); V.C)l.b)-c) || IX.: 1

sz-s  111.3.1. | IV.2.c) | V.B)L.g), 3.c)-d); V.D)2.b) | VIIL.3. || IX.: 42

sz-sz,ssz I11.6. | IV.l.a)-c), 2.a), c), f)-g) | V.D)l.-2.a), 3., 4.a)fV.E)2.a),
3. || IX.: 60

szt V.A)lLa), 2.a), 3.f); V.Bjl.a), c)-d), h), m); V.C)l.b)-c), 2.3); V.D)1.,
4. a); V.E)1.,, 2.b)-3. | VL., 6. || IX.: 1

szty  V.Ajl.a); V.C)l.b)-c). 2.a) || IX.: 1

szv 11.3.0) | IV.2.a) | V.Bjl.d), 2.a); V.C)Lb); V.D)4.a) | IX.: 38

sr-z 111.3.,j) | IV.2.c) | V.B)L.f), 2.a): V.Ql.e) | IX.: 40

sz-zs 111.3.h) 1 V.Bjl.e); V.C)L.b) | IX.:: 37

t kiesése V.E)1.. 2.b), 3. | VI.6.

tb 111.3.d) | IV.2.c)| V.B)la), 2.a), 3.a); V.D)4.c); V.E)2.b) | VIL6. |
IX.: 33

fc, tcs  111.4.d) | IV.2.c) | V.B)L.h), n); V.E)1. || IX.: 46

id 111.3J) | IV.2C) | V.B)L.f), 2.a) || IX.: 40

tdzs 111.4.d) | IV.2.d) | V.B)1j). n) || IX.: 47

teljes hasonulds 111.3.j)-1), 4.

tf V.A)La), 3a), ¢) | VI.L | IX:1
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tg 11.3.d) 11V.2.c) 1V.B)l.a), 2.a), 3.a); V.E)2.b) || IX.: 33

tgy 11.4.d) | IvV.2d) | V.B)Lj), m); V.E)2.b) | IX.: 47

th V.A)lLa), 3.a) | IX:1

tj 1.3)) | 1.5.8) | IV.2.e) | V.C)2.a), 3.c)-d), g) | VII.2.-4. || IX.: 50

tk 111.1.d) | IV.2.a) | V.A)lL.c), 3.a)-b); V.B)l.d); V.E)L, 2.b) | VI.1, 6. |
IX.: 13

ti 111.2.a) | 1IV.2b) | V.A)2.a) | VI.L, 6. | VIILS. | IX.:: 20

tly IV.A)lLa), 3.a) | IX.:1

tm V.A)la), 3.2), b); V.B)2.a); V.E)1, 2.b) | IX: 1

tn 111.2.3) | IV.2.b) | V.A)2.3); V.B)l.d); V.E)2.b) | VIIL.5. | IX.: 20

tny 111.3.e) | IV.2.c) | V.B)l.c), D || IX: 34

tol 11.1.d)

tp I11.1.d) | IV.2.a) | V.A)lLc), 3.a)-b); V.E)1,, 3. | VI.1, 6. | IX.:: 13

tr 11.2.] IV.2.a) | V.A)l.a), ¢), 3.a), g)-h); V.B)2.a); V.D)4.a); V.E)1. |
VIL | IX: 1

ts 1.2 | 111.5.b) | IV.2.e) | V.C), V.C)2.a), 3.c)-d), f); V.D)3.; V.E)3. |
V14, 6. | VIIL3, 4. | IX.: 51

tsz 111.5.b) | IV.2.e) | V.C), V.C)2.3), 3.c)-d), f); V.D)3.; V.E)3. | VI.6. |
VIIL2.-4. || IX.: 5L

tt 1.6, | 1V.l.a)-d), 2.a)-f) | V.I))1, 2.b), 4.8), c) | IX.: 60

t-ty 1l1.4.d) | V.B)L.h), 1); V.E)2.b) | IX.: 46

tv 11.3.0) | IV.2.a) | V.B)l.d), 2.a); V.D)4.a) | VI.L | IX.: 38

tz HL.3.c)|IV.2c) | V.B)la), 2.a), 3.a); V.E)2.b)-3. | IX.: 32

tzs 111.3.C) | V.B)3.2); V.E)3. | IX.: 32

tyb  111.3.d) | IV.2.c) | V.B)l.a), 3.b) | IX.: 33

tyd 11.3.d) | IV.2.c) | IX.: 33

tydzs 111.3.d) | 1X.: 33

tyg 1I1.3.C) | V.B)3.b) | IX: 32

tygy V.B)3.c) || IX.: 33

tyh V.A)la) | IX: 1

tyj Hl4.a) | IvV.2d) | V.A)lLa) || IX.: 43

tyl 111.2.a) | IV.2.b) | V.A)2.3); V.B)2.c) | IX.: 20

tyn 1ILILd) | V.A)La) | IX.: 13

tyny 111.2.a) | IV.2.b) | V.A)2.a); V.B)2.c) | IX.: 20

tys, tysz  1V.2.e) | V.C)3.b) | IX.: 54

tyt 1.1.d) | IV.2.a) | V.B)2.c); V.E)2.b) || IX.: 13

tyty, tty 111.6. | IV.l.a)-c); 2.a)-e) | V.C)3.g); V.D)1. || IX.: 61

tyv  111.3.0) | V.B)L.d) || IX.:: 38

ua VIl.a); VIL.B)L; VIL.C)2.d)

uad VILB)I.

tia, & VIL.B)L.. L.b)
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ue VIIL.B)1VII.C)l.a), 2.b)
ué VILB)L., Lb); VII.C)2.b)
te VILB)IL., Lb)

Gé VILB)Lb); VII.C)2.b), 2.T)
ui  VIIL.B)l.a); VII.C)2.b)

ui VILB)La)

ai VIL.B)l.a); VII.C)2.b)

ai VIL.B)l.a)

-ul 111.d)

uo VILB)IL

ué VIIL.B)l.a)

tGo VILB)L, L.b)

U6  VILB)Lb); VII.C)2.d)

ué, 6 VIIL.B)lLb)

uu  VILB)Lb), 2.8)

ua  VILB)Lb)

Gu, ud  VII1.B)l.b)

ul, ui VILB)L., Lb)

Ua, iia VIL.B)l.a), b)

Ga VII.B)Lb)

ta VILB)L, Lb)

Ubermensch  111.2.c)

te VII.B)l.a), b)

ué VII.B)l.a), b); VII.C)2.b)
ve VILB)L, Lb)

ué VILB)Lb); VII.C)2.a)-b)
ti - VIL.B)l.a), b); VII.C)2.h)
ui VIL.B)l.a)

ui  VINL.B)l.a), b); VII.C)2.a)-b)
Gi  VII.B)l.a), b)

to VILB)L, L.b)

U6, 16106 VILB)Lb)

udé  VILB)I.

0é, du, a'G, i VII1.B)l.b)

ud, Gu, Gd - VI11.B)lL.b)
rokkant 11.1.g)

-val, -vei hasonulasa I11.4.f) | V.D)5.
vo V.A)la), 3.h) || IX: 1

ve 111.3.a) | V.B)l.a) || IX.: 30
ucs I11.3.a) | V.B)L.b) || IX.: 30
vd V.A)l.a), 3.h); V.B)l.a), ¢), h); V.C)2.a); V.E)L,, 3. | IX.:: 1
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-vei rag hasonulasa 111.4.f)

vf  111.3)) | V.B)L.), 2.3) | IX.:: 40

vh 1V.3.3) | V.B)l.a)-b) | IX.: 30

vji V.A)LD) | IX: 1

vk 111.3.a) 1V.B)l.a)-b), 2.a) | VI.3. || IX.: 30

vi V-D)4d.a) | IX:1

vn V.A)la) || IX.: 1

votjdk 111.5.a)

vp V.B)Lh), 2.a) || IX.: 30

vr V.A)l.c); V.D)4a) | IX:1

vs 111.3.a) | V.B)L.b), 2.a) || IX.: 30

vsz 111.3.a) 1V.B)l.a), 3.a); V.D)2.a) || IX.: 30

vt 111.3.a) | V.B)l.a)-b) || IX.: 30

vty 111.3.a) || IX.: 30

w I11.6.| V.D)1, 4.3a) | IX.: 60

Washington [vasipkton] 1.1.d)

Weores [vords] 1.1.c)

Ybl [ibl] 11.2

yi  VIL.BILb)

zarfelpattanas elmaradasa Ill1.1.b), 1.d) | IV.2a)| V.A)lc), 2.a)-b),
3.a)-b); V.B)l.a), c), f), h), I)-n), 3.9); V.C)l.d)

zarfelpattanas ismétlése V.D)1., 3.

zb 11.2. | V.A)la), 3.f); V.D)4a) | IX.: 1

zc I11.3.a) | V.B)l.a) | IX.: 30

ics 111.3.b) | V.B)Lb), e) | VIIL.4. | IX.: 37

zd V.A)lLa), 3.); V.B)l.a), ¢), f), h); V.C)2.a); V.D)1.,; V.E)I.-3. | IX: 1

zf  111.3.a) | V.B)l.a)-b), 2.a); V.E)2.b) | VIIL.5. || IX.: 30

zg V.A)la), 3.9 | IX:1

zgy V.A)lLa), 3.fH); V.C)2.a) | IX.: 1
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FONETIKAI JELEK ES MELLEKJELES BETUK MAGYARAZATA
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kiejtésbeli elhatarolas rovid szinettel
hangszalagzar

n-féle hang helyett a végén orrhangusitott a
n-féle hang helyett a végén orrhangusitott a
rovid a (ajakkerekités nélkdli a)

hatrabb (alsé ajakkal és fels6 fogsorral) képzett b
csak részben (az elején v. a végén) zongés b
félhosszu ¢

csak részben (az elején vagy a végén) zéngés d
zart e

hosszll e (az e-nél nyiltabb hosszd hang)

n-féle hang helyett a végén orrhangusitott e
n-féle hang helyett a végén orrhangusitott ¢
majdnem szdtagnyi rovid, nydgésszerli hang
csak részben (az elején vagy a végén) zongés g
csak részben (az elején vagy a végén) zongés gy
tokéletlenll képzett j

tokéletlendl képzett |

orrhangu /

hatrabb (als6 ajakkal és fels§ fogsorral) képzett m
g, k el6tt hatul képzett n

n-féle hang helyett a végén orrhangusitott o
n-féle hang helyett a végén orrhangusitott s
simul6, nem szétagértékt o-féle hang

hatrabb (als6 ajakkal és fels6 fogsorral) képzett p
orrhangd maganhangzo s: el6tt

simuld, nem szo6tagértékii u-féle hang
nyelvhattal és szajpadlassal képzett é-féle hang
ennek zongés valtozata

a nyelvhattal és szajpadlas elején képzett />féle (zongétlen j)
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